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Ο αναθεωρητισμός του Πούτιν 
και του Ερντογάν  

«P»

Τ
α πράγματα στη Δύση έχουν αρχίσει να σφίγ-
γουν επικίνδυνα με βασικούς αρνητικούς
πρωταγωνιστές τον Ταγίπ Ερντογάν και τον

Βλαντίμιρ Πούτιν. Συναγερμός έχει σημάνει μετά την
ανακοίνωση του υπουργείου Άμυνας της Ρωσίας πως
σχεδιάζει την επέκταση των χωρικών υδάτων της χώ-
ρας στη Βαλτική Θάλασσα, κοντά στα σύνορα με τη
Λιθουανία και τη Φινλανδία. Από τη Σουηδία στέλνον-
ται προειδοποιητικά μηνύματα πως ο Βλαντίμιρ Πού-
τιν έχει στραμμένο το βλέμμα του στο νησί Γκότλαντ.
Πρόκειται για το μεγαλύτερο νησί της Σουηδίας, το

οποίο βρίσκεται σε μια στρατηγική τοποθεσία στη μέ-
ση της Βαλτικής Θάλασσας, ανάμεσα στη Στοκχόλμη
και τον ρωσικό θύλακα του Καλίνινγκραντ, ο οποίος
αποτελεί και το «πάτημα» της Ρωσίας στη Βαλτική.

Η Ρωσία με την επέκταση των χωρικών υδάτων,
σύμφωνα με τον αρχηγό των σουηδικών ενόπλων δυ-
νάμεων, έχει ως απώτερο στόχο να πάρει τον έλεγχο
της Βαλτικής τού εν λόγω νησιού, που έχει έκταση
περίπου 3.000 τετρ. χλμ. (σχεδόν το ένα τρίτο της
Κρήτης) και 57.000 κατοίκους. Σας θυμίζει κάτι όλη
αυτή η εξέλιξη; Η είσοδος της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ

άνοιξε ακόμα περισσότερο την όρεξη της Μόσχας…
Η Ρωσία ούτε λίγο ούτε πολύ θέλει μονομερώς να
αποφασίζει για νέα σύνορα. Αντιλαμβάνεστε σε τι πε-
ριπέτειες μπαίνει η υφήλιος. «Εάν ο Πούτιν εισβάλει
στο Γκότλαντ, μπορεί να απειλήσει τις χώρες του ΝΑ-
ΤΟ από τη θάλασσα. Αυτό θα ήταν το τέλος της ειρή-
νης και της σταθερότητας στις σκανδιναβικές περιο-
χές και τις περιοχές της Βαλτικής», ισχυρίστηκε ο Τζο
Μπάιντεν. Και κάπου εδώ αρχίζει ο εφιάλτης του πα-
ραλογισμού…

Η εμμονή της Ρωσίας 
να αλλάξει τα σύνορα 

στη Βαλτική και 
να δημιουργήσει 

ρήγματα στο ΝΑΤΟ

«Πιστεύετε ότι μετά τις τελευταίες δηλώσεις των Σκοπιανών πρέπει να ακυρωθεί η Συμφωνία των Πρεσπών;». 
Μπείτε στον ιστότοπο της ηλεκτρονικής μας εφημερίδας και ψηφίστε.Political Poll
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«Φ
ωτιά» σε κάθε σκέψη για συ-
νεργασία ή σύμπλευση με το
ΠΑΣΟΚ έβαλε ο πρόεδρος του

ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης, «σκοτώνον-
τας» τα σχέδια των -μέχρι σήμερα- συντρόφων
του για προσέγγιση με τη Χαριλάου Τρικούπη
την επαύριον των ευρωεκλογών.

Ο Στέφανος Κασσελάκης σε συνέντευξή του
στο Attica ξεκαθάρισε ότι ο Νίκος Ανδρουλά-
κης δεν πρέπει να περιμένει κανένα τηλεφώ-
νημα από εκείνον μετά τις εκλογές, ενώ ούτε
λίγο ούτε πολύ απηύθυνε κάλεσμα... αποστα-
σίας σε στελέχη του ΠΑΣΟΚ λέγοντας χαρα-
κτηριστικά: «Να θυμίσουμε ότι πριν από έναν
χρόνο τού κ. Ανδρουλάκη τού είχε ξινίσει ο κ.
Τσίπρας, δεν ήθελε να συνεργαστεί με τον Τσί-
πρα. Τώρα του φταίω εγώ, ε να μας πει τι θέλει;
Θέλει να γίνει πρωθυπουργός; Ας το πει. Αν το
θέλει, ας προσπαθήσει να πάει καλά στις εκλο-
γές, να μείνει πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Εμείς θα
προχωρήσουμε στη δημοκρατική παράταξη
που έχει ανάγκη ο τόπος».

Σε ό,τι αφορά το ερώτημα για συνεργασία με
τον Νίκο Ανδρουλάκη, εμφανίστηκε αρνητικός
σε επίπεδο αρχηγού, αλλά θετικός στη συνερ-
γασία με στελέχη του, τα οποία είπε ότι θα προ-
σκαλέσει στον ΣΥΡΙΖΑ: «Θα προσκαλέσω στε-
λέχη του, πρώην υπουργούς αυτού του χώρου
μετά τις ευρωεκλογές», καθώς, όπως είπε,
στην πορεία προς το καταστατικό συνέδριο ο
ΣΥΡΙΖΑ θα ανοίξει διάπλατα τις δομές του για
όσους θέλουν να συνεισφέρουν στην παραγω-
γή πολιτικής, είτε ως μέλη είτε ως στελέχη.

Προσκλητήριο
Μάλιστα, αναφερόμενος στο προσκλητήριό

του σε «πράσινα» στελέχη, ανέφερε ότι «το
ΠΑΣΟΚ το σέβομαι πάρα πολύ. Ανήκαν σε αυτό
τον χώρο οι γονείς μου, ήταν παπανδρεϊκό ΠΑ-
ΣΟΚ». Μάλιστα, ούτε λίγο ούτε πολύ προέκρινε
ένα σενάριο κατά το οποίο ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δη-
μοκρατία... λαφυραγωγούν το ΠΑΣΟΚ μετε-
κλογικά. Ανέφερε χαρακτηριστικά: «Υπάρχει
ένα κομμάτι του ΠΑΣΟΚ που είναι προοδευτι-
κό. Και υπάρχει και ένα άλλο κομμάτι που είναι
πηγή ανθρώπινου δυναμικού για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη. Δεν πρόκειται να θυσιάσω τα πι-
στεύω μας για μια τέτοια σύγκλιση. Υπάρχουν
στελέχη του ΠΑΣΟΚ που σέβομαι πάρα πολύ,
που θα προσκαλέσω να έρθουν στον ΣΥΡΙΖΑ
ως τη νέα δημοκρατική παράταξη της χώρας». 

Αυτό που λέει ο Στέφανος Κασσελάκης με
τη συγκεκριμένη πρόταση είναι ότι αρχικά το
ΠΑΣΟΚ με τη σημερινή του πολιτική επικαλύ-
πτεται σε ένα μέρος από τη ΝΔ και σε ένα άλ-
λο από τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ παράλληλα δεν ανα-
γνωρίζει λόγο αυτοτελούς ύπαρξής του εφό-
σον δεν θα είναι δεύτερο στις εκλογές. Βεβαί-
ως, για να του βγει το σχέδιο πρέπει ο ΣΥΡΙΖΑ
να έχει μια ισχυρή απόσταση από το ΠΑΣΟΚ
στις ευρωεκλογές ώστε να πείσει τα «πράσι-

να» στελέχη για τη δυναμική του κόμματός
του ώστε να πάρουν την απόφαση να εγκατα-
λείψουν στη μοίρα του τον Ανδρουλάκη και να
ενσωματωθούν στο κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης.

Στη συνέχεια ο Στέφανος Κασσελάκης ση-
μείωσε πως «το ΠΑΣΟΚ δεν είναι το ίδιο που
ήταν παλιά, ο Ανδρέας Παπανδρέου δεν θα
αναστηθεί, ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αυτός που ήταν
το 2015, υπάρχουν άλλα κοινωνικά διακυβεύ-
ματα». Σε κάθε περίπτωση διεμήνυσε πως στό-
χος του είναι να εκφράσει ο ΣΥΡΙΖΑ το προ-
οδευτικό Κέντρο. «Καλώ το προοδευτικό Κέν-
τρο της χώρας να έρθει στο φυσικό του σπίτι
που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ», είπε χαρακτηριστικά.

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε
συνέχεια στο «φλερτ» του με τη Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, την οποία σε κάθε ευκαιρία εξάρει

για τη «μαχητικότητά» της, προκαλώντας...
ανατριχίλα σε στελέχη του κόμματός του που
δεν θέλουν να τη βλέπουν ούτε ζωγραφιστή
μετά τον επώδυνο «χωρισμό» του καλοκαιριού
του 2015. Είναι άγνωστο μάλιστα ακόμη και σε
συνομιλητές του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ αν ο
ίδιος επιχειρεί την επίθεση φιλίας για να «πλια-
τσικολογήσει» τους ψηφοφόρους της Πλεύσης
ή βλέπει τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ως πιθανή
συνομιλήτρια.

Η Ζωή δεν ενδίδει στο «φλερτ»
«Σέβομαι πολύ την ΚΟ της Πλεύσης και την

κ. Κωνσταντοπούλου. Έχει κάνει πολύ καλές
εμφανίσεις και επιτελούν το έργο για το οποίο
πληρώνονται. Διαφωνώ πολύ με την Πλεύση
για τις Πρέσπες», ανέφερε στη συνέντευξή του.
Τουλάχιστον προεκλογικά πάντως η Ζωή Κων-

σταντοπούλου δείχνει να μην ενδίδει στο εν λό-
γω «φλερτ». Όπως ανέφερε ερωτώμενη σχετι-
κά στον Real FM: «Ο κ. Κασσελάκης, ο άνθρω-
πος αυτός είναι ουρανοκατέβατος. Έχει έρθει
παρά πολύ πρόσφατα στην Ελλάδα. Έχει έτσι
μία εικόνα πολιτικού τουρίστα, ανθρώπου που
τον ξεναγούν στην πολιτική ζωή και στη ζωή
της Ελλάδας», είπε η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας.

Για το ΜέΡΑ25 και τον Γιάνη Βαρουφάκη τα
πράγματα είναι κάπως διαφορετικά. Ο Στέφα-
νος Κασσελάκης άλλωστε μίλησε για την εκτί-
μησή του «στα παιδιά που δραστηριοποιούνται
στις γραμμές του» και όχι για τον ίδιο τον γραμ-
ματέα του κόμματος, τον οποίο άλλωστε έχει
δηλώσει πως δεν θα επέλεγε ποτέ αν ήταν
πρωθυπουργός το 2015. «Αν μας καλέσει σε
συζήτηση, θα του “κόψουν το συνάλλαγμα” οι
ολιγάρχες», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Γιάνης
Βαρουφάκης.

Ο Στέφανος Κασσελάκης αναφέρθηκε και
στους αποχωρήσαντες από τον ΣΥΡΙΖΑ, «τους
πρώην συντρόφους», όπως είπε, αφήνοντας
αιχμές ότι εκπέμπουν μίσος προς το πρόσωπό
του, ενώ τους κατηγόρησε εκ νέου για τις
έδρες: «Δεν είμαι εγώ αυτός ο οποίος από την
πρώτη εβδομάδα έκανα στασίδι στα κανάλια να
κατηγορώ τον νεοεκλεγέντα πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δεν είμαι εγώ αυτός ο οποίος έκανε λευ-
κή απεργία στο κοινοβουλευτικό έργο».

Επίσης, σημείωσε: «Δεν θεωρώ ότι η Αρι-
στερά ξεκινά με κλεμμένες έδρες. Αυτό δεν
συνάδει με τη φιλοσοφία της Αριστεράς», ενώ
τόνισε ότι έχει τη στήριξη από πολλούς αγωνι-
στές που έχουν περάσει «από εξορίες, από Πο-
λυτεχνείο, έχουν φάει ξύλο από τη Δεξιά».

Το σχέδιο Κασσελάκη
για άλωση του ΠΑΣΟΚ
μετά τις ευρωεκλογές

Ετοιμάζεται να «κανιβαλίσει» τον Νίκο Ανδρουλάκη 
και να... λαφυραγωγήσει την «πράσινη» παράταξη, καθώς 
δεν αναγνωρίζει λόγο αυτοτελούς ύπαρξής της εφόσον 

δεν θα είναι δεύτερη στις κάλπες της 9ης Ιουνίου
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος
έχει πάρει πάνω του την προ-
εκλογική μάχη και την έχει μετα-

τρέψει από μάχη τού όλου ΣΥΡΙΖΑ σε...
ενός ανδρός αγώνα, καθώς οργώνει
«αδιαμεσολάβητα» τη χώρα με βαν που
στο εξωτερικό του έχει μια τεράστια φω-
τογραφία μόνο με το πρόσωπό του, προ-
σπαθεί να πείσει με σύνθημά του την κοι-
νωνική αντιπολίτευση κατά της κυβέρνη-
σης ότι έχει ισχυρά ερείσματα σε όλους
τους τομείς δράσης των πολιτών και ότι
καίγεται να δημιουργήσει αμεσοδημο-
κρατικές διεργασίες στην κοινωνία ώστε
να συμμετάσχει ενεργά σε όλα τα επίπεδα
δράσης του ΣΥΡΙΖΑ.

Τώρα το πώς «παντρεύεται» η λογική
τού «δοξάστε με» με την άμεση δημο-
κρατία μόνο το θολωμένο πολιτικά μυαλό
του Κασσελάκη μπορεί να το εξηγήσει.
Όσο για τη δυναμική της κοινωνικής αντι-
πολίτευσης, την είδαμε το τελευταίο διά-
στημα τόσο με την πανωλεθρία που έπα-
θε στις εκλογές των μηχανικών στο ΤΕΕ
όσο και με την ανυπαρξία παράταξης της
Νεολαίας ΣΥΡΙΖΑ στις χθεσινές φοιτητι-
κές κάλπες.

Εκείνο λοιπόν που φαίνεται ξεκάθαρα
είναι ότι αν η κατάσταση στο ίδιο το κόμμα
είναι τραγική, με τις τοπικές οργανώσεις
που λειτουργούν έστω και υποτυπωδώς
να μετριούνται στα δάχτυλα των δύο χε-
ριών, η κατάσταση του ΣΥΡΙΖΑ στο συνδι-
καλιστικό κίνημα και στη νεολαία είναι
ακόμη χειρότερη.

Άφαντο στις φοιτητικές εκλογές
Το απέδειξαν τα αποτελέσματα της πα-

ράταξης της Κουμουνδούρου στο Τεχνικό
Επιμελητήριο Ελλάδας. Εκεί που πριν από
10 χρόνια πρόεδρος ήταν ο Χρήστος Σπίρ-
τζης, πλέον η παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ έχει
βρεθεί 5η πίσω από εκείνες της Νέας Δη-
μοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, του ΚΚΕ αλλά και
ανεξάρτητες, χάνοντας μάλιστα και 3 πο-
σοστιαίες μονάδες.

Η κάλπη του ΤΕΕ δεν είναι καθόλου
αμελητέα, καθώς πρόκειται για την 3η με-
γαλύτερη μετά τις εθνικές και τις φοιτητι-
κές εκλογές. Το ακόμη χειρότερο; Ότι τα
αποτελέσματα του ΣΥΡΙΖΑ στα ΤΕΕ είναι
τα... καλά νέα. Και αυτό καθώς στις φοιτη-
τικές η Κουμουνδούρου, έπειτα από δε-
καετίες, δεν κατάφερε καν να κατεβάσει
ψηφοδέλτια, παρά μόνο στο Πολιτικό της
Νομικής της Αθήνας. Η παράταξη «Δί-
κτυο» έχει περάσει στα χέρια των μελών
της νεολαίας που σχεδόν σύσσωμη μετα-
κόμισε στη Νέα Αριστερά. Ακόμη και αυτή
όμως τα τελευταία χρόνια πάλευε για να
ξεπεράσει τα «λευκά» και το 1,5%.

Πράγματι τρομακτική η... διείσδυση του
ΣΥΡΙΖΑ στην κοινωνία. Φοβερή η επαφή

του Στέφανου Κασσελάκη με τα λαϊκά
στρώματα. Πράγματι η απόλυτη ανυπαρ-
ξία στους εργασιακούς χώρους για ένα
κόμμα που θέλει να λέγεται αριστερό και
παλεύει για τα δίκαια των εργαζομένων.
Αν πάρουμε ως μέτρο το τι έπαθε σε ΤΕΕ
και φοιτητικές εκλογές, εύλογα τίθεται το
ερώτημα τι πρόκειται να πάθει στις ευ-
ρωεκλογές. Εν ολίγοις, «μούφα» η κοινω-
νική αντιπολίτευση και καθόλου καλή η
εικόνα που εκπέμπει ο ΣΥΡΙΖΑ δύο εβδο-
μάδες πριν από τις ευρωπαϊκές κάλπες.

Αναμενόμενο λοιπόν να υπάρχει οργή
στις γραμμές του κόμματος και τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ να «βράζουν» για όσα λέει και
όσα κάνει ο πρόεδρός τους. Λογικό να εί-
ναι εξαφανισμένα και από τον προεκλογι-
κό αγώνα αρκετά προβεβλημένα στελέχη
που, βλέποντας τις εξελίξεις, νιώθουν τη
γη να φεύγει κάτω από τα πόδια τους γιατί
στηρίξαν τον νέο πρόεδρο και τώρα τους

έχει στείλει στη γωνία και ετοιμάζεται να
προχωρήσει μετά τις εκλογές σε μετάλλα-
ξη του ΣΥΡΙΖΑ, κάνοντάς τον ένα προσω-
πικό πολιτικό άρμα στο οποίο θα μπορούν
να συμμετέχουν μόνο όσοι λιβανίζουν τον
αρχηγό. 

Προς κατάργηση τα κομματικά όργανα
Το τι έρχεται φάνηκε και απ’ όσα είπε ο

Στέφανος Κασσελάκης μιλώντας ξανά για
το καταστατικό συνέδριο στη συνέντευξή
του στο Attica. Άφησε να εννοηθεί ότι η
Κεντρική Επιτροπή και η Πολιτική Γραμ-
ματεία θα λάβουν πλέον ρόλο... διακοσμη-
τικό, αν δεν καταργηθούν και τελείως.
Μοναδική αρχή άλλωστε θα είναι ο ίδιος ο
πρόεδρος με την «αδιαμεσολάβητη» επα-
φή του με τη βάση.

«Το προοδευτικό Κέντρο έχει τη σωστή
θέση του στον ΣΥΡΙΖΑ και όταν μετά τις
ευρωεκλογές προχωρήσουμε στο κατα-

στατικό συνέδριό μας, οι δομές του κόμ-
ματος θα ανοίξουν διάπλατα και θα μπο-
ρούν όσοι θέλουν να συμμετέχουν στην
παραγωγή πολιτικής και, αν επιθυμούν, να
είναι και στελέχη πρώτης γραμμής υπο-
ψήφια, θα μπορούν ισότιμα να μπουν
ενεργά στον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό είναι υπόσχεσή
μου, δέσμευσή μου. Η αμεσοδημοκρατία
είναι δέσμευσή μου».

Ακόμη ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ξεκαθά-
ρισε ότι για ιστορικούς λόγους το όνομα
του κόμματος δεν θα αλλάξει στο κατα-
στατικό συνέδριο, ενώ σε μια δήλωση που
ξένισε -ακόμη και για τα μέτρα του Στέφα-
νου Κασσελάκη- πολλά στελέχη του κόμ-
ματος ήταν οι «ευχές» του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ στον Κυριάκο Μητσοτάκη αν διεκ-
δικήσει τη θέση του προέδρου της Κομι-
σιόν. Στην ερώτηση μάλιστα αν είναι καλύ-
τερα να είναι Λουξεμβούργιος ή Έλληνας
κεντροδεξιός ο πρόεδρος της Κομισιόν, ο
Στέφανος Κασσελάκης απάντησε δίχως
δισταγμό «Έλληνας».

«Δεν έχω πρόβλημα με τον ίδιο αλλά με
την πολιτική του. Εύχομαι να πετύχει στη
σταδιοδρομία του, ό,τι θέλει για το καλό
της χώρας. Όμως, η εγχώρια πολιτική που
εφαρμόζει είναι άκρως προβληματική». 

«Mούφα» η κοινωνική
αντιπολίτευση του Στέφανου

Η πανωλεθρία του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του ΤΕΕ και 
η ανυπαρξία της νεολαίας του στις φοιτητικές κάλπες αποδεικνύουν

ότι το κόμμα του Κασσελάκη έχει χάσει την επαφή του με
τους πολίτες - Κακά μαντάτα για το τι έρχεται στις ευρωεκλογές
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Κ
ραδαίνοντας την απει-
λή άσκησης βέτο στην
ενταξιακή πορεία της

Βόρειας Μακεδονίας, ο πρω-
θυπουργός διεμήνυσε χθες
για μια ακόμη φορά σε αυστη-
ρό τόνο προς τη νέα ηγεσία της
γείτονος ότι θα πρέπει να συμ-
μορφωθεί με τα συμφωνηθέν-
τα στη Συμφωνία των Πρε-
σπών, διότι η Αθήνα στα ζητή-
ματα της ονομασίας δεν πρό-
κειται να κάνει πίσω σε καμία
περίπτωση. Το μήνυμα του
Μεγάρου Μαξίμου εστάλη την
ίδια στιγμή που με παρέμβασή του ο αναπλη-
ρωτής υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ
σημείωσε ότι η χώρα του έχει λάβει διαβε-
βαιώσεις σε όλα τα επίπεδα της ηγεσίας του
κόμματος VMRO-DPMNE ότι θα παραμεί-
νουν προσηλωμένοι στην ευρωπαϊκή πορεία

της Βόρειας Μακεδονίας.
Την παραπάνω τοποθέτη-

ση φέρεται να έκανε, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ο αρ-
μόδιος για τα Βαλκάνια Αμε-
ρικανός υφυπουργός Εξω-
τερικών κατά τη διάρκεια
ομιλίας του σε δεξαμενή
σκέψης στην Ουάσιγκτον. «Η

Ευρώπη και οι Ηνωμένες Πολιτείες καταστή-
σαμε απολύτως σαφή τη θέση μας στην πρό-
εδρο της χώρας μετά την ορκωμοσία. Ότι δη-
λαδή αναμένουμε ότι η Βόρεια Μακεδονία θα
συνεχίσει την ευρωπαϊκή πορεία της και θα
συνεχίσει να είναι ένα αφοσιωμένο μέλος
του ΝΑΤΟ. Και πιστέψτε με, είναι ένα αφο-
σιωμένο μέλος του ΝΑΤΟ», φέρεται είπε ο
υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ. Πρόκει-
ται για μια παρέμβαση που έχει την αυταπό-
δεικτη σημασία της στη συγκεκριμένη συγ-
κυρία, κατά την οποία ωστόσο η νέα πρό-
εδρος της Βόρειας Μακεδονίας συνεχίζει
χωρίς σταματημό τις προκλήσεις. Προκλή-
σεις που έχουν δυναμώσει το τελευταίο χρο-
νικό διάστημα καθώς, όπως εκτιμούν έμπει-
ροι αναλυτές, τα νήματα τα κρατούν η Ρωσία
και η Τουρκία που σκοπό έχουν σχηματίσουν
προβλήματα ενδυναμώνοντας έναν μοχλό
πίεσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το νέο ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη
Την ίδια ώρα, νέο ηχηρό μήνυμα προς τη

Βόρεια Μακεδονία να συμμορφωθεί με τα
συμφωνηθέντα έστειλε χθες ο πρωθυπουρ-
γός στη διάρκεια συνέντευξής (Open). «Το
όνομα της χώρας είναι “Βόρεια Μακεδονία”
και όσοι εξακολουθούν να την ονοματίζουν
“Δημοκρατία της Μακεδονίας” θα ξέρουν ότι
θα μας βρουν απέναντι», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης με φόντο τις συνεχιζόμενες προ-
κλήσεις από τη νέα ηγεσία της γειτονικής χώ-
ρας και πρόσθεσε: «Πρέπει να καταλάβουν οι
φίλοι μας στη Βόρεια Μακεδονία ότι η προ-

εκλογική περίοδος τελείωσε. Έχει έρθει η
ώρα να σοβαρευτούν, να σεβαστούν μια διε-
θνή Συνθήκη, εφόσον τους ενδιαφέρει να
μείνουν στον ευρωπαϊκό δρόμο».

«Πιστεύω ότι θα υπάρξουν μεγάλες πιέ-
σεις. Η Ελλάδα δεν είναι μόνη», είπε παρα-
πέμποντας στις αντιδράσεις της ΕΕ και των
ΗΠΑ. «Η Ελλάδα δεν είναι απομονωμένη. Τα
Σκόπια είναι απομονωμένα και τελικά θα αν-
τιληφθούν ότι η πολιτική αυτή είναι αδιέξοδη
και τελικά θα προσαρμοστούν στις πιέσεις
που θα τους ασκηθούν», συμπλήρωσε.

«Amber alert»
για τη συνταγματική ονομασία

Η νέα εθνικίστρια πρόεδρος της Βόρειας
Μακεδονίας ωστόσο συνεχίζει το «κρυ-

φτούλι», επιχειρώντας με κάθε τρόπο να
στείλει μήνυμα στους ψηφοφόρους του
κόμματός της ότι δεν θα εφαρμόσει τα συμ-
φωνηθέντα. Προ διημέρου, προφανώς κα-
τόπιν οδηγιών της Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα-
Ντάβκοβα, βγήκε στον αέρα η νέα ιστοσελί-
δα της προεδρίας της Βόρειας Μακεδονίας,
η οποία έχει το εθνόσημο της χώρας, φωτο-
γραφίες και άλλα, ωστόσο δεν αναγράφεται
πουθενά η συνταγματική ονομασία. Βέβαια,
όποιος ακολουθήσει τον σύνδεσμο για την
περιγραφή της χώρας, εκεί θα τη βρει ως
Βόρεια Μακεδονία, δίχως καμία αναφορά
στην πρόεδρο.

Τα συνεχή «παιχνίδια» της νέας προ-
έδρου της Βόρειας Μακεδονίας σχολίασε η
υφυπουργός Εξωτερικών κ. Παπαδοπού-

λου, η οποία σημείωσε μεταξύ άλλων
ότι η Συμφωνία των Πρεσπών δεν εί-
ναι οποιαδήποτε συμφωνία, αλλά έχει
αυξημένη ισχύ, γεγονός που σημαίνει
ότι για την εφαρμογή της μπορεί να
παρέμβει και το Συμβούλιο Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ, καθώς είναι πλέον ζήτη-
μα για τη διατήρηση της ασφάλειας
και της ειρήνης στην περιοχή. Η κ.
Παπαδοπούλου υπογράμμισε επιπλέ-
ον ότι η Αθήνα αναμένει από την Κομι-
σιόν να επιληφθεί όταν πλέον στη Βό-
ρεια Μακεδονία αναλάβει τα καθή-
κοντά της η νέα κυβέρνηση.

Δεν υπάρχει ΕΕ χωρίς 
το «Βόρεια Μακεδονία»

Υπενθυμίζεται ότι σε πρόσφατο άρθρο της
η ευρωπαϊκή ιστοσελίδα Politico χτύπησε το
καμπανάκι προς όλους τους «ενδιαφερόμε-
νους» μετά τις διπλές εκλογές στη Βόρεια
Μακεδονία και το νέο φάουλ της πολιτειακής
και πολιτικής εξουσίας που θέλει να εξαλεί-
ψει τη λέξη «Βόρεια» από το επίσημο πλέον
όνομα της χώρας.

«Η νεοεκλεγείσα εθνικίστρια πρόεδρος
της Βόρειας Μακεδονίας δεν είχε καν ορ-
κιστεί την Κυριακή πριν προκαλέσει δι-
πλωματική διαμάχη με τη γειτονική Ελλά-
δα», σημειώνει, για να αναφερθεί το περι-
στατικό της αποχώρησης της πρέσβειρας
της Ελλάδας στα Σκόπια Σοφίας Φιλιππί-
δου από την τελετή ορκωμοσίας σε ένδειξη
διαμαρτυρίας.

Στο άρθρο αναφέρεται η ανακοίνωση του
ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών και υπο-
γραμμίζεται πως «σύμφωνα με την ιστορική
Συμφωνία των Πρεσπών, το όνομα και το σύν-
ταγμα της χώρας άλλαξαν, επιτρέποντας στη
Βόρεια Μακεδονία να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ το
2020 και να ξεκινήσει τη διαδικασία ένταξής
της στην ΕΕ».

Παράλληλα, αναφέρεται και η δήλωση της
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, σύμφωνα με την οποία
«για να συνεχίσει η Βόρεια Μακεδονία την
επιτυχή πορεία της προς την ένταξη στην ΕΕ
είναι υψίστης σημασίας να συνεχίσει η χώρα
την πορεία των μεταρρυθμίσεων και τον πλή-
ρη σεβασμό των δεσμευτικών συμφωνιών
της, συμπεριλαμβανομένης της Συμφωνίας
των Πρεσπών».

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ποιοι ενισχύουν τους 
ψευτοτσαμπουκάδες 

των Σκοπιών

Μητσοτάκης: «Το όνομα της
χώρας είναι “Βόρεια Μακεδονία”
και όσοι εξακολουθούν να 
την ονοματίζουν “Δημοκρατία 
της Μακεδονίας” θα ξέρουν 
ότι θα μας βρουν απέναντι»
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Στις 28 Μαΐου η γενική γραμμα-
τέας της Πολιτικής Επιτροπής
της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα θα

π ρ α γ μ α τ ο π ο ι -
ήσει ένα σουαρέ,
κατ’ άλλους μά-
ζωξη διαπιστευ-
μένων πολιτικών
συντακτών στα
γραφεία της ΝΔ
στο Μοσχάτο,
στην ειδικά δια-

μορφωμένη ταράτσα του κτηρί-
ου, όπου θα υπάρχουν μεζέδες
και ποτά για τους καλεσμένους.
Εκεί θα αναλυθούν, φαντάζο-
μαι, όλα τα τελευταία νέα για
τον προεκλογικό αγώνα της ΝΔ
και οι τελευταίες μετρήσεις λί-
γο πριν από τις ευρωεκλογές… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ… 

Η υποκρισία της Ρένας σε όλο το μεγαλείο
Η Ρένα Δούρου, πολύ ευαίσθητη στα θέματα των
δικαιωμάτων, θυμάμαι ότι έκοβε τα μαλλιά της ως
ένδειξη διαμαρτυρίας για τη δολοφονία της Ιρα-
νής Αμινί πριν από ενάμιση χρόνο από το καθε-
στώς τού μέχρι πρότινος προέδρου του Ιράν Ραϊσί,
του επονομαζόμενου και «χασάπη της Τεχερά-
νης». Θυμάστε τι έγινε στην Τεχεράνη τότε με τις
δολοφονίες του καθεστώτος σε γυναίκες που ξεσηκώθηκαν και το ξύλο που έτρω-
γαν στους δρόμους από τους θεματοφύλακες του καθεστώτος. Ε λοιπόν η Ρένα Δού-
ρου ως τομεάρχης Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ έστειλε συλλυπητήρια για τον θάνατο
του «χασάπη της Τεχεράνης», ο οποίος σκοτώθηκε σε δυστύχημα μέσα στο ελικό-
πτερό του... Ξέχασε λοιπόν ότι αυτός ο άνθρωπος ευθύνεται για τον θάνατο τόσων
γυναικών... Η υποκρισία στον ΣΥΡΙΖΑ ξεχειλίζει...

Επιστολές και άλλων 
κρατών για τις πολυεθνικές

Μ
αθαίνω ότι η επιστολή Μητσοτάκη στην Κομισιόν για την ακρίβεια και τις
πρακτικές των πολυεθνικών εταιρειών δεν ήταν η μοναδική από πλευράς
κράτους-μέλους της ΕΕ. Και άλλες κυβερνήσεις, όπως αποκαλύπτει η απαν-

τητική επιστολή της Κομισιόν στην Αθήνα, έχουν αποστείλει επιστολές σχετικές με τις
υψηλές τιμές των πολυεθνικών, για αυτό πλέον η Κομισιόν θα κληθεί να πάρει πρωτο-
βουλίες ώστε να λύσει το θέμα. Αυτά για όσους κατηγορούν τον πρωθυπουργό ότι κάνει
επικοινωνιακά shows με την επιστολή, νομίζουν ότι μόνο η Ελλάδα αντιμετωπίζει τέ-
τοιες υψηλές τιμές στα προϊόντα πολυεθνικών και πιστεύουν ότι η ακρίβεια είναι εντέ-
λει ένα εγχώριο φαινόμενο… 

Πραγματοποιήθηκε μεγάλη σύσκεψη
προχθές στην Κατεχάκη, υπό την επίβλεψη
του υπουργού Προστασίας του Πολίτη Μιχά-
λη Χρυσοχοΐδη, και συζητήθηκαν θέματα
που πρέπει να επιλυθούν πριν από τον τελι-
κό του Conference League. Στη συνάντηση
αποφασίστηκε ότι οι οπαδοί των δύο ομά-
δων θα μετακινηθούν από τα σημεία συγ-
κέντρωσης μέχρι το γήπεδο. Ο επιχειρησια-
κός σχεδιασμός της Αστυνομίας παίρνει τε-

λική μορφή με τη θέσπιση πέντε ζωνών
ασφαλείας γύρω από την «OPAP Arena» στη
Νέα Φιλαδέλφεια. Η πρόσβαση στο γήπεδο
θα επιτρέπεται αποκλειστικά με διαπίστευ-
ση, με τους κατοίκους της Νέας Φιλαδέλ-
φειας να πηγαίνουν στο σπίτι τους μόνο με
το συγκεκριμένο χαρτί. Όπως καταλαβαίνε-
τε, αυτό γίνεται για να μη γίνουν επεισόδια
από κάποιους επίδοξους οπαδούς άλλων
ομάδων έξω από το γήπεδο… 

Κόβει τις βόλτες από... περαστικούς 
έξω από το γήπεδο ο Χρυσοχοΐδης 

Εθνικιστικός
παροξυσμός 
ή καρφί στον Αλέξη;

Προσπαθώντας να χαϊδέψει τα εθνικι-
στικά ανακλαστικά του κόσμου, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης σε συνέντευξή του ανα-

φέρθηκε τόσο στην επί-
σκεψη του Κυριάκου
Μητσοτάκη στην Άγκυρα,
υπονοώντας ξανά ότι στη
θέση του ίσως να την
ακύρωνε, όσο και στην
ομιλία του Έντι Ράμα, για
την οποία υπαινίχθηκε

πως δεν έπρεπε να δοθεί άδεια. «Θα επι-
τρέψουμε ιδιωτική επίσκεψη του Ερντο-
γάν στη Θράκη;», αναρωτήθηκε χαρακτη-
ριστικά. Άραγε δεν γνωρίζει ότι η τελευ-
ταία τέτοια επίσκεψη του Τούρκου προ-
έδρου ήταν επί ΣΥΡΙΖΑ; Ή μήπως το γνω-
ρίζει και βρήκε έναν ακόμη τρόπο να
αφήσει αιχμές για τον προκάτοχό του;

Πρώτη δύναμη 
η ΔΑΠ για 37η φορά

Ακόμη μια ηχηρή πρωτιά για τη «γα-
λάζια» νεολαία της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ κατα-
γράφηκε χθες. Σύμφωνα με την εικόνα
που αποτυπώθηκε σε όλη την Ελλάδα
μέχρι αργά το βράδυ της Τετάρτης, η
συμμετοχή των φοιτητών κυμάνθηκε
περίπου στα ίδια επίπεδα με το προ-
ηγούμενο ακαδημαϊκό έτος.

Στη δεύτερη θέση είναι η ΠΚΣ, φοι-
τητική παράταξη του ΚΚΕ, η οποία
αναμένεται να αυξήσει το ποσοστό της.
Η φοιτητική παράταξη που πρόσκειται
στον ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφερε να σχημα-
τίσει ψηφοδέλτιο σε καμία σχολή.

Ο ΣΥΡΙΖΑ συνετρίβη και εδώ μετά
την πανωλεθρία του στο ΤΕΕ, καθώς η
νεολαία του είναι ανύπαρκτη εδώ και
χρόνια στα ΑΕΙ. Αυτό πρακτικά σημαί-
νει πως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει παρουσία σε
κανέναν χώρο, όπως αποδείχτηκε από
τις φοιτητικές εκλογές. Ούτε στη νεο-
λαία ούτε στο ΤΕΕ. Φανταστείτε τι θα
γίνει σε άλλες εκλογές που έχουν σχέ-
ση με την κοινωνία.

Όπως δήλωσε χθες ο γραμματέας
της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ Κυριαζής Σωτηρίου:
«Η χρονιά που περάσαμε χαρακτηρί-
στηκε από έντονη πολιτική αντιπαρά-
θεση στα ελληνικά δημόσια πανεπι-
στήμια με επίκεντρο το νομοσχέδιο
που ψηφίστηκε για την ανώτατη εκπαί-
δευση στην Ελλάδα. Ένα νομοσχέδιο
που αγκάλιασε η πλειοψηφία των φοι-
τητών και της κοινωνίας. Η εκλογική
διαδικασία λοιπόν θα αποτυπώσει μια
γενικότερη εκλογική βούληση και κα-
θώς οι φοιτητές έχουν σχηματίσει
άποψη για τις θέσεις και τις απόψεις
των παρατάξεων, όλα δείχνουν πως η
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ κινείται προς μια ακόμη
μεγάλη εκλογική νίκη. Η συμμετοχή
των φοιτητών και η στήριξη στη ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ θα αποτελέσουν την καλύτερη
απάντηση σε όσα έλαβαν χώρα κατά τη
διάρκεια του τρέχοντος ακαδημαϊκού
έτους στα εκπαιδευτικά ιδρύματα της
χώρας». 
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Στηρίζει Φρέντι 
Μπελέρη ο Κικίλιας

Ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης
και Πολιτικής
Προστασίας Βασί-
λης Κικίλιας συ-
ναντήθηκε με τον
γιο του Φρέντι, Πέ-
τρο, ο οποίος έχει
αναλάβει την προ-
εκλογική εκστρα-
τεία του πατέρα
του. Ο υπουργός
ανήρτησε φωτο-
γραφίες από τη συ-
νάντηση, σημει-
ώνοντας ότι ελπίζει να λάβει τέλος η απαράδε-
κτη κράτηση του Φρέντι στις φυλακές της Αλ-
βανίας με το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών
της 9ης Ιουνίου, ήτοι με την εκλογή του.

Ζαχαριάδης 
εναντίον
Κωνσταντοπούλου -
Βαρουφάκη

Tι εννοεί 
ο Πάνος 
ο ποιητής;
Καλά, εκτός του ότι
είναι ανορθόγραφος
(γράφει την ευρω-
βουλή... ευροβουλή),
αφήνει ένα πολύ βα-
ρύ υπονοούμενο για
τον Νίκο Ανδρουλάκη, το οποίο βεβαίως χρήζει
διερεύνησης, ακόμη και αν ο Πάνος Καμμένος
αποτελεί κατά κοινή ομολογία μια γραφική περί-
πτωση. «Αν βγει στη δημοσιότητα γιατί παρακο-
λουθούσε η ΕΥΠ (πολύ σωστά) τον Ανδρουλάκη
μπορεί να μην μπει το ΠΑΣΟΚ καν στην Ευρω-
βουλή», ανάρτησε ο πρώην συγκυβερνήτης του
Αλέξη Τσίπρα, ο Πάνος ο στρατάρχης… 

Η επιστροφή Μπρατάκου
στα παλιά λημέρια...
Μπορεί να βρίσκεται εκτός Μαξίμου, παρα-
μένει όμως σταθερά στην αιχμή της προ-
εκλογικής μάχης της ΝΔ για τις επικείμενες
ευρωεκλογές. Ο λόγος για τον πρώην διευ-
θυντή του γραφείου του πρωθυπουργού
Γιάννη Μπρατάκο, ο οποίος, με αφορμή την
επικείμενη μάχη για την προεδρία του Εμ-
πορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
της ΝΔ, πραγματοποιεί περιοδείες και επα-
φές με κομματικά στελέχη και ψηφοφό-
ρους σε όλη την επικράτεια. Πρόσφατα βρέ-
θηκε στην Αιτωλοακαρνανία, στην Κεφαλο-
νιά και στην Πρέβεζα, ενώ αυτή την περίοδο
συμμετέχει ενεργά στη μάχη για την επανα-
βεβαίωση της πολιτικής κυριαρχίας της
κεντροδεξιάς παράταξης στο Λεκανοπέδιο
της Αττικής. 

Γιατί μετράνε τον Τσίπρα
οι γκαλοπατζήδες;

Σας είχα γράψει ότι κάποιες δημοσκοπι-
κές εταιρείες «μετράνε» τον Αλέξη Τσίπρα.
Όχι για τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά γενικά για την ανα-
σύνταξη της Σοσιαλδημοκρατίας... Άλλωστε,
κάποια εκδοτικά συγκροτήματα έχουν λυσ-
σάξει να τον ξαναφέρουν μπροστά στην επι-
καιρότητα με... νέες αγιογραφίες. Φαντάζο-
μαι, θα το προσέξατε! Αποτελέσματα από τα
συγκεκριμένα γκάλοπ δεν έχω μάθει… Ξέρω
ότι εκτός από Κασσελάκη και Ανδρουλάκη
μετράνε Τσίπρα και Δούκα. Το ερώτημα είναι
«ποιος πιστεύετε ότι μπορεί να ηγηθεί συνο-
λικά στον χώρο της Κεντροαριστεράς;».

Τ
ην πλήρη διαφωνία του με το άνοιγμα που
επιχειρεί ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφα-
νος Κασσελάκης προς τη Ζωή Κωνσταντο-

πούλου και τον Γιάνη Βαρουφάκη εξέφρασε ο
Κώστας Ζαχαριάδης.

«Θεωρώ λάθος να πάμε προς Βαρουφάκη και
Κωνσταντοπούλου», τόνισε και πρόσθεσε ότι αν
πρόκειται να γίνει μια τέτοια συζήτηση, αυτή καλό
θα είναι να γίνει μετά τις ευρωεκλογές, καθώς τα
κόμματα είναι ανταγωνιστικά μεταξύ τους.

«Το βράδυ των εκλογών θα έχουμε νέο πολιτι-
κό πεδίο για να συζητήσουμε, να δούμε ποιος θα
σηκώσει το τηλέφωνο και ποιον θα πάρει», είπε
και εύστοχα πρόσθεσε: «Με την κυρία Κωνσταν-
τοπούλου οι δρόμοι έχουν χωρίσει από το 2015. Ο
Στέφανος Κασσελάκης δεν ήταν στην Ελλάδα και
ίσως να μη γνωρίζει τα πράγματα». 
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Η σχέση Στέφανου - Ζωής
Μπορεί ο Στέφανος Κασσελάκης να… ορκίζεται δημοσίως

ότι πραγματικά την πάει τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και δεν της
πλέκει δημοσίως το εγκώμιο με πολιτική ιδιοτέλεια, αλλά,
όπως με ενημέρωσε η πηγή μου, ήδη του έχει διαμηνυθεί αρ-
μοδίως ότι αν επιχειρήσει να της εκφράσει τα… αισθήματά
του και με θεσμικό τρόπο, θα γίνει της κολάσεως στον ΣΥΡΙΖΑ! 

Δίπλα στον πρόεδρο 
ο Αμανατίδης

Δεν ξέρω αν το
προσέξατε, αλλά ο
πρωθυπουργός καθ’
όλη τη διάρκεια της
περιοδείας του στη
Δυτική Μακεδονία
είχε δίπλα του τον
π ε ρ ι φ ε ρ ε ι ά ρ χ η
Γιώργο Αμανατίδη,
δείχνοντας ότι οι
όποιες σκιές έχουν εξαφανιστεί μετά την επιστροφή
τού νυν περιφερειάρχη στη ΝΔ με την άρση της δια-
γραφής του. Ο κ. Αμανατίδης πάντως αναφέρεται στις
πρωτοβουλίες του Κυριάκου Μητσοτάκη.
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Στο πολιτικό... ταψί εξακολουθεί να
χορεύει ο Κυριάκος Μητσοτάκης
όσους ράβουν υπουργικά κοστούμια
αλλά και όσους επίσης για ιδιοτελείς
σκοπούς επιμένουν στην τροφοδοσία
των σεναρίων για τον ανασχηματισμό.
«Κάποια στιγμή θα πέσετε μέσα», ήταν
η φράση με το αινιγματικό περιεχόμε-
νο που χρησιμοποίησε ο πρωθυπουρ-
γός για να απαντήσει στη σχετική ερώ-

τηση που του υποβλήθηκε στη συνέν-
τευξή του στο Open. Για να μεγαλώσει
την αγωνία όσων εμφανίζονται ως επι-
σπεύδοντες υπενθύμισε το χούι του:
«Δεν μου αρέσουν οι κυβερνητικές
αλλαγές», αλλά ολοκλήρωσε την πολι-
τική «σταυροβελονιά» με μια φράση
που ίσως να υποκρύπτει τις πραγματι-
κές προθέσεις του: «Κάθε κυβέρνηση
μπορεί να γίνεται καλύτερη». 

Το
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Η σταυροβελονιά 
του ανασχηματισμού...

Μάθε μπαλίτσα…
αγόρι μου 

«Τσίμπησε για τα καλά» ο Νίκος Αν-
δρουλάκης το δόλωμα που του έριξε ο
συμπατριώτης του Κασσελάκης για
παρασκηνιακές επαφές με στελέχη
του ΠΑΣΟΚ. Αφρούς έβγαζε το Νικο-
λιό όταν έμαθε τα «λεγάμενα» και
χθες βγήκε μετωπικά εναντίον του.
Δύο τινά συμβαίνουν: ή ο Κασσελάκης
έριξε λάδια και το Νικολιό γλίστρησε
ή ο κυρ Στέφανος παίζει τρελή μπαλί-
τσα και την επόμενη μέρα θα του πά-
ρει στην Κουμουνδούρου 5-6 στελέχη
που μπορεί να «αλληθωρίζουν». 

Τ
ο παιδί με το μπλοκάκι, ο σύμβουλος Κασσε-
λάκη Άρης Σπηλιωτόπουλος, βρέθηκε σε
πολυτελές δείπνο με εκλεκτό φαγητό… Μά-

λιστα, ανέβασε στο Instagram μια φωτογραφία με
όλους τους συνδαιτυμόνες του.  Όπως φαίνεται
από τη φωτογραφία του συμβούλου τού προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ, στο δείπνο παραβρέθηκαν, μεταξύ άλ-
λων, η υποψήφια ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Σο-
φία Μπεκατώρου, ο Λάκης Λαζόπουλος, η δημο-
σιογράφος Αντριάνα Παρασκευοπούλου, ο πρώην
παίκτης του «Survivor» Γιώργος Ασημακόπουλος,
η δημοσιογράφος Βασιλεία Ζερβού κ.ά. Το δείπνο
διοργάνωσε ο επιχειρηματίας Ανδρέας Μάνεσης
και οι ομοτράπεζοι του Άρη Σπηλιωτόπουλου από-
λαυσαν εκλεκτούς μεζέδες όπως χαβιάρι, κροτί-
δες με κρέμα σεράνο και μπλε καβούρι. Μαύρο
χαβιάρι και Βελουχιώτη Άρη, σύντροφοι!

Ένας νέος Ερντογάν
γεννιέται…

Στο Χ ήδη τον γλεντάνε… Τι είπε
πάλι το παλικάρι μας; «Η Χαμάς κά-
νει τρομοκρατικές ενέργειες, αλλά
κάνει και έργο ανθρωπιστικής
βοήθειας». Απολαύστε τον! Στέφα-
νος Κασελάκης σε γραμμή Ταγίπ
Ερντογάν… 

Η σπαζοκεφαλιά 
των μικρών… 

Μπορεί η προσοχή των μαξιμιλια-
νών να επικεντρώνεται στο ποσοστό
που θα πάρει η ΝΔ στην ευρωκάλ-
πη, στην αύξηση της συσπείρωσης
της κομματικής βάσης και στη μεί-
ωση των απωλειών προς τα δεξιά,
αλλά έχει τον νου της και στην προ-
εκλογική δημοσκοπική πορεία των
μικρότερων κομμάτων που δίνουν
τη μάχη για να περάσουν τον πήχη
του 3%. Και όχι μόνο αυτών που κι-
νούνται στα δεξιά της ΝΔ αλλά και
των υπολοίπων, αφού, όπως μου
έλεγε έμπειρος κυβερνητικός, από
τον αριθμό των κομμάτων που θα
πετύχουν την εκπροσώπησή τους
στη νέα Ευρωβουλή θα εξαρτηθεί ο
αριθμός των ευρωβουλευτών που
θα στείλει στις Βρυξέλλες η κυβερ-
νητική παράταξη. Διότι ο συνολικός
αριθμός των εδρών είναι συγκεκρι-
μένος, οπότε ανάλογα με τις επιδό-
σεις των μικρών κομμάτων η ΝΔ θα
εκλέξει 7 ή 8 ευρωβουλευτές.

Η έκφραση-καρμπόν
για Σακελλαροπούλου

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης φαίνεται
ότι ξεκαθάρισε, μέχρι αποδείξεως
του εναντίου, το τοπίο για ένα από τα
ζητήματα που αφορούν τα προσε-
χώς της πολιτικής ζωής και την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Σε λι-
γότερες από τρεις εβδομάδες χρη-
σιμοποίησε μια φράση-καρμπόν
για να εκφράσει ενδεχομένως τη
στήριξή του σε μια ανανέωση της
θητείας της Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου: « Έχω εκφραστεί ότι έχω
πολύ καλή άποψη για τον τρόπο με
τον οποίο η κυρία Σακελλαροπού-
λου ασκεί τα καθήκοντά της».

Tα μπλε καβούρια και 
ο Άρης της Μυκόνου…
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Τ
α τελευταία χρόνια, η Ευρώπη
βρίσκεται εγκλωβισμένη σε
ένα ανοδικό σπιράλ μεγάλων

κρίσεων, με έντονο αντίκτυπο τόσο για
τις τοπικές κοινωνίες όσο και για την
εφαρμοσμένη ευρωπαϊκή πολιτική. Η
αλήθεια είναι πως όσο περνά ο χρό-
νος, τα προβλήματα διογκώνονται
ολοένα και περισσότερο, ενώ νέα μέ-
τωπα ανοίγουν, με τις γεωπολιτικές
αναταράξεις να καταγράφονται πλέον
εντός ή εκτός ευρωπαϊκής επικράτει-
ας. Μεγάλη ανησυχία προκαλούν και
οι τελευταίες εξελίξεις στο μέτωπο
της Γάζας, όπου ο άμαχος πληθυσμός
πληρώνει βαρύ τίμημα από τις σφο-
δρές συγκρούσεις. Κι ενώ η ισραηλινή
ηγεσία δείχνει αποφασισμένη να το
πάει μέχρι τέλους, αδιαφορώντας για
το κόστος των επιχειρήσεων, αλλά και
τις σφοδρές αντιδράσεις που αυτές
έχουν προκαλέσει ακόμα και ανάμεσα
στους πολίτες του Ισραήλ, στην Ευρώ-
πη αντιλαμβάνονται πλέον την ανα-
γκαιότητα για τη δημιουργία ενός ξε-
χωριστού παλαιστινιακού κράτους,
εξέλιξη που μεσοπρόθεσμα θα μπο-
ρούσε να αποβεί καθοριστική για την
επίτευξη της ισορροπίας ανάμεσα στις
αντιμαχόμενες πλευρές και να βοηθή-
σει στον περιορισμό των συγκρούσε-
ων στο μέλλον. 

Το θέμα αυτό απασχολεί την ηγεσία
των ευρωπαϊκών θεσμών, καθώς επηρε-
άζει αναπόφευκτα και βασικές πτυχές

της πολιτικής των 27, σε μια περίοδο που
μείζονα ζητήματα, όπως το Μεταναστευ-
τικό, βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα των
Βρυξελλών. Αίσθηση προκάλεσε το γε-
γονός ότι συγκεκριμένες χώρες μέσα και
έξω από την ΕΕ όπως η Ιρλανδία,
η Ισπανία και η Νορβηγία προχώ-
ρησαν στην αναγνώριση του πα-
λαιστινιακού κράτους, κίνηση
που επέφερε την έντονη αντίδρα-
ση του Ισραήλ, το οποίο ανακάλε-
σε τους πρεσβευτές του από τις
συγκεκριμένες χώρες. Η ευρω-
παϊκή διπλωματία βρίσκεται σε
διαρκή εγρήγορση και ετοιμότητα
όχι μόνο για το ανοιχτό μέτωπο της
Μέσης Ανατολής, αλλά και με το
βλέμμα στον ρωσικό αναθεωρητισμό
που αποκαλύπτει σταδιακά τα πραγματι-
κά του σχέδια, αυξάνοντας τους δείκτες
ανησυχίας στην παγκόσμια κοινότητα.
Από τη μία πλευρά είναι η ρωσική εισβο-
λή στην Ουκρανία που συνεχίζεται για
τρίτη συνεχόμενη χρονιά με εκατέρωθεν
χιλιάδες απώλειες σε ανθρώπινο δυνα-

μικό και τεράστιες οικονομικές επιπτώ-
σεις όχι μόνο για τις άμεσα εμπλεκόμε-
νες χώρες, αλλά και ολόκληρο τον κό-
σμο. Στην αντίπερα όχθη, η κατάσταση
στην Υπερδνειστερία και τα σχέδια της

ρωσικής πλευράς αυξάνουν την
ανησυχία και την αβεβαιότητα
στη γειτονική Μολδαβία. Κι ενώ
συμβαίνουν αυτά, ήρθε τα τελευ-
ταία εικοσιτετράωρα μια νέα εί-
δηση να σηκώσει ακόμα περισ-
σότερο τους δείκτες της ανασφά-
λειας, επιβεβαιώνοντας ουσια-
στικά τους ισχυρισμούς εκείνων
που προέβλεπαν ντόμινο ανατα-
ράξεων στην ευρύτερη περιοχή,
μετά την έναρξη της ρωσικής ει-

σβολής στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο
του 2022. Ειδικότερα, ρεπορτάζ σε πολ-
λά ευρωπαϊκά Μέσα Μαζικής Ενημέρω-
σης αναφέρθηκαν στην πρόθεση της ρω-
σικής πλευράς να εγείρει θέμα αλλαγής
των θαλάσσιων συνόρων στη Βαλτική
Θάλασσα, κίνηση που παραπέμπει σε
ανάλογες της τουρκικής πλευράς, με τις

παράλογες αξιώσεις και την αμφισβήτη-
ση της ελληνικής κυριαρχίας στο Αιγαίο.
Το θέμα αυτό κρίνεται ως ιδιαίτερα σο-
βαρό από τη στιγμή που επηρεάζει όχι
μόνο τις βαλτικές χώρες και κυρίως τη
Λιθουανία, αλλά και τη Φινλανδία, η
οποία αντέδρασε άμεσα. Μέχρι πού μπο-
ρεί να φτάσουν οι ρωσικές απαιτήσεις;
Μπορεί ο άκρατος επεκτατισμός του
Πούτιν να προκαλέσει μια γενικευμένη
ανάφλεξη στην ευρύτερη περιοχή να
οδηγήσει ουσιαστικά σε επανάληψη της
ιστορίας ή ακόμα και στο ξέσπασμα ενός
τρίτου παγκόσμιου πολέμου; Όλα τα εν-
δεχόμενα είναι πλέον ανοιχτά, ενώ ακό-
μα και οι πιο έμπειροι αναλυτές αδυνα-
τούν να προχωρήσουν σε ασφαλείς προ-
βλέψεις για το επέκεινα. Μέσα σε αυτό
το κλίμα, η Ευρώπη ενδέχεται να κληθεί
να διαχειριστεί σύνθετες εξισώσεις που
θα αγγίξουν σημαντικές έννοιες, όπως η
«ειρήνη» και η «σταθερότητα». Μάλιστα,
πολλά συνηγορούν στο ότι οφείλει να
βασιστεί περισσότερο στις δικές της δυ-
νάμεις, καθώς η εικόνα στην άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού είναι ομιχλώδης και
μια πιθανή επικράτηση του Ντόναλντ
Τραμπ μπορεί να προκαλέσει ρήγμα στο
κοινό δυτικό μέτωπο. Η αυτονομία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης όχι μόνο σε θέμα-
τα άμυνας και ασφάλειας καθίσταται υπό
αυτές τις συνθήκες μονόδρομος. Η ΕΕ
οφείλει να απαντήσει πλέον ολιστικά,
υπερασπίζοντας με κάθε τρόπο την αν-
θεκτικότητα και τη βιωσιμότητά της.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

H Ευρώπη σε βέρτιγκο: 
Συγκρούσεις, αναταράξεις

και νέες απειλές
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Ε
ίναι πάρα πολύ ωραίο πράγμα να έχει ζήτηση η χώρα σου στο

εξωτερικό. Είναι καλό για την οικονομία, είναι καλό για τα πάντα.

Και η Ελλάδα έχει ζήτηση στο εξωτερικό. Πολλή. Το πρόβλημα εί-

ναι ότι δεν έχει ζήτηση στο εσωτερικό. Να σας το εξηγήσω αμέσως. 

Σύμφωνα με στοιχεία της πολύ δημοφιλούς ιστοσελίδας Spitogatos, η εγ-

χώρια ζήτηση για κατοικίες προς πώληση μειώθηκε το πρώτο τρίμηνο του

2024 κατά 4,2% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2023, ενώ αύξηση 11,8% πα-

ρατηρείται στη διεθνή ζήτηση. Όσο για τις τιμές, αυτές πραγματικά εκτο-

ξεύτηκαν στις περιοχές με τη με-

γαλύτερη ζήτηση, κάτι απόλυτα

λογικό όταν έρχεται ξένο «ζεστό»

κεφάλαιο να αγοράσει και τις πέ-

τρες.  Κατά 17% ακριβότερα τα

σπίτια στη Λούτσα, κατά 54,4%

ακριβότερα στην Ανατολική Μά-

νη, ενώ η «σαν τη Χαλκιδική δεν

έχει» έχει απογειωθεί στο υπερ-

διάστημα. 

Να αγοράσω σπίτι και
άλλα άπιαστα όνειρα
Θα πείτε τώρα, τι φωνάζεις, λε-

φτά δεν θέλουμε; Θέλουμε, πάντα

θέλουμε κι όπως πάει το πράγμα

πάντα θα θέλουμε, αλλά δεν ξέρω

αν το ξεπούλημα σπιτιών και γης

είναι ακριβώς ο ενδεδειγμένος

τρόπος να έρθει η οικονομική

ανάπτυξη. Πολλώ δε μάλλον όταν

οι ίδιοι φαίνεται ότι είμαστε σε

όλο και μεγαλύτερη αδυναμία να

αγοράσουμε. 

Πού οδηγεί όλο αυτό; Η γιγάντω-

ση αυτή των τιμών της γης; Οδηγεί άραγε πράγματι σε μια υγιή ανά-

πτυξη της οικονομίας ή σε μια τερατώδη φούσκα στην οποία καθόμα-

στε επάνω περιμένοντας να σκάσει; Είναι λογικό να ακριβαίνουν τα

σπίτια στη Λούτσα κατά σχεδόν 20% μέσα σε έναν χρόνο; Πότε έγινε η

Λούτσα Κυανή Ακτή και δεν το πήραμε πρέφα; Ο πληθωρισμός στην

αγορά ακινήτων, βέβαια, συμβαδίζει απόλυτα με τον πληθωρισμό και

στα υπόλοιπα πράγματα γύρω μας, μπορούμε να πούμε μετά βεβαι-

ότητας ότι η άνοδος στις τιμές ακολουθεί μια απίστευτη συνέπεια,

εκτός από ένα πράγμα: τα έσοδά μας. Ημών των Ελλήνων, για τους ξένους

δεν ξέρω. 

Είναι πράγματι πολύ δελεαστικό να έρθει ο άλλος και να σου δώσει 20 και

30% πάνω από την περσινή αξία του ακινήτου σου. Πιθανώς θα το δώσεις.

Ποιος ξέρει αν θα διατηρηθούν έτσι ψηλά οι τιμές, ποιος ζει αύριο, ποιος

πεθαίνει; Δώσ’ το το ρημάδι τώρα που το ζητάνε, να τελειώνουμε. Και κάπως

έτσι, τα σπίτια και η γη φεύγουν σταδιακά όλο και περισσότερο από ελληνι-

κά χέρια και περνάνε σε ξένα. Και οι Έλληνες μένουν σταδιακά όλο και πε-

ρισσότερο χωρίς γη και σπίτια. 

Προφανώς δεν είναι εθνικιστικό το θέμα. Όχι για μένα τουλάχιστον. Και

δεν θα έπρεπε να είναι. Το θέμα είναι οι κοινωνικές συνέπειες αυτής της

κατάστασης. Η επιπλέον φτωχο-

ποίηση του Έλληνα. Ο αποκλει-

σμός του από την ίδια του τη χώρα.

Το θέμα επίσης είναι ότι ο άλλος

θα αγοράσει το σπίτι, θα έρχεται

εδώ έναν μήνα τον χρόνο, θα ξο-

δεύει ελάχιστα και ο μόνος που θα

παίρνει λεφτά είναι το κράτος με

τον ΕΝΦΙΑ. Ή θα τα κάνει airbnb

και θα εισπράττει στο εξωτερικό.

Ούτε τη γη θα δουλέψει ούτε την

οικονομία γύρω γύρω θα ενισχύ-

σει ούτε τίποτε. 

Η χώρα που 
μας διώχνει
Το παράξενο, βέβαια, σε όλη αυτήν

την υπόθεση είναι ότι οι ίδιοι οι

οποίοι φωνάζουν για την υπογεν-

νητικότητα και την «αλλοίωση» της

εθνικής σύστασης της χώρας είναι

οι πρώτοι που στηρίζουν αυτήν την

οικονομική πολιτική του απόλυτου

ξεπουλήματος. Δεν κατανοούν ότι

κοντόφθαλμη λογική (λέγεται και

αρπαχτή) και μακροπρόθεσμος σχεδιασμός δεν πάνε μαζί.  

Δεν ξέρω τα νούμερα, αλλά σίγουρα θα υπάρχει ένας μαθηματικός τύ-

πος που θα υπολογίζει τι θα συμβεί εάν συνεχιστεί αυτή η τάση. Σε

πόσα χρόνια δεν θα έχει μείνει σπίτι για σπίτι σε ελληνικά χέρια.

Όπως φαντάζομαι ότι θα υπάρχει και κάποιος άλλος μαθηματικός τύ-

πος που θα υπολογίζει σε πόσα χρόνια, αν συνεχιστεί έτσι η γενική

κατάσταση, δεν θα έχει μείνει ούτε μισός Έλληνας στη χώρα. 

Ας ακούσουμε τώρα, με πολλή προσοχή, τις αγωνίες για την υπο-

γεννητικότητα και πώς αυτή θα καταπολεμηθεί με 2.000 ευρώ εφάπαξ

επίδομα. Λογικό. Με 2.000 ευρώ αγοράζεις τα πόμολα. Για το σπίτι που δεν

θα πάρεις ποτέ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Θα πουλήσουμε 
και τις πέτρες



Μ
ηνύματα με παραλήπτες εντός κι
εκτός Ελλάδας εξέπεμψε ο πρω-
θυπουργός δεκαοκτώ μέρες

πριν στηθούν οι κάλπες των ευρωεκλογών.
Προσδίδοντας ακόμη μεγαλύτερη ευκρί-
νεια στην αιχμή των κυβερνητικών προτε-
ραιοτήτων, που δεν είναι άλλη από τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας και δη την αν-
τιμετώπιση της ακρίβειας, ο κ. Μητσοτάκης

στη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στην εκπομπή «Ώρα
Ελλάδος» στο Open ξεκαθά-
ρισε ότι στην Ελλάδα παρα-
τηρείται λιγότερος πληθωρι-
σμός πενταετίας συγκριτικά
με την ΕΕ. Αναγνωρίζοντας
ότι οι τιμές στα ράφια σου-
περμάρκετ παραμένουν
υψηλές, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης υπενθύμισε τις κυ-

βερνητικές προσπάθειες που έχουν γίνει.
«Πήραμε μέτρα παρεμβατικά για τις τιμές
στα τρόφιμα που έχουν αποτέλεσμα», υπο-
γράμμισε. «Ο πολίτες οι ίδιοι μας λένε με
κάθε τρόπο πως η ακρίβεια είναι το πρώτο
ζήτημα. Έχουν δίκιο, το βιώνουν καθημε-
ρινά. Να βάλουμε τα πράγματα στη σωστή
τους βάση. Αν δει τα στοιχεία του πληθωρι-
σμού 5ετίας, η Ελλάδα έχει χαμηλότερο
από την ΕΕ. Αλλά βγαίνει από κρίση και
υπάρχουν χαμηλότερα εισοδήματα», προ-
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Μειώσεις τιμών, αύξηση μισθών
Ο κ. Μητσοτάκης υποστήριξε ότι το

πρόβλημα του πληθωρισμού οφείλεται
κυρίως στο ελαιόλαδο, χωρίς το οποίο ο
πληθωρισμός θα ήταν λίγο πάνω από το
2%, και επανάλαβε την εκτίμηση ότι τα
χειρότερα τα έχουμε αφήσει πίσω μας
και ότι σταδιακά «θα αρχίσουμε να βλέ-
πουμε κάποιες μειώσεις τιμών». Αναφο-
ρικά με τους μισθούς, σημείωσε ότι «οι
μισθοί στον τουρισμό είναι υψηλότεροι
από τον βασικό», ενώ «δεν μπορεί να αμ-
φισβητήσει κανείς τις αυξήσεις στους μι-
σθούς». Όσον αφορά τους φοιτητές,
«τους στηρίζουμε με το επίδομα ενοι-
κίου». Από την άλλη, ο πρωθυπουργός ξι-
φούλκησε εναντίον της αντιπολίτευσης
για τις εμμονικές προτάσεις περί μεί-
ωσης ή μηδενισμού του ΦΠΑ: «Δεν αντέ-
χουμε δημοσιονομικά μείωση του ΦΠΑ».
Πρόσθεσε ότι κανένα μέτρο δεν θα λύσει
από μόνο του το πρόβλημα και σημείωσε
ότι είναι ρεαλιστικό να περιμένουμε κάτι
από αυτή την παρέμβαση. Επέμεινε στην
αύξηση των μισθών και είπε πως πάνω
απ’ όλα πρέπει να υλοποιηθεί ο προϋπο-
λογισμός και από την καλή εκτέλεσή του
εξαρτάται η υλοποίηση της κεντρικής
προτεραιότητας που είναι η μείωση των
εργοδοτικών εισφορών.

«Η συμφωνία πρέπει να τηρηθεί»
Ταυτόχρονα ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

κλιμακώνοντας τις αυστηρές προειδοποι-
ήσεις προς τα Σκόπια, κάλεσε για -τρίτη
φορά μέσα σε ένα εικοσιτετράωρο- την πο-
λιτική και πολιτειακή ηγεσία της βόρειας
γείτονος να συμμορφωθεί με τις διεθνείς
υποχρεώσεις της: «Η Συμφωνία των Πρε-
σπών πρέπει να τηρηθεί. Το όνομα της χώ-
ρας είναι “Βόρεια Μακεδονία” και όσοι
εξακολουθούν να την ονοματίζουν “Δημο-
κρατία της Μακεδονίας” θα μας βρουν απέ-
ναντι. Πρέπει να καταλάβουν οι φίλοι μας
στη Βόρεια Μακεδονία ότι η προεκλογική

περίοδος τελείωσε και πρέπει να σοβα-
ρευτούν».

Υπενθυμίζοντας την ταχύτητα των ελλη-
νικών ανακλαστικών χάρη στα οποία εξί-
σου γρήγορα εκδηλώθηκε η μαζική αντί-
δραση από τον διεθνή παράγοντα, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης σημείωσε με νόημα: «Πι-
στεύω ότι θα ασκηθούν μεγάλες πιέσεις,
ήδη υπήρξε αντίδραση από την πρόεδρο
της Κομισιόν έπειτα από ελληνική παρέμ-
βαση. Η Ελλάδα δεν είναι απομονωμένη, τα
Σκόπια είναι. Πιστεύω ότι θα προσαρμο-
στούν γιατί εμείς θέλουμε καλές σχέσεις».
Πρόσθεσε δε: «Τα ζητήματα που αφορούν

την ονομασία των Σκοπίων δεν αλλάζουν.
Αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι να τους
εξηγήσουμε ότι αυτή η πολιτική τους θα
τους οδηγήσει σε διεθνή απομόνωση και
αυτό δεν το θέλουν. Δεν είμαστε αφελείς
και ξέρουμε πώς να διαχειριζόμαστε μι-
κροκομματικά παιχνιδάκια».

Ασυνάρτητος ο Κασσελάκης και απολιτίκ
Στρέφοντας τα βέλη του εναντίον του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης διερωτήθη
γιατί το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης δεν κατέθεσε τα τελευταία πέντε
χρόνια την πρόταση νόμου για τα μνημόνια
συνεργασίας με τη Βόρεια Μακεδονία:
«Βλέπαμε ότι το VMRO έρχεται στην εξου-
σία με ακραία ρητορική, το συζητήσαμε
εσωτερικά και είπαμε ότι δεν θέλουμε να
προχωρήσουμε σε κύρωση των μνημο-
νίων», συμπλήρωσε ο κ. Μητσοτάκης. Ση-
κώνοντας το γάντι που του είχε πετάξει ο
Στέφανος Κασσελάκης ζητώντας του να
ζητήσει συγγνώμη από τον Αλέξη Τσίπρα
και τον Νίκο Κοτζιά, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης διερωτήθη εκ νέου με δηκτικό ύφος:
«Από ποιους και για ποιον λόγο; Εκφράζε-
ται με λόγο ασυνάρτητο και ίσως επειδή
έλειπε, να ενημερωθεί και να μην είναι
απλοϊκός για να κρατήσει εσωκομματικές
ισορροπίες. Εγώ θα κρίνω τις πολιτικές του
θέσεις και θα κριθεί από τον ελληνικό λαό.
Επανέλαβε τα περί απολιτίκ lifestyle λαϊκι-
σμού και επειδή γενικά αποφεύγω τους
προσωπικούς χαρακτηρισμούς, για αυτό
επιμένω στην πολιτική κριτική».
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Γράφει 

ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Δεν είμαι αλαζόνας,
αναγνωρίζω 

τα λάθη μου και κάνω
την αυτοκριτική μου»

ΜΗΤΣΟΤAΚΗΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στη χώρα μας παρατηρείται λιγότερος πληθωρισμός
πενταετίας συγκριτικά με την ΕΕ
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χολιάζοντας τον στόχο που έχει θέ-
σει ο κ. Κασσελάκης για τις ευρωε-
κλογές ανέφερε: «Ποιο ποσοστό

θα μας αφήσει έκθαμβους δεν το ξέρω.
Αποφεύγω τα εντυπωσιακά επίθετα. Θα
επαναλάβω ότι η κυβέρνηση αυτή είναι
τετραετίας και όσοι αμφισβητούν το 41%
αμφισβητούν τη λαϊκή εντολή. Μας έδωσε
ο λαός το ποσοστό αυτό». Συμπλήρωσε
μάλιστα: «Είναι προσβολή προς τον ελλη-
νικό λαό και όσους μας ψήφισαν να λένε
για αλαζονεία του 41%. Εμένα αυτό με
υποχρεώνει να είμαι σεμνός. Έχω δείξει
ότι δεν είμαι αλαζόνας, αναγνωρίζω τα λά-
θη μου και κάνω την αυτοκριτική μου. Ας
είναι προσεκτικοί αυτοί που είναι νέοι
βουλευτές, αυτοί που δεν έχουν εκλεγεί
πουθενά στη Βουλή».

Κλιμακώνοντας την πολεμική του εναν-
τίον της αξιωματικής αντιπολίτευσης ση-
μείωσε. «Όταν μετατρέπουμε τα τρολ του
Διαδικτύου σε επίσημη πολιτική, υπάρχει
πρόβλημα», πρόσθεσε και τόνισε: «Για πα-
ράδειγμα, διοργανώνουμε τον τελικό του
Conference League. Κάθε φορά σε κάθε
διοργάνωση υπάρχει ένα νοσοκομείο ανα-
φοράς για τους επισκέπτες. Είναι συμβατι-

κή υποχρέωση της χώρας. Αν δεν θέλουν
να αναλαμβάνουμε διεθνείς διοργανώ-
σεις, να το κάνουμε. Να ασκήσουν κριτική
για το ΕΣΥ το ακούω, αλλά όχι -για τον Θεό-
τα τρολ να μετατρέπονται σε επίσημη πολι-
τική».

Ο διάλογος έχει αξία
Ερωτώμενος για τις ελληνοτουρκικές

σχέσεις, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ύψωσε
απέναντι στις αντιπολιτευτικές επικρίσεις
τα τεκμήρια της αποτελεσματικότητας της
διπλωματικής πολιτικής της κυβέρνησής
του: «Η Ελλάδα δεν άλλαξε πολιτική απέ-

ναντι στην Τουρκία τα τελευταία πέντε χρό-
νια. Η Τουρκία άλλαξε και από το “Μητσο-
τάκης γιοκ” πήγε σε μια κανονικότητα» και
συνέχισε: « Έχουμε πετύχει 15 μήνες να
μην υπάρχει καμία παραβίαση και παρά-
βαση του εναέριου χώρου, έχουμε έλεγχο
στο Μεταναστευτικό, έχουμε μια συμφω-
νία για τη βίζα στα ελληνικά νησιά και
έχουμε βάλει ένα πλαίσιο διαλόγου για τη
μεγάλη διαφορά στην οριοθέτηση ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδας. Είναι ένα πρόβλημα 40
ετών και δεν θα υπάρξει λύση από τη μια
στιγμή στην άλλη».

Ξεκαθάρισε για ακόμη μια φορά ότι «η

λύση-πακέτο δεν συζητείται από την Ελλά-
δα από τη στιγμή που αναγνωρίζουμε μόνο
μία διαφορά» και συμπλήρωσε: «Δεν περι-
μένω ότι στους επόμενους 12 μήνες θα
έχουμε κάτι που θα αλλάξει τα γκολπόστ,
το βρίσκω απίθανο, αλλά ο διάλογος έχει
αξία. Μπορεί να έχουμε διαφωνίες, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να συνο-
μιλούμε». Εξίσου ξεκάθαρο ήταν το μήνυ-
μά του και προς την Άγκυρα, λέγοντας χα-
ρακτηριστικά ότι «το τι κάνει η Ελλάδα εν-
τός της ζώνης κυριαρχίας της δεν αφορά
την Τουρκία». 

«Για τα θαλάσσια πάρκα η θέση μας είναι
σαφής. Δεν ξέρω αν περίμενα αντίδραση,
αλλά δεν αφορά το θέμα αυτό την Τουρκία.
Δεν είναι θέμα που μπαίνει στη συζήτηση»,
διαμήνυσε ο κ. Μητσοτάκης.

«Από το “Μητσοτάκης γιοκ” 
πήγαμε στην κανονικότητα» 

«Το τι κάνει η Ελλάδα εντός της ζώνης 
κυριαρχίας της δεν αφορά την Τουρκία»
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Γ
ια ακόμη μια φορά ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας Νίκος Δένδιας σήμανε σάλπι-
σμα επαγρύπνησης απέναντι στην

τουρκική απειλή, προτάσσοντας την ανάγκη
εκσυγχρονισμού των Ενόπλων Δυνάμεων,
προκειμένου η χώρα να βρίσκεται πάντα σε
ετοιμότητα, αναγνωρίζοντας σε κάθε περίπτω-

ση τα «ήρεμα νερά» που διέ-
πουν σε αυτή τη φάση τις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις.

«Απειλούνται και τα νομικά
και τα γεωγραφικά όρια της
πατρίδας μας», είπε ο υπουρ-
γός Άμυνας στη Βουλή, τονί-
ζοντας ότι «όταν υπάρχει γει-
τονική χώρα η οποία αμφισβη-
τεί το καθεστώς κυριαρχίας,

όχι μόνο των κυριαρχικών δικαιωμάτων, αλλά
και τις διεθνείς συνθήκες που αφορούν τον χα-
ρακτηρισμό μειονότητας, αυτό προφανώς χα-
ρακτηρίζεται ως υπαρξιακή απειλή», σημεί-
ωσε στο πλαίσιο συζήτησης στην Ολομέλεια
της Βουλής για το νομοσχέδιο που προβλέπει
την ίδρυση Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας.

Τόνισε μάλιστα ότι «πρέπει λοιπόν να είμα-
στε έτοιμοι για αυτό, παρότι καλωσορίζουμε με
τον πιο απόλυτο τρόπο τους χαμηλούς τόνους
και το καλύτερο κλίμα που υπάρχει με τη γειτο-
νική Τουρκία το τελευταίο χρονικό διάστημα».

«Να ανακτήσουμε
τον χρόνο που χάσαμε»

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας αναφέρθηκε
στον εκσυγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων
μέχρι το 2030, σημειώνοντας -μεταξύ άλλων-
πως το Πολεμικό Ναυτικό χρειάζεται εκσυγ-
χρονισμό. Συγκεκριμένα αναφέρθηκε στο ζή-
τημα των τουρκικών επιλογών λέγοντας ότι «η
Τουρκία πράγματι έχει μπει σε έναν μεγάλο
κύκλο ναυπηγήσεων και αποκτήσεως υλι-
κού», επισημαίνοντας ότι «η Ελλάδα διεκδί-
κησε πάντοτε την υπεροχή στη θάλασσα […]
από γεννήσεως του ελληνικού κράτους, υπό
οποιαδήποτε μορφή, ακόμα και των κρατών-
πόλεων της αρχαιότητας. Είναι προφανές,
λοιπόν, ότι και το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό
χρειάζεται έναν εκσυγχρονισμό», καθώς λό-
γω της δεκαετούς οικονομικής κρίσης, όπως
είπε, «μείναμε πίσω και πρέπει να ανακτή-
σουμε τον χρόνο που χάσαμε».

Αναφορικά με τα εξοπλιστικά προγράμματα,
ο Νίκος Δένδιας ανακοίνωσε ότι τις επόμενες
ημέρες θα φέρει στην Επιτροπή Εξοπλιστικών
Προγραμμάτων το ζήτημα των φρεγατών Con-
stellation, τη λύση -όπως τη χαρακτήρισε- για
το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό της επόμενης
γενιάς, καθώς και το πρόγραμμα των F-35, στο
πλαίσιο της αναδιοργάνωσης της ελληνικής
Πολεμικής Αεροπορίας. Επίσης ανέφερε ότι
γίνεται συζήτηση στο Γενικό Επιτελείο για το
ζήτημα της νέας γενιάς υποβρυχίων του ελλη-
νικού Πολεμικού Ναυτικού. 

Σημείωσε δε ότι «είμαστε ανοιχτοί και μελε-
τάμε το θέμα της τέταρτης φρεγάτας, μελετάμε

το θέμα των κορβετών και μελετάμε και το θέ-
μα των πλοίων LCS, εάν η Αμερική μας δώσει
δωρεάν, επαναλαμβάνω δωρεάν, αυτές τις
φρεγάτες, που το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό
κρίνει ότι θα μπορούσαν να υπηρετήσουν τις
ανάγκες του μέσου χρόνου…». Επίσης, είπε ότι

υπάρχει και το πρόγραμμα εκσυγχρονισμού
των τεσσάρων ΜΕΚΟ, μέσα σε ένα πλαίσιο πο-
λύ σφιχτού (δημοσιονομικού) προγράμματος.

Ποιοι θα στελεχώσουν το ΕΛΚΑΚ
Ο Νίκος Δένδιας ανακοίνωσε στη συζήτηση

τους επικεφαλής του νέου Κέντρου Αμυντικής
Καινοτομίας. Πρόεδρος θα οριστεί ο απόστρα-
τος αντιναύαρχος Παναγιώτης Λυμπέρης, ενώ
εντός του δεκαμελούς Διοικητικού Συμβουλί-
ου θα υπάρχει και γενικός διευθυντής εξοπλι-
σμών, θέση για την οποία ορίστηκε ο υποστρά-
τηγος Ιωάννης Μπούρας. Επίσης, όπως ανέφε-
ρε, θα υπάρχει εντός του ΔΣ και γενικός διευ-
θυντής καινοτομίας, θέση στην οποία θα ορι-
στεί ο υποστρατηγός Γεώργιος Πανούσης. 

«Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτο-
μίας (ΕΛΚΑΚ) δεν είναι ελεγχόμενο από το
κράτος. Ελέγχεται διά του ΓΕΕΘΑ, διά των
δύο ανωτάτων αξιωματικών», είπε για να
συμπληρώσει πως ακολούθησε την εισήγηση
του ΓΕΕΘΑ.

Ο Νίκος Δένδιας αποδέχθηκε το αίτημα των
κομμάτων της αντιπολίτευσης να υπάρχει λο-
γοδοσία του ΕΛΚΑΚ στην Επιτροπή Εξοπλι-
σμών της Βουλής, απορρίπτοντας ωστόσο την
πρόταση να υπάρξει ακρόαση της προτεινόμε-
νης διοίκησης από την αρμόδια Επιτροπή Θε-
σμών και Διαφάνειας, καθώς -όπως είπε- είναι
τελείως εκτός αντικειμένου. Σε ό,τι αφορά τη
«λογοδοσία», αποφασίστηκε να είναι σε ετήσια
βάση, ώστε «να γίνεται μια ενημέρωση επί των
καινοτόμων προγραμμάτων και από εκεί και
πέρα ο έλεγχος θα ασκείται διά του ΓΕΕΘΑ και
όχι από εξωγενές όργανο». 

Αλλαγές στη στρατιωτική θητεία
Σύμφωνα με τον κ. Δένδια, υπάρχουν δύο

εσωτερικά ελεγκτικά όργανα, και εσωτερική
επιτροπή ελέγχου και διεύθυνση εσωτερικών
υποθέσεων του υπουργείου. «Είμαι εξαιρετικά
προσεκτικός στη διαχείριση του δημοσίου
χρήματος, έστω και αν εδώ δεν μιλάμε για τα
μεγάλα ποσά που είναι τα γενικά εξοπλιστικά
προγράμματα. Εάν δείτε τους προϋπολογι-
σμούς των αρχικών προγραμμάτων, μιλάμε για
λίγα εκατομμύρια. Δεν είναι λίγα χρήματα, εί-
ναι χρήματα του Έλληνα φορολογούμενου και
πρέπει να τα αντιμετωπίζουμε με μεγάλο σε-
βασμό. Αλλά πρέπει να αντιμετωπίσουμε και το
θέμα της μυστικότητας και της τήρησης του
απορρήτου», κατέληξε.

Τέλος, ο Νίκος Δένδιας ενημέρωσε πως το
νομοσχέδιο με όλες τις αλλαγές στη στρα-
τιωτική θητεία θα ψηφιστεί στις αρχές του
φθινοπώρου, το οποίο θα περιλαμβάνει μια
συνολική αλλαγή της δομής των Ενόπλων
Δυνάμεων.

Ηχηρή απάντηση σε Νατσιό: 
«Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής εκφράζει 
τις δικές μας ιδεολογικές θέσεις»

Ο Νίκος Δένδιας δεν παρέλειψε να σηκώσει το γάντι που του έριξε ο πρόεδρος της
Νίκης Δημήτρης Νατσιός αναφερόμενος στην παρακαταθήκη του ιδρυτή της ΝΔ
Κωνσταντίνου Καραμανλή για το θέμα της ονομασίας του βόρειου γείτονά μας.

Το εύφλεκτο υλικό που πυροδότησε το μπρα ντε φερ αποτέλεσαν οι βολές Νατσι-
ού περί καιροσκοπισμού της κυβερνώσας παράταξης και πολιτικής εκμετάλλευσης
της ιστορικής παρακαταθήκης του Κωνσταντίνου Καραμανλή, με τον κ. Δένδια να
σημειώνει πως «ο Κωνσταντίνος Καραμανλής είναι ο ιδρυτής της δικής μας παράτα-
ξης και εκφράζει τις δικές μας ιδεολογικές θέσεις, το δικό μας παρελθόν και προ-
διαγράφει το δικό μας μέλλον». 

Αναφορικά με τα θαλάσσια πάρκα σε Αιγαίο και Ιόνιο, ο υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας επανέλαβε τη θέση του Έλληνα πρωθυπουργού ότι η Τουρκία δεν έχει το οποι-
οδήποτε δικαίωμα στην ευρύτερη περιοχή των Κυκλάδων, ενώ ξεκαθάρισε πως ο
ίδιος ουδέποτε μίλησε για διεύρυνση της ελληνοτουρκικής ατζέντας. 

«Πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι για την 

απειλή των ορίων 
της πατρίδας μας»

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, 
αν και αναγνώρισε τα «ήρεμα νερά»
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, 
κάλεσε σε επαγρύπνηση απέναντι
στη γείτονα - Τι είπε στη Βουλή για
την ανάγκη εκσυγχρονισμού 
των Ενόπλων Δυνάμεών μας

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ο
ΔΕΗ Διεθνής Ποδηλατικός Γύρος Ελλάδας 2024
ολοκληρώθηκε με επιτυχία, προσφέροντας μο-
ναδικές στιγμές αγωνιστικής δράσης και συγκί-

νησης, κατά μήκος της διαδρομής του, από τη Θεσσαλο-
νίκη μέχρι την Αθήνα, τοποθετώντας την Ελλάδα στο
διεθνές προσκήνιο.

Η ΔΕΗ, στο πλαίσιο προώθησης του ποδηλάτου και
όλων των μορφών του ως μέσου άθλησης και βιώσιμης
μετακίνησης, στήριξε, για 3η συνεχή χρονιά, τον ΔΕΗ
Διεθνή Ποδηλατικό Γύρο Ελλάδας 2024, ως ονομαστι-
κός και μεγάλος χορηγός του αγώνα. Μέσα από τα ΔΕΗ
fan zones έδωσε «ενέργεια» σε όλες τις πόλεις της δια-
δρομής, ενημερώνοντας μικρούς και μεγάλους για τα
οφέλη του ποδηλάτου. 

Ο ΔΕΗ Διεθνής Ποδηλατικός Γύρος Ελλάδας 2024 ξε-
κίνησε το συναρπαστικό ταξίδι του από τη Θεσσαλονίκη
στις 15 Μαΐου και ολοκληρώθηκε μετά από 5 ημέρες συ-
νεχούς αγωνιστικής δράσης στο Καλλιμάρμαρο Στάδιο
της Αθήνας, στις 19 Μαΐου. Ανάμεσα στις 20 ομάδες και
τους 120 αθλητές που πήραν μέρος στον αγώνα, συμμε-
τείχαν και οι 6 αθλητές της Εθνικής Ομάδας Ποδηλασίας
με την υποστήριξη της ΔΕΗ. Οι ποδηλάτες διένυσαν μια
έντονη και εντυπωσιακή διαδρομή μήκους 757,02 χλμ.,
περνώντας μέσα από τέσσερις περιφέρειες και διεκδι-
κώντας τη μεγάλη νίκη. 

Η τελευταία διαδρομή του ΔΕΗ Διεθνούς Ποδηλατι-
κού Γύρου Ελλάδας 2024, η οποία ξεκίνησε από το ιστο-
ρικό κέντρο της Αθήνας και διέσχισε την Αθηναϊκή Ρι-
βιέρα, κατέληξε στο Καλλιμάρμαρο Στάδιο για την απο-
νομή των τίτλων. Ο Αυστριακός Ρικάρντο Τσόιντλ ανα-
δείχθηκε ο μεγάλος νικητής του φετινού αγώνα και φό-
ρεσε τη γαλάζια φανέλα της ΔΕΗ, αφού παρέμεινε πρώ-
τος στη γενική κατάταξη της αγωνιστικής διαδρομής. 

Η γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοι-
νωνίας Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα δήλωσε: «Ένα μεγά-
λο μπράβο, εκ μέρους της ΔΕΗ, σε όλους τους αθλητές
του αγώνα που μας χάρισαν μοναδικές στιγμές μέσα
από μια έντονη και ιδιαίτερα απαιτητική διαδρομή, όπως
η φετινή. Πολλά συγχαρητήρια σε όσους συμμετείχαν
και έδωσαν τον καλύτερο εαυτό τους για την άψογη
διοργάνωση. Η ΔΕΗ στηρίζει με υπερηφάνεια έναν τόσο
σημαντικό εθνικό θεσμό και επιβεβαιώνει τη στρατηγι-
κή δέσμευσή της για ένα μέλλον καλύτερο και πιο βιώ-
σιμο για όλους, προωθώντας το ποδήλατο και όλες τις
εκδοχές του ως μέσο αθλητισμού, ψυχαγωγίας και πρά-
σινης μετακίνησης».

Ο Όμιλος ΔΕΗ, στο πλαίσιο του στρατηγικού ενεργει-
ακού μετασχηματισμού του, στηρίζει το ποδήλατο και
όλες τις εκδοχές του, μέσα από μια σειρά δράσεων, ως
μέσο αθλητισμού, ψυχαγωγίας αλλά και πράσινης, αστι-
κής μετακίνησης, με στόχο ένα καλύτερο και πιο βιώσι-
μο μέλλον για όλους.

ΔΕΗ Διεθνής Ποδηλατικός
Γύρος Ελλάδας 2024

Η Ελλάδα και το ποδήλατο 
σε πρώτο πλάνο μέσα από 
μια εντυπωσιακή αγωνιστική 
διαδρομή με 
την υποστήριξη της ΔΕΗ
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Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-
δρουλάκης και ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης

έγιναν μαλλιά κουβάρια διαμέσου τηλεο-
πτικών παραθύρων και με το βλέμμα
στραμμένο στην επόμενη μέρα από τις ευ-
ρωεκλογές. Ο κ. Κασσελάκης, προφανώς
με τον αέρα που του δίνουν οι δημοσκοπή-
σεις έναντι του ΠΑΣΟΚ, κατάφερε να εξορ-
γίσει τον κ. Ανδρουλάκη. 

Με φόντο το ενδεχόμενο μετεκλογικών
συνεργασιών, ο κ. Κασσε-
λάκης σε τηλεοπτική του
συνέντευξη, αφού γκρέμι-
σε κάθε γέφυρα επικοινω-
νίας με τη σημερινή ηγεσία
του Κινήματος, άφησε να
εννοηθεί ότι έχει κάνει κι-
νήσεις στο παρασκήνιο για
την προσέγγιση στελεχών

του ΠΑΣΟΚ. 
Ο κ. Ανδρουλάκης «σήκωσε το γάντι»,

άφησε στην άκρη τον πολιτικό σνομπισμό
και μπήκε σε τροχιά μετωπικής σύγκρου-
σης με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. «Θέλω να
μου πείτε μια πρωτοβουλία που πήρε ο κ.
Κασσελάκης και επέφερε ένα τραύμα στην
πολιτική της ΝΔ. Με εμάς, το καλοκαίρι του
2022 έφυγε το μισό Μαξίμου. Στις δημοτι-
κές εκλογές με τους δικούς μας υποψήφι-
ους έχασαν όλους τους μεγάλους δήμους.
Πριν από έναν μήνα κάνω πρόταση δυσπι-
στίας και ξαναφεύγει το μισό Μαξίμου. Αν
θυμάστε στην πρόταση δυσπιστίας έλεγε
ότι θα είναι κοκορομαχίες», είπε μιλώντας
στον ΣΚΑΪ ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

«Δάκτυλος της ΝΔ»
Σε μια προσπάθεια να περάσει στην αντε-

πίθεση και να αποδομήσει την προοπτική
που έχει ανοίξει ο πολιτικός του αντίπαλος
και κυρίως το επικοινωνιακό του γκελ, ο κ.
Ανδρουλάκης απέδωσε την προβολή που
απολαμβάνει ο κ. Κασσελάκης σε δάκτυλο
της ΝΔ. «Ο κ. Κασσελάκης έχει μια ιδιότυ-
πη ασυλία και από τη ΝΔ και την εγχώρια
ολιγαρχία. Σήμερα στην Ελλάδα το μιντιακό
σύστημα που ελέγχει ο κ. Μητσοτάκης θέ-
λει να επιβάλει ως αντίπαλό του αυτήν την
κατάσταση, πολύ απλά για να μην έχει πολι-
τικό αντίπαλο», είπε, για να αφήσει στη συ-
νέχεια αιχμές για το πόθεν έσχες του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ. «Ξέρετε τι πόλεμο θα εί-
χε δεχτεί το ΠΑΣΟΚ αν ήμουν η περίπτωση
ενός ανθρώπου που αγόρασε ένα σπίτι δύο
εκατ. ευρώ, είχε δεσμευτεί δημόσια από
αυτό το στούντιο ότι θα δείξει το πόθεν
έσχες του πριν τις ευρωπαϊκές εκλογές, αλ-
λά ακόμα δεν έχει κάνει τίποτα; Αν είχα
γράψει σειρά άρθρων υπέρ του κ. Μητσο-
τάκη και σήμερα υποστήριζα ότι είμαι η
αξιόπιστη αντιπολίτευση απέναντί του; Νο-
μίζω θα ήταν το πιο σύντομο ανέκδοτο».

Στο μεταξύ, ενώ ακόμη δεν έχουν περά-
σει ούτε 24 ώρες από τη δήλωση στήριξης
στο ΠΑΣΟΚ από τον υποψήφιο των Ευρω-
σοσιαλιστών Νίκολας Σμιτ που ανταποκρί-
θηκε στο κάλεσμα του κ. Ανδρουλάκη και
ήρθε στη χώρα μας, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπήκε σφήνα. Είναι εμφανής η προ-
σπάθεια του κ. Κασσελάκη να διεισδύσει
στα δρώμενα της Κεντροαριστεράς και να
αποκτήσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη συ-
ζήτηση περί συνεργασιών που όπως φαί-
νεται θα ανοίξει αμέσως μετά τις ευρωε-
κλογές, κάτι που προκαλεί εκνευρισμό στη
Χαριλάου Τρικούπη. 

Βιτριολικό σχόλιο
«Για μένα, το κρίσιμο στις ευρωεκλογές

είναι ένα μήνυμα αποδοκιμασίας της αλα-
ζονείας του 41% και ενίσχυσης της αξιόπι-
στης, προοδευτικής αντιπολίτευσης. Αν το
ΠΑΣΟΚ είναι ισχυρό, μπορεί να ενοποιήσει
τον προοδευτικό κόσμο απέναντι στη συν-

τήρηση την επόμενη ημέρα. Γιατί, στο τρα-
πέζι που θα κάτσουμε πολιτικά, ιδεολογι-
κά, θεσμικά να συγκροτήσουμε αυτό το μέ-
τωπο, μπορούν να έρθουν κι άλλοι άνθρω-
ποι. Στο τραπέζι του κ. Κασσελάκη δεν
μπορεί να πάει κανείς, ήδη έφυγαν», είπε ο
κ. Ανδρουλάκης, για να καταλήξει με ένα
βιτριολικό σχόλιο για τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ: «Δεν κοιμήθηκα όλο το βράδυ από τη
στενοχώρια μου που δεν θα με πάρει τηλέ-
φωνο. Έχω… σοκαριστεί». 

«Ζήσε Μάη μου»
Μπορεί ο ανταγωνισμός για τα σκήπτρα

στην Κεντροαριστερά να βγήκε πάλι σε
πρώτο πλάνο μεταξύ των δύο κομμάτων, ο
κ. Ανδρουλάκης ωστόσο, παρά την πρόθε-
σή του να απαντήσει ευθέως στις προκλή-
σεις του κ. Κασσελάκη, κατά τη διάρκεια
της χθεσινής του παρέμβασης στηλίτευσε
την πρωτοβουλία του πρωθυπουργού για
τις πολυεθνικές. 

«Ο κ. Μητσοτάκης στέλνει μια επιστολή
στην κολλητή του, την κυρία Φον ντερ Λάι-
εν, για ένα θέμα που είναι απόλυτη αρμο-
διότητά του. Ο ίδιος είχε πει έναν μήνα μετά
τις εκλογές του Ιουνίου ότι δεν θα αφήσει
την Ελλάδα να γίνει μπανανία πολυεθνι-
κών. Γίναμε μπανανία πολυεθνικών με αυ-
τόν πρωθυπουργό και τώρα αντί να επιβά-
λει ο ίδιος μέτρα και να πάρει πρωτοβου-
λίες, λέει “λύσε μου το πρόβλημα, Φον ντερ
Λάιεν” μετά από τέσσερα χρόνια. Ξέρετε
πώς λειτουργεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Να
σας πω εγώ. Θα πάρει την επιστολή η κυρία
Φον ντερ Λάιεν -που δεν θα είναι και πρό-
εδρος τους επόμενους μήνες, άρα διευκο-
λύνεται ο κ. Μητσοτάκης- και θα αρχίσει
ένας διάλογος για να δημιουργηθούν κά-
ποιοι μηχανισμοί μετά από μια τριετία-τε-
τραετία. Άρα, ζήσε Μάη μου να φας τρι-
φύλλι». 

Ερωτηθείς για τις εξελίξεις στην υπόθε-
ση των υποκλοπών ο κ. Ανδρουλάκης είπε:
«Περιμένω να με ενημερώσει η ανεξάρτη-
τη αρχή. Υπάρχει μια απόφαση του ΣτΕ που
έβγαλε αντισυνταγματικό τον νόμο του κ.
Τσιάρα και λέει ότι πρέπει να μάθουμε την
τυπική αιτιολογία. Την πραγματική την ξέ-
ρω, είναι τα εσωκομματικά του ΠΑΣΟΚ το
2021. Το τυπικό ψάχνουμε για να συνεχί-
σουμε τον δικαστικό αγώνα. Είμαι τόσα
χρόνια στην πολιτική και ξεκίνησαν να με
παρακολουθούν μόλις ξεκίνησα εκστρα-
τεία και σταμάτησαν όταν βγήκα πρόεδρος.
Μην υποτιμούν τη νοημοσύνη μας. Ψάχνω
την τυπική αιτιολόγηση που το ΣτΕ τους κα-
λεί να μου πουν για να συνεχίσω τον αγώνα
μου και να πάνε εκεί που πρέπει αυτοί που
έστησαν τέτοιο παρακράτος εν έτει 2024
στην Ελλάδα».

Έγιναν μαλλιά 
κουβάρια  για 

την Κεντροαριστερά

Μετωπική σύγκρουση Ανδρουλάκη και Κασσελάκη 
λόγω της δήλωσης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ για προσέγγιση

στελεχών του ΠΑΣΟΚ μετά τις ευρωεκλογές

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
τα χέρια του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν περνά
πλέον η αρμοδιότητα για την κήρυξη μερι-
κής ή ολικής επιστράτευσης στην Τουρ-

κία. Αρμοδιότητα που ανήκε μέχρι τώρα στο
Υπουργικό Συμβούλιο. Το σχετικό διάταγμα υπέ-
γραψε ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος τα μεσάνυχτα
της Τρίτης 21 Μαΐου.

Πρόκειται για μια κίνηση η οποία δημιούργησε
έντονη ανησυχία και ερωτήματα ακόμη και μέσα
στην ίδια την Τουρκία, με μέσα ενημέρωσης στη
γείτονα να αναρωτιούνται αν η αλλαγή αυτή ση-
μαίνει ότι η Τουρκία προετοιμάζεται για πόλεμο.
Οπωσδήποτε πάντως η αλλαγή σημαίνει ότι ο
Ερντογάν αυξάνει τις αρμοδιότητές του, συγκεν-
τρώνοντας ακόμα μία εξουσία στα χέρια
του, την εξουσία της κήρυξης πολέμου
και επιστράτευσης.

Σύμφωνα με το διάταγμα, ο πρόεδρος
της Τουρκίας θα αποφασίζει πλέον άμεσα
για την κήρυξη επιστράτευσης σε περί-
πτωση πολέμου ή «σε περίπτωση εξέγερ-
σης ή ισχυρής ή ενεργής στάσης κατά της
πατρίδας ή της δημοκρατίας ή εμφάνισης
συμπεριφορών που θέτουν σε κίνδυνο την ακε-
ραιότητα της χώρας και του έθνους στο εσωτερι-
κό ή/και το εξωτερικό». 

Τι αναφέρει ο νέος κανονισμός
Η απόφασή του προέδρου θα δημοσιεύεται

αμέσως στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως,
προσδιορίζοντας την ημερομηνία και την ώρα
έναρξης ισχύος της και υποβάλλεται στην Εθνο-
συνέλευση της Τουρκίας για έγκριση την ίδια
ημέρα. Εάν η Εθνοσυνέλευση δεν συνεδριάζει,
συγκαλείται αμέσως σε συνεδρίαση.

Σύμφωνα με τον νέο κανονισμό, εντάσσονται
στην εφεδρεία προς επίταξη και όσοι απολύθη-
καν από τις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις, τη δη-
μόσια διοίκηση ή την εργασία τους με νόμους ή
διατάγματα κατά τη διάρκεια εφαρμογής στο πα-
ρελθόν διατάξεων στο πλαίσιο κατάστασης έκτα-
κτης ανάγκης. Αυτό σημαίνει ότι επίστρατοι θεω-
ρούνται και όσοι απολύθηκαν από τις τουρκικές
ένοπλες δυνάμεις μετά την απόπειρα πραξικοπή-
ματος της 15ης Ιουλίου 2016. 

Ο νέος 52σέλιδος κανονισμός «Περί Επιστρά-
τευσης και Κατάστασης Πολέμου» καταργεί τον
αντίστοιχο του 1990, αποτελείται από 103 άρθρα
και περιέχει πολλές αλλαγές σε σχέση με τον πα-
λαιό νόμο. Με την ανακοίνωση της επιστράτευσης
ή της κήρυξης κατάστασης πολέμου, οι νομάρ-
χες, οι δήμαρχοι και οι κοινοτάρχες θα χρησιμο-
ποιούν όλα τα μέσα επικοινωνίας για να ανακοι-
νώσουν την κήρυξη επιστράτευσης σε όλα τα χω-
ριά, τις γειτονιές, μέχρι και στους μικρότερους οι-
κισμούς.

Σύμφωνα, τέλος, με τον κανονισμό, οι συμβο-
λαιογράφοι οφείλουν να ενημερώνουν το υπουρ-
γείο Άμυνας και τη Γενική Γραμματεία του Συμ-

βουλίου Εθνικής Ασφάλειας για τις μετα-
βολές σε όλα τα οχήματα, πλην όσων δεν
διαθέτουν εξοπλισμό για κίνηση εκτός
δρόμου, των τρακτέρ και των μηχανοκίνη-
των ποδηλάτων. 

Αντίστοιχα τα οχήματα στον κατάλογο
των δημόσιων ιδρυμάτων και οργανισμών

θα κοινοποιούνται στο υπουργείο Άμυνας
τον Ιανουάριο κάθε έτους. Με την κήρυξη

της επιστράτευσης οι ιδιοκτήτες των οχημάτων
υποχρεούνται να τα παραδώσουν στην αρμόδια
επιτροπή Εθνικής Άμυνας εντός έξι ωρών. 

Το κόλπο με το «μαϊμού» 
πραξικόπημα

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αλλαγή έρχεται μό-
λις λίγες μέρες μετά τις… πληροφορίες ότι επί-
κειται εξέγερση ή πραξικόπημα κατά της κυβέρ-
νησης. Μάλιστα, είχαν τεθεί ερωτήματα για το τι
κρυβόταν πίσω από το «μαϊμού» πραξικόπημα
που είχαν αφήσει να διαρρεύσει στελέχη της κυ-
βέρνησης. Υπενθυμίζεται ότι μετά τις συγκεκρι-
μένες πληροφορίες ακολούθησε κύμα εκκαθα-
ρίσεων στην αστυνομία με συλλήψεις και αλλα-
γές προσώπων σε πολλές θέσεις. Όπως είχε
γράψει η «Political», στόχος του Ερντογάν ήταν
να σκληρύνει κι άλλο το καθεστώς του, φιμώνον-
τας τον Τύπο αλλά και κάθε κριτική φωνή εντός
της Τουρκίας.

Εξάλλου, πριν από λίγες ημέρες, η τουρκική
αστυνομία ανακοίνωσε ότι συνέλαβε 44 άτομα

που θεωρούνται ύποπτα ως «μυστικοί ιμάμηδες»
που συνδέονται με την «τρομοκρατική ομάδα
FETÖ», του Φετουλάχ Γκιουλέν, σε επιδρομές
στην Άγκυρα και σε άλλες 27 τουρκικές πόλεις.

Η Γενική Εισαγγελία της Άγκυρας και το Γρα-
φείο Αντιτρομοκρατίας απήγγειλαν κατηγορίες
σε συνολικά 46 υπόπτους ότι υπηρέτησαν ως
«μυστικοί ιμάμηδες» με στόχο να διεισδύσουν

στην αστυνομία, να φέρουν νεοσύλλεκτους, να
ταξινομούν αξιωματικούς ασφαλείας βάσει του
συστήματος κωδικοποίησης της FETÖ και να πα-
ρακολουθούν την πίστη των νεοσύλλεκτων στον
οργανισμό. Κατά τη διάρκεια των ερευνών, οι αρ-
χές διαπίστωσαν ότι οι ύποπτοι εξακολουθούσαν
να δραστηριοποιούνται και ξεκίνησαν ταυτόχρο-
νες επιδρομές σε 28 πόλεις.

Με νέο διάταγμα πέρασε στα χέρια του Ερντογάν η αρμοδιότητα 
για κήρυξη επιστράτευσης, που ανήκε μέχρι τώρα 

στο Υπουργικό Συμβούλιο - Έντονη ανησυχία ακόμη 
και στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης για το πού το πάει ο πρόεδρος 

Ο «σουλτάνος»
προετοιμάζεται
για πόλεμο;

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Οι προθεσμίες για να αποσταλούν οι επιστολές με τις ψήφους στο ειδικό εκλογικό κέντρο
Υπενθυμίζεται ότι οι επιστολικές ψήφοι για να κατα-

μετρηθούν πρέπει να φτάσουν στον προορισμό τους
(χώρο συλλογής επιστολικών ψήφων) έως την παραμο-
νή των εκλογών και συγκεκριμένα έως και το Σάββατο 8
Ιουνίου 2024 και ώρα Ελλάδας 17.00. 

Για να είναι εντός της προθεσμίας, οι εκλογείς θα πρέ-
πει να αποστείλουν τον φάκελο με το ψηφοδέλτιο από 4
έως 11 μέρες νωρίτερα, ανάλογα την περίπτωση. Για
τους διαμένοντες στην Ελλάδα η καταληκτική ημερομη-
νία αποστολής είναι η Δευτέρα 3 Ιουνίου εάν τον φάκελο

παραλάβει υπάλληλος της ταχυδρομικής εταιρείας και η
Τρίτη 4 Ιουνίου εφόσον η κατάθεση του φακέλου γίνει
απευθείας στα γραφεία της εταιρείας. 

Για όσους μένουν στο εξωτερικό, ο φάκελος πρέπει να
αποσταλεί το αργότερο έως και την Τρίτη 28 Μαΐου. Το
ΥΠΕΣ συνιστά ο φάκελος να αποσταλεί συστημένος και
εξπρές. Αν ο φάκελος δεν φτάσει εγκαίρως στον χώρο
συλλογής των επιστολικών ψήφων, επιστρέφεται στον
αποστολέα χωρίς να ανοιχτεί. Σε αυτή την περίπτωση η
συμμετοχή στις εκλογές γίνεται μόνο με προσέλευση

στο εκλογικό τμήμα. Όποιοι χάσουν το ψηφοδέλτιο ή την
αίτηση-υπεύθυνη δήλωση μπορούν να τα εκτυπώσουν
μέσω της πλατφόρμας της επιστολικής ψήφου epistoli-
ki.ypes.gov.gr, επιλέγοντας «Οδηγίες επιστολικής ψή-
φου» και στη συνέχεια «Αρχεία επιστολικής ψήφου». 

Τα άτομα με αναπηρία μπορούν να επισκεφθούν την
ειδικά διαμορφωμένη για αυτά ιστοσελίδα
epistoliki.ypes.gov.gr/myvote, όπου έχουν τη δυνατότη-
τα να συμπληρώσουν και να εκτυπώσουν με εύκολο και
απλό τρόπο το ψηφοδέλτιό τους.

Η
υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέ-
ως, μιλώντας χθες στο συνέδριο της
Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας που

πραγματοποιείται στην Πάτρα, έκανε ιδιαίτε-
ρη αναφορά στην επιστολική ψήφο για τις ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, αλλά και στη συ-
νεργασία που υπάρχει με την τοπική και περι-
φερειακή Αυτοδιοίκηση.

Η Νίκη Κεραμέως ευχαρίστησε «εκ προοι-
μίου για την καίρια συμβολή
όλων των περιφερειών και
όλων των δήμων της χώρας
στην επερχόμενη εκλογική
αναμέτρηση. Μια εκλογική
αναμέτρηση, η οποία έχει μια
ιδιαιτερότητα φέτος και αυτή
η ιδιαιτερότητα είναι η εφαρ-
μογή τής επιστολικής ψήφου,

για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας. Συμ-
βολικά, αυτή η εφαρμογή τυχαίνει να γίνεται
στα 50 χρόνια από την αποκατάσταση της δη-
μοκρατίας στη χώρα μας, και είναι η πρώτη
φορά που δεν υπάρχει κανένα πρακτικό εμ-
πόδιο στην άσκηση του δικαιώματος ψήφου».

Μάλιστα, όπως ανέφερε η υπουργός Εσω-
τερικών, «202.500 Έλληνες πολίτες από 128
χώρες έχουν εγγραφεί για να ψηφίσουν, μέ-
σω επιστολικής ψήφου, για πρώτη φορά και
ήδη έχει παραδοθεί περίπου το 94% αυτών
των επιστολικών ψήφων απ’ άκρη σ’ άκρη σε
κάθε γωνιά του πλανήτη».

Στον Αρκτικό Κύκλο
Η κ. Κεραμέως ανέφερε και ένα παράδειγ-

μα για να δείξει πόσο σημαντική είναι για τους
Έλληνες της διασποράς η επιστολική ψήφος
και πόσο σοβαρά ζητήματα λύνει. «Τις προάλ-
λες, ένας συμπατριώτης μας από τον Αρκτικό
Κύκλο κατέθετε πως είχε λάβει την επιστολι-
κή ψήφο και είχε ήδη καλέσει τον κούριερ για
να ψηφίσει, διαφορετικά θα έπρεπε να είχε
διασχίσει 1.100 χιλιόμετρα για να πάει στο
πλησιέστερο προξενείο, ώστε να ψηφίσει».

Επίσης, η υπουργός Εσωτερικών τόνισε ότι
«μέχρι χθες το βράδυ είχαν ήδη καταφθάσει
στο ειδικό εκλογικό κέντρο επιστολικής ψή-
φου που έχουμε οργανώσει στο Περιστέρι της
Αττικής πάνω από 30.000 ψήφοι και αναμέ-

νονται χιλιάδες ψήφοι κάθε μέρα, πλέον, γιατί
κάθε Έλληνας πολίτης, όπου και αν αυτός
βρίσκεται, είτε στο εξωτερικό είτε στο εσωτε-
ρικό, διευκολύνεται στην άσκηση του δικαιώ-
ματος ψήφου».

Μάλιστα, η κ. Κεραμέως κατά την ομιλία της
υποστήριξε ότι «η επιστολική ψήφος είναι μια
κατάκτηση της δημοκρατίας και όπως έχει πει
ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης,
προτεραιότητά μας θα είναι μετά τις ευρωε-
κλογές να φέρουμε προς συζήτηση στη Βου-
λή την επέκταση της επιστολικής ψήφου και
στις εθνικές εκλογές».

Μικροπροβλήματα
Υπενθυμίζεται ότι δύο μέρες πριν είχαν ψη-

φίσει σχεδόν 15.000 εκλογείς αποστέλλοντας
τον φάκελο με την ψήφο τους προς το υπουρ-
γείο Εσωτερικών, όπως είχε αναφέρει ο γενι-
κός γραμματέας του ΥΠΕΣ Νάσος Μπαλέρμ-
πας. Μάλιστα, είχε δηλώσει ότι «οι απαντητι-
κές επιστολές με τις ψήφους συγκεντρώνον-
ται και φυλάσσονται στο Περιστέρι, όπου το
πρωί της Κυριακής επιτροπές με δικαστικούς
θα παραλάβουν κάλπες με τις επιστολικές
ψήφους και αυτές θα μπουν κανονικά στην
καταμέτρηση των ψήφων».

Απαντώντας σε ερωτήματα για τα προβλή-
ματα που έχουν καταγγείλει εκλογείς σχετι-
κά με την παραλαβή του φακέλου με το υλι-
κό που απεστάλη από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών μέσω των ΕΛΤΑ και μιας ιδιωτικής
εταιρείας ταχυμεταφορών, ο κ. Μπαλέρμπας
είχε αναφέρει ότι από το σύνολο των
202.500 είναι λιγότερες από 100 οι περιπτώ-
σεις που δεν έχουν παραλάβει οι ψηφοφό-
ροι τους φακέλους τους.

Στη συνέχεια είχε αναφερθεί γενικότερα
στην εκλογική διαδικασία. «Αυτή τη στιγμή,
έχουν ήδη κατανεμηθεί όλοι οι εκλογείς σε
περίπου 19.380 εκλογικά τμήματα ανά τη
χώρα. Σε αυτούς τους καταλόγους υπάρχουν
και όσοι έχουν επιλέξει την επιστολική ψή-
φο με την ένδειξη “Τ” δίπλα στο όνομά τους
και έτσι δεν θα τους επιτρέπεται να ψηφί-
σουν σε κάποιο εκλογικό τμήμα. Θα υπάρχει
και η ένδειξη “Ε” σε όσους έχουν επιλέξει να
ψηφίσουν ως ετεροδημότες, οι οποίοι επί-
σης δεν θα μπορούν να ψηφίσουν στις ιδιαί-
τερες πατρίδες τους, επομένως δεν υπάρχει
θέμα για διπλοψηφίες».

Για τα ηλικιακά στοιχεία αυτών που επέλε-
ξαν να ψηφίσουν μέσω επιστολικής ψήφου
ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσω-
τερικών είχε πει ότι προηγείται η πιο παρα-
γωγική ηλικία, δηλαδή όσοι είναι από 40 έως
51 ετών, και αμέσως μετά έρχονται οι ηλικίες
51 έως 60 ετών. «Οι συγκεκριμένοι εκλογείς
είναι κυρίως οι εργαζόμενοι και οι αποτε-
λούντες τον παραγωγικό ιστό της χώρας»,
είχε τονίσει.

Επίσης, είχε ξεκαθαρίσει ότι «τα προσωπι-
κά δεδομένα είναι απόλυτα ασφαλή και είναι
ενδεικτικό ότι από το εξωτερικό έχουν δηλώ-
σει συμμετοχή στην επιστολική ψήφο τριπλά-
σιοι πολίτες από όσους ήταν στις εθνικές
εκλογές του 2023».

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

«Ψήφισαν ήδη
30.000 Έλληνες 

επιστολικά για 
τις ευρωεκλογές»

«Το 94% των φακέλων έχει
παραδοθεί απ’ άκρη σ’ άκρη σε κάθε
γωνιά του πλανήτη», ανακοίνωσε
η υπουργός Εσωτερικών 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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H
ταν Σεπτέμβριος του 2021 όταν ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης ανακοίνωνε από τα Ηλύσια Πεδία

τη συμφωνία της χώρας μας με τη γαλλική
κυβέρνηση και την εταιρεία Naval Group για
την απόκτηση 3+1 φρεγατών FDI Belh@rra.
Περίπου 2,5 χρόνια μετά, οι τρεις ελληνικές
φρεγάτες ναυπηγούνται απολύτως εντός
χρονοδιαγράμματος στα ναυπηγεία της Λο-
ριάν στη βορειοδυτική Γαλλία, με τις εικόνες

να προκαλούν αισιοδοξία στο
Πολεμικό Ναυτικό και ικανο-
ποίηση στην πολιτική ηγεσία. 

Η πρώτη Belh@rra, η F601
«Κίμων», είναι εδώ και οκτώ
μήνες στο νερό και εκτελεί
δοκιμές εν όρμω, η δεύτερη,
η F602 «Νέαρχος», είναι
έτοιμη να πέσει στο νερό

ακόμα και μέσα στο καλοκαίρι, ενώ η τρίτη, η
F603 «Φορμίων», λαμβάνει μορφή εντός της
δεξαμενής ναυπήγησης.

Ο επαγγελματισμός των Γάλλων και η πρω-
τοποριακή μέθοδος ναυπήγησης εντυπω-
σιάζουν και δικαίως αναγκάζουν την πολιτι-
κή και στρατιωτική ηγεσία να εξετάζουν την
απόκτηση και άλλων πλοίων από τους Γάλ-
λους, που υπόσχονται παράδοση πλήρως
ψηφιακών πλοίων και με βαρύτατο οπλισμό,
ακόμα και εντός δύο ετών.

Οι σκέψεις Δένδια και ΓΕΝ
Με τα δεδομένα για ενδιάμεσες λύσεις να

προκαλούν… απογοήτευση και να εντεί-
νουν τον προβληματισμό, ήταν αναμενόμενο
πως στο υπουργείο Άμυνας και στο ΓΕΝ θα
στρέφονταν και στο ενδεχόμενο απόκτησης
ολοκαίνουργιων μονάδων επιφανείας.
Πρώτη σκέψη φυσικά, η απόκτηση και τέ-
ταρτης FDI Belh@rra.

Ήδη ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας
επισημαίνει δημοσίως το ενδεχόμενο από-
κτησης τέταρτης ψηφιακής φρεγάτας, ενώ
φέρνει ξανά στο προσκήνιο και το ενδεχόμε-
νο απόκτησης κορβετών. Το κόστος, φυσικά,
για μία ακόμα Belh@rra και τρεις τουλάχι-
στον κορβέτες είναι τεράστιο, όμως, οι Γάλλοι
έχουν αποδείξει πως μπορούν να κάνουν
προσφορές που θα συμφέρουν οικονομικά.

Άλλωστε, οι σκέψεις για απόκτηση μετα-
χειρισμένων σκαφών από τις ΗΠΑ, αμφιβό-
λου αξιοπιστίας, φέρονται να απορρίπτονται
από την ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού,
ενώ το πρόγραμμα των Constellation φαίνε-
ται πως πηγαίνει μετά το 2032… 

«Θέλω να ξεκαθαρίσω, δεν έχουμε βάλει
στο “ράφι” ούτε τη λογική της option προμή-
θειας τέταρτης φρεγάτας Belh@rra ούτε το
ζήτημα των κορβετών. Είναι κι αυτό μέσα στις
πιθανότητες τις οποίες έχουμε», έχει τονίσει
ο κ. Δένδιας, ο οποίος έχει ξεκαθαρίσει επί-
σης ότι παράκτια περιπολικά LCS το Πολεμι-
κό Ναυτικό μπορεί να πάρει, μόνον όμως

εκείνα που δεν έχουν προβλήματα και μόνο
αν δοθούν δωρεάν από τις ΗΠΑ. 

Προετοιμασίες για εντυπωσιακή 
ξενάγηση

Σαφώς και δεν είναι η πρώτη φορά που ο
πρωθυπουργός μεταβαίνει στη Γαλλία. Η
ανακοίνωση του ίδιου του κ. Μητσοτάκη,
ωστόσο, πως θα επισκεφθεί τα ναυπηγεία
της Naval Group στη Βρετάνη δημιουργεί
προσδοκίες για νέες συζητήσεις αναφορικά
με την απόκτηση μονάδων επιφανείας για το
Πολεμικό μας Ναυτικό. 

«Σε δύο εβδομάδες είμαι καλεσμένος
από τον πρόεδρο Μακρόν να συμμετέχω
στους εορτασμούς για την 80ή επέτειο της
Απόβασης της Νορμανδίας και πριν από
αυτό θα βρεθώ στα ναυπηγεία της Λοριάν,
όπου ναυπηγούνται σήμερα και οι τρεις
υπερσύγχρονες φρεγάτες Belh@rra, η
πρώτη εκ των οποίων θα παραδοθεί στο Πο-

λεμικό Ναυτικό το 2025», είπε ο πρωθυ-
πουργός, με τους Γάλλους να προετοιμά-
ζονται για μια… ξενάγηση που θα εντυπω-
σιάσει τον κ. Μητσοτάκη. 

Ο πρωθυπουργός έχει αποδείξει πως η
ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί
προτεραιότητα, ενώ θυμίζουμε πως ακόμα
και το πρόγραμμα απόκτησης των φρεγατών
Belh@rra είχε φροντίσει να μην το προαναγ-
γείλει. Μάλιστα, η διαρροή τότε στον Τύπο εί-
χε γίνει μόλις λίγες ώρες πριν από τις επίση-
μες ανακοινώσεις από τον ίδιο και τον Εμα-
νουέλ Μακρόν στα Ηλύσια Πεδία.

Στενά δημοσιονομικά περιθώρια
Το αν η αυτοψία του πρωθυπουργού στα

ναυπηγεία της Λοριάν θα σημάνει εξελίξεις
για τα εξοπλιστικά του Πολεμικού Ναυτικού
δεν μπορεί να το προεξοφλήσει κανείς. Τα
δημοσιονομικά περιθώρια δεν επιτρέπουν
μεγάλες κινήσεις, όσο αποφασισμένος και

αν είναι ο πρωθυπουργός, ενώ με δεδομένη
τη βούληση για απόκτηση και αντιαεροπορι-
κού θόλου, είναι προφανές πως τα οικονομι-
κά δεδομένα περιορίζονται. 

Αυτό, φυσικά, δεν θα απαγορεύσει στην
ελληνική κυβέρνηση να συζητά. Η γαλλική
πλευρά, επομένως, έχει όλο τον χρόνο να
ετοιμάσει το έδαφος για να… γοητεύσει τον
Έλληνα πρωθυπουργό, ενώ είναι βέβαιο
πως μια δελεαστική οικονομική πρόταση
των Γάλλων θα οδηγούσε σε επανέναρξη
συνομιλιών. 

Τι θα μπορούσε να αφορά αυτή η πρότα-
ση; Σίγουρα την απόκτηση τέταρτης
Belh@rra. Σαφώς και η option για απόκτηση
ψηφιακής φρεγάτας στο 1 δισ. ευρώ έχει χα-
θεί, ωστόσο, το Παρίσι είναι διατεθειμένο να
ρίξει τις απαιτήσεις του, προκειμένου να πά-
ρει τη «δουλειά». 

Το βέβαιο είναι ότι Μητσοτάκης και Μα-
κρόν έχουν «κοινή γλώσσα» στα εξοπλιστι-
κά. Οι συμφωνίες για Rafale και Belh@rra
φέρουν την υπογραφή τους και είναι σίγου-
ρο πως αν ανοίξει ο διάλογος ίσως να έχου-
με και εξελίξεις. 

Η αυτοψία Μητσοτάκη στις 
Belh@rra και οι προσδοκίες 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Η ανακοίνωση του
πρωθυπουργού για συνάντηση 
με τον Μακρόν και επίσκεψη 
στα ναυπηγεία της Naval Group
στη Γαλλία αναμένεται 
να οδηγήσει σε συζητήσεις
σχετικά με την απόκτηση 
νέων πολεμικών πλοίων
από την Ελλάδα

Η Belh@rra «Κίμων»
στα ναυπηγεία της Λοριάν

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
με τον Εμανουέλ Μακρόν



Ο
Μαρξ [1], όπως έχει δημοσιευτεί, για αρκετούς
θεωρείται ότι κλήθηκε στο Λονδίνο για να λάβει
το υλικό και να δημιουργήσει τη θεωρία του Κομ-

μουνισμού, με το οικονομικό/φιλοσοφικό και κοινωνικό
σύστημα, για να απαλλάξει τους λαούς από την τυραννία
του κεφαλαίου. Αργότερα έγινε γνωστό ότι οι σκοποί δεν
ήταν μόνο ο κομμουνισμός και η προστασία των λαών, αλ-
λά η νέα μορφή δικτατορίας του προλεταριάτου ώστε να
φέρει τη λαϊκή εξουσία στα χέρια της σκιώδους εξουσίας
με υποστηρικτές που δεν θα ήταν άλλοι παρά οι ίδιοι οι
κεφαλαιοκράτες.

ΗΗ επανάσταση του 1917 στη Ρωσία χρηματοδοτήθηκε
και από ανθρώπους του κεφαλαίου συγκεκριμένης κατα-
γωγής, καθόσον οι περισσότεροι εκλεγμένοι ήταν των αυ-
τών φρονημάτων. Οι υπερκαπιταλιστές τότε χρηματοδο-
τούν τα συμφέροντα του λαού για να διαλύσουν τη ρωσική
μοναρχία Τσάρου Ρωμανόφ αλλά και την Ορθόδοξη Εκ-
κλησία στη Ρωσία. Η Ρωσία τότε δεν είχε κεντρική τράπε-

ζα μέσω της οποίας να γίνεται διακί-
νηση κεφαλαίων και οικονομική
αφαίμαξη από τους υπερκαπιταλι-
στές. Αρκετοί υποστηρίζουν ότι για να
συγκεντρωθούν η εξουσία και η οικο-
νομία στην κορυφή του καπιταλι-
σμού, δημιουργήθηκαν ο φασισμός
και ο ναζισμός που προκάλεσαν τον
άξονα και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο,
τους κατά τόπους μικρούς πολέμους
και τις τοπικές ανακατατάξεις, κατό-
πιν το 1949 ιδρύεται το κράτος του Ισ-
ραήλ ως πανίσχυρο στην εύφλεκτη
ζώνη της Μέσης Ανατολής, ενώ σή-
μερα στην Παλαιστίνη γίνεται σφαγή.

Όπως αρκετοί σχολιάζουν, γίνεται
προπαρασκευή για Γ’ Παγκόσμιο Πό-
λεμο μετά την απόπειρα δολοφονίας
του Σλοβάκου πρωθυπουργού και τη

δολοφονία του προέδρου του Ιράν. Οι πολυεθνικές εργά-
ζονται για τον έλεγχο της οικονομίας μικρών και μεγάλων
κρατών, για διάβρωση κοινωνιών και νέους προσανατολι-
σμούς. Μια τρελή προσπάθεια να συγκεντρωθούν η εξου-
σία και το χρήμα στην κορυφή της Αμερικής σήμερα απο-
τυγχάνει. Η εξουσία βρίσκεται κάτω από τον έλεγχο της
σκιώδους εξουσίας και της παγκόσμιας μη ορατής διακυ-
βέρνησης με το συμβούλιο των διεθνών σχέσεων [2]. Η
οικονομία της Αμερικής ελέγχεται από δεκάδες οργανι-
σμούς των τραστ, τα οποία ανήκουν σε ανώνυμους ή αό-
ρατους εξουσιαστές.

Η επιβολή και επικράτηση του σοσιαλισμού άρχισε
αθώα και ευπρόσδεκτα, όταν οι λαοί έδειξαν ότι δεν εγκα-
ταλείπουν τα εθνικά τους ιδεώδη. Οι λαοί πίστεψαν στον
σοσιαλισμό ότι είναι το συμφέρον τους και τον υποστήρι-
ξαν έως να χρεοκοπήσει κι αυτός. Το τέχνασμα μέχρι να
ανεβάσουν κάποιον στην εξουσία, κατόπιν να καταργή-
σουν μεθοδικά πολιτικές και ατομικές ελευθερίες. Οι λαοί
παγιδεύονται και μέσω των αντιπροσώπων τους. Τα μνη-
μόνια έρχονται συνέχεια, ενώ κάποιοι λένε ότι δεν είχαν
χρόνο να τα διαβάσουν. Άλλοι κάνουν δημοψηφίσματα
και τα μεταβάλλουν!

Στο πολιτικό κείμενο των σοφών μάς λέγουν τι θα κά-
νουν οι εξουσιαστές της γης όταν θα υποτάξουν οικονομι-
κά και πολιτικά τους λαούς για να εμφανίσουν κατόπιν με
άνεση τον αρχηγό τους. Κάποιοι τον ονομάζουν βασιλέα

εκ σπέρματος Δαυίδ, κύριο της οικουμένης, τον μόνο
γνώστη του μέλλοντος, που θα επικρατήσει ανεξαρτήτως
θυσιών και η αρχή του θα καλύπτεται απ’ την αχλή του μυ-
στηρίου και της γοητείας, θα είναι ο βασιλέας των Ιουδαί-
ων, ταυτόχρονα πάπας και πατριάρχης της οικουμένης,
ενώ το ένα τρίτον του πληθυσμού της γης ίσως να έχει γί-
νει Εφιάλτης. Στα πανεπιστήμια, αν θα πάψουν να διδά-
σκουν πολιτικές επιστήμες και εξαφανιστεί κάθε μορφή
παλιάς θρησκευτικής πίστης, ο Τύπος θα δημοσιεύει ό,τι
θα εξυπηρετεί.

Σε αρκετά [3] κείμενα κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί
διάφορες απόψεις για τη νέα εποχή που έρχεται, για σκο-
πούς και προσδοκίες συμφερόντων. Οι επιστημονικές
εφευρέσεις των ανθρώπων ενίοτε γίνονται όπλα εναντίον
των υπολοίπων. Σύμφωνα με τις απόψεις του Αρ. Ανδρόνι-
κου, οι πανθεϊστές ή άθεοι δεν έχουν θρησκεία, αλλά

έχουν ισχυρή πολιτική οργάνωση. Αυτή θεοποιούν με μυ-
στικισμό που αναπτύσσουν στον λαό, που γίνεται θύμα
πολιτικών σχεδίων, γιατί ο απλός λαός είναι δημιουργι-
κός, πολύπαθος και αρκετοί είναι οι φιλέλληνες ξένοι με
τάση σε ελληνικά ήθη, έθιμα, ελληνική μουσική παράδο-
ση κ.λπ. Οι λαοί είναι το μεγάλο θύμα των συμφερόντων.

Οι παγκόσμιοι σκιώδεις υπουργοί ίσως να δρουν με
μέσα που είναι άγνωστα ακόμη και στην υψηλή ιεραρ-
χία, δίχως να υπάρχει σταθερή αρχή. Από την ίδρυση
του ΝΑΤΟ φαίνεται να λήφθηκαν σοβαρές αποφάσεις
για την ετοιμότητα για την κήρυξη του Γ’ Παγκοσμίου
Πολέμου, για την εφαρμογή νέων κοινωνικοπολιτικών
μεθόδων μέσω της σοσιαλιστικοποίησης της οικονο-
μίας και της εξουσίας και ότι η ιδεολογία και ο τρόμος
αποτελούν τους κυριότερους παράγοντες, για τον νέο
τύπο των κυβερνήσεων των λαών. Όπως κι ο Όργουελ
διεκτραγωδεί την καταστροφική ζωή του προσώπου
μέσω του ολοκληρωτισμού σε μια κοινωνία που το κα-
θεστώς της ηλεκτρονικής παρακολούθησης γίνεται
απάνθρωπο, αποτρόπαιο και ανησυχητικό για το μέλ-
λον που θα έρθει. Το ελληνικό πνεύμα είναι αδούλωτο
και γενναίο σαν μια αντίθετη δύναμη, σε μια προαιώνια
και συνεχή πάλη κατά απάνθρωπων σχεδίων.

[1] Βλ. Gary Allen, None dare call it conspiracy, Ross-
moor, Cal., Concord Press, 1972, p. 25 (footnote).
Πρβλ. Αντωνόπουλου, 22, ο Καρλ Μαρξ (Μολδοχαίος
Κίσσελε) κλήθηκε από τη λέσχη δικαίων ανδρών
(the league of just men) για να συγγράψει 
τη θεωρία του μαρξισμού.
[2] Council on Foreign Relations.
[3] πρβλ. σχετικά Αρ. Ανδρόνικος, Ο Ιούδας, σ. 164.
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T
ι είναι η αρχή της επικουρικότητας,
της αναλογικότητας, τι είναι ο Τρί-
λογος στη διαδικασία λήψης απο-

φάσεων, τι είναι η διαφοροποιημένη ολο-
κλήρωση (ευελιξία), ποιες είναι οι απο-
κλειστικές και ποιες οι μεικτές αρμοδιό-
τητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τι είναι
η εποικοδομητική αποχή, πώς συρρικνώ-
νεται περαιτέρω το δημοκρατικό έλλειμ-
μα της ΕΕ και πώς παρεμβαίνει σε όλα αυ-
τά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τι δυ-
νατότητες παρέμβασης έχει;

Επίσης, τι είναι η Ευρώπη της
«μεταβλητής γεωμετρίας» και
των «πολλών ταχυτήτων», πώς
μπορεί να βελτιωθεί ο τρόπος
επικοινωνίας της Επιτροπής
των Μονίμων Αντιπροσωπειών
(Coreper) και ειδικότερα της
Μόνιμης Ελληνικής Αντιπρο-
σωπείας με το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο;

Ακόμη, τι είναι το «πακέτο

των έξι μέτρων», γιατί δεν

εφαρμόζεται στο σύνολό του

όταν αγγίζει τη Γερμανία και

κράτη-μέλη με υπερβολικά

πλεονάσματα, τι είναι το «πακέ-

το των δύο μέτρων», πώς μπο-

ρεί να βελτιωθεί η φωνή του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε θέματα εξω-

τερικής πολιτικής και άμυνας; 

Τέλος, πώς εφαρμόζονται τα Άρθρα 78-

80 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ

και αφορούν το Μεταναστευτικό και Προ-

σφυγικό και πώς εφαρμόζεται η σαφής

διατύπωση του Άρθρου 80 για τη «δίκαιη

κατανομή των ευθυνών μεταξύ των κρα-

τών-μελών» στο Προσφυγικό; Το ζητού-

μενο δεν είναι η Ελλάδα να γίνει χώρος

συγκέντρωσης ψυχών προσφύγων (με

ανοικτά σύνορα, όπως υποστηρίζουν κά-

ποιοι) αλλά να υπάρχει δίκαιη κατανομή

των ευθυνών, όπως σαφώς ορίζεται και

δεν ισχύει, εξέλιξη που οδηγεί στην κατά-

φωρη παραβίαση Άρθρου της Συνθήκης.

Όταν δεν εφαρμόζονται κεντρικά Άρ-
θρα των Συνθηκών ή όταν με την ειδική
πλειοψηφία υιοθετούνται λύσεις που ενι-
σχύουν κατά κύριο λόγο αρχηγικά κράτη-
μέλη (πχ, βλ. Οδηγία για οχήματα μικρής
σειράς) με προεξέχουσα τη Γερμανία,
ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου;

Αυτά είναι κάποια από τα ερωτήματα
που έπρεπε να τίθενται στους υποψήφι-
ους ευρωβουλευτές. Και βέβαια σημείο
εκκίνησης των όποιων συζητήσεων που
αφορούν είτε τη λειτουργία των θεσμικών
οργάνων της ΕΕ είτε θέματα αρμοδιότη-
τας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή της
ΕΕ γενικότερα είναι ένα και μοναδικό: Οι
δημοσιογράφοι ερωτώντες να έχουν
επαρκή γνώση του αντικειμένου. Πολλοί
φυσικά έχουν, άλλοι συμβιβάζονται με
την άγνοια των υποψηφίων ευρωβουλευ-

τών, οπότε στρέφονται σε εύκο-
λα θέματα επικαιρότητας και
εσωτερικής πολιτικής.

Το Ευρωκοινοβούλιο δεν εί-
ναι κάτι σαν το… UEFA Champi-
ons League, ούτε χώρος δια-
σκέδασης που εντάσσεται στα
5.000 εστιατόρια και bars των
Βρυξελλών! Μπορεί να βρίσκε-
ται κοντά στο στάδιο Χέιζελ, αλ-
λά δεν έχει σχέση με αυτό!

Οι εντάξεις στα ψηφοδέλτια
των κομμάτων ή οι… ακριβές
μετεγγραφές ποδοσφαιριστών
ή αθλητών ή ηθοποιών ή σκηνο-
θετών έργων… τέχνης ή αστέ-
ρων της TV και οτιδήποτε σχετι-
κών διακοσμητικών στοιχείων

που αγνοούν ή συγχέουν όρους και πολύ-
πλοκες έννοιες σχετικές με την ΕΕ δεν τι-
μούν τον θεσμό. Χύθηκε πολύ μελάνι για
να αναβαθμιστεί το θεσμικό αυτό όργανο
από το 1987 και να συναποφασίζει με το
Συμβούλιο σε μεγάλο εύρος θεμάτων, χα-
ράσσοντας την τύχη και τη ζωή μας.

Οι κυβερνήσεις των κρατών-μελών που
το λαμβάνουν σοβαρά υπ’ όψιν εντάσσουν
σε λίστα ψηφοδελτίων άτομα που έχουν
επαρκή γνώση του αντικειμένου, καθώς
γνωρίζουν το βάρος των αποφάσεων του
Ευρωκοινοβουλίου. Αυτά τα άτομα τρα-
βούν το τρένο της Ευρώπης, ενώ οι μη
γνώστες της πολυπλοκότητας που διακρί-
νει τον τρόπο λειτουργίας της ΕΕ απλώς
σηκώνουν το χέρι τους κατά τις ψηφοφο-
ρίες.

Εδώ απομένει να δούμε… ποδοσφαιρι-
κό αγώνα σταυροδοσίας ανάμεσα σε άτο-
μα που ουδέποτε ασχολήθηκαν επιστα-
μένα με τα ζητήματα της ΕΕ και σε γνώ-
στες των θεμάτων που αφορούν την ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση. Ποιοι θα κυριαρ-
χήσουν; Η... νεκροψία θα δείξει!

Ισραήλ και Διεθνές
Ποινικό Δικαστήριο

Σ
ε μια πρωτοφανή ανακοίνωση μέσω τηλεοπτικής συνέντευξης στο δί-
κτυο CNN ο γενικός εισαγγελέας του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου
Καρίμ Χαν ανακοίνωσε την πρόθεσή του να ζητήσει από το δικαστήριο

την έκδοση ενταλμάτων σύλληψης του Ισραηλινού πρωθυπουργού και των
ηγετών της Χαμάς, μεταξύ άλλων για εγκλήματα πολέμου και εγκλήματα κατά
της ανθρωπότητας. Τονίζεται, εξ υπαρχής, ότι η ενδεχόμενη έκδοση ενταλμά-
των σύλληψης για τον πρωθυπουργό Νετανιάχου θα αποτελεί την πρώτη τέτοια
έκδοση εναντίον ηγέτη δυτικόστροφου κράτους, ενώ η πιο πρόσφατη προ-
ηγούμενη έκδοση εντάλματος σύλληψης αφορούσε τον Ρώσο πρόεδρο Πούτιν
τον προηγούμενο χρόνο.

Το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ιδρύθηκε το 1998 με την ψήφιση από Διεθνές
Συνέδριο του Καταστατικού της Ρώμης και ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2002
και τη δικαιοδοσία του μέσω υπογραφής του Καταστατικού του έχουν αναγνω-

ρίσει μέχρι σήμερα 124 κράτη, ενώ κράτη όπως οι Ηνωμένες
Πολιτείες Αμερικής, η Κίνα, η Ινδία, το Κατάρ, το Ισραήλ και η
Τουρκία δεν αποτελούν μέλη του δικαστηρίου. Η δικαιοδοσία
του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου, η οποία δεν έχει ανα-
δρομική ισχύ, αφορά τα σοβαρότερα διεθνή εγκλήματα, ήτοι
αυτά της γενοκτονίας, των εγκλημάτων πολέμου, των εγκλη-
μάτων κατά της ανθρωπότητας και του εγκλήματος της επίθε-
σης, με το Καταστατικό του Δικαστηρίου και τους σχετικούς
κανόνες του Διεθνούς Δικαίου ως απορρέουν από παρεμφε-
ρείς Διεθνείς Συμβάσεις και το Διεθνές Εθιμικό Δίκαιο αλλά
και σχετική νομολογία. Η δικαιοδοσία του Διεθνούς Ποινικού
Δικαστηρίου ενασκείται σε υπηκόους μελών του ή σε περι-
πτώσεις διάπραξης εγκλημάτων που εμπίπτουν σε αυτήν και
έχουν διαπραχθεί στην επικράτεια κράτους-μέλους του Κα-
ταστατικού της Ρώμης του 1998, συμπληρωματικά προς τα
εθνικά δικαστήρια όταν αυτά είναι απρόθυμα ή ανίκανα να
διώξουν τους δράστες των διεθνών εγκλημάτων.

Η ανακοίνωση πρόθεσης έκδοσης διεθνών ενταλμάτων
σύλληψης για τα γεγονότα από την 7η Οκτωβρίου 2023, όταν
η Χαμάς προέβη σε επιθέσεις στο έδαφος του Ισραήλ και σε
συλλήψεις ομήρων, γεγονότα που οδήγησαν στον μέχρι σή-
μερα συνεχιζόμενο πόλεμο στη Γάζα, αποτελεί ένα πρώιμο

στάδιο μιας δικαστικής διαδικασίας που θα εξεταστεί, όταν κατατεθεί, από τρι-
μελή σύνθεση προδικαστικού τμήματος του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου,
το οποίο θα λάβει υπόψη τα στοιχεία και τεκμήρια που θα υποβληθούν ενώπιόν
του για την έκδοση ή όχι διεθνών ενταλμάτων. Οι κατηγορίες που ενδεχομένως
να προσαχθούν αφορούν, σύμφωνα με τον γενικό εισαγγελέα του Διεθνούς
Ποινικού Δικαστηρίου, την πρόκληση εξόντωσης, την πρόκληση πείνας ως μέ-
θοδο πολέμου, συμπεριλαμβανομένης της άρνησης παροχής ανθρωπιστικής
βοήθειας και τη σκόπιμη στόχευση αμάχων σε συγκρούσεις, ως επίσης και μα-
ζική εξόντωση, δολοφονία, σύλληψη ομήρων, βιασμό και σεξουαλική επίθεση
κατά την κράτηση, εγκλήματα τα οποία εμπίπτουν εντός του πλαισίου των εγ-
κλημάτων πολέμου και εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας.

Αν και το Ισραήλ, όπως και το Κατάρ στο οποίο βρίσκονται ηγετικά στελέχη
της Χαμάς, δεν έχουν υπογράψει το Καταστατικό του Διεθνούς Ποινικού Δικα-
στηρίου, μια πιθανή έκδοση ενταλμάτων σύλληψης ενδεχομένως και πολύ πι-
θανόν να δημιουργήσει ζητήματα που αφορούν τις μετακινήσεις στο εξωτερικό
του Ισραηλινού πρωθυπουργού, όπως έγινε και με την περίπτωση της έκδοσης
εντάλματος σύλληψης κατά του Ρώσου προέδρου προ ενός έτους αλλά και σε
άλλες περιπτώσεις έκδοσης ενταλμάτων από το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο,
με την πιο γνωστή στους νομικούς κύκλους αυτής του ηγέτη του Σουδάν. Τα
κράτη-μέλη του Καταστατικού του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου έχουν την
υποχρέωση να εκτελέσουν τα εντάλματα σύλληψης που εκδίδονται, με ό,τι και
αν αυτό συνεπάγεται. 
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Μ
ια αιφνιδιαστική ανακοίνωση
έκανε ο Βρετανός πρωθυπουρ-
γός χθες το απόγευμα έξω από

την Ντάουνινγκ Στριτ. O Ρίσι Σούνακ μίλη-
σε για τη διενέργεια πρόωρων εθνικών
εκλογών στη Βρετανία για τις 4 Ιουλίου,
βάζοντας τέλος σε μήνες αναβολών για
τον ορισμό της ημερομηνίας διεξαγωγής
αυτών των εκλογών, τις οποίες οι Εργατι-
κοί εκτιμάται ευρέως ότι θα κερδίσουν.

«Οι εκλογές θα είναι μια επιλογή. Ποι-
ος θα είναι εκείνος που θα λάβει τις σω-
στές αποφάσεις για να δώσει ένα καλύτε-
ρο μέλλον στον λαό. Ανέλαβα καθήκοντα
πρωθυπουργού για να επαναφέρω την
οικονομική σταθερότητα, η οποία είναι η
βάση για κάθε μελλοντική επιτυχία. Και
χάρη στις συλλογικές θυσίες και τη σκλη-
ρή σας δουλειά καταφέραμε σημαντικά
επιτεύγματα. Να φέρουμε τη σταθερότη-
τα δείχνοντας πως, όταν δουλεύουμε μα-
ζί, τα πάντα είναι πιθανά. Δεν θα αφήσω
ποτέ τον λαό της Βρετανίας να περάσει
ανυπεράσπιστος τις σκοτεινότερες μέρες
της ιστορίας του», δήλωσε στο διάγγελμά
του ο 44χρονος ηγέτης των Τόρις, μιλών-
τας υπό βροχή στα σκαλιά της Ντάου-
νινγκ Στριτ.

Επίσης, έκανε εκτενή αναφορά στα επι-
τεύγματα της κυβέρνησής του, μιλώντας
για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού,
τον έλεγχο του χρέους, τις μειώσεις των
φόρων των εργαζομένων, ενώ απευθύν-
θηκε στους Εργατικούς λέγοντας πως
«δεν μπορώ να πω το ίδιο για τους Εργατι-
κούς γιατί δεν ξέρω τι προσφέρουν. Και
νομίζω πως ούτε εσείς ξέρετε. Αυτό συμ-
βαίνει επειδή δεν έχουν σχέδιο. Και συνε-
πώς το μέλλον είναι αβέβαιο με αυτούς».

Υπενθυμίζεται ότι οι τελευταίες δημο-
σκοπήσεις δείχνουν πως οι Εργατικοί βρί-
σκονται 20 μονάδες μπροστά στην εκτίμη-
ση ψήφου.

«Η οικονομία μας αναπτύσσεται
ταχύτερα από άλλων χωρών»

Μετά την ολοκλήρωση της συνεδρία-
σης του υπουργικού συμβουλίου ο Βρε-
τανός πρωθυπουργός εξήγησε τους λό-
γους της προκήρυξης πρόωρων εκλο-
γών. Ο Σούνακ τόνισε πως η οικονομία
της Βρετανίας αναπτύσσεται ταχύτερα
από άλλων χωρών και πως τίθεται το
ερώτημα «ποιον εμπιστεύεστε να συνε-
χίσει για να αντιμετωπίσει τις προκλή-
σεις που έρχονται;».

«Στις 5 Ιουλίου πρωθυπουργός θα είναι
είτε ο Κιρ Στάρμερ είτε εγώ. Έχει δείξει
ξανά και ξανά ότι θα διαλέξει τον εύκολο
δρόμο και θα κάνει τα πάντα για να πάρει
την εξουσία. Αν ήταν ευτυχής να εγκατα-
λείψει όλες τις υποσχέσεις που έδωσε για
να γίνει ηγέτης μόλις πάρει τη “δουλειά”,

πώς μπορείτε να ξέρετε ότι δεν θα έκανε
ακριβώς το ίδιο πράγμα αν γινόταν πρω-
θυπουργός;», είπε χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με Άγγλους πολιτικούς ανα-
λυτές, αυτή είναι μια στιγμή κατά την
οποία ο πρωθυπουργός επιδιώκει να
ξαναπάρει τον έλεγχο της ατζέντας,
έχοντας χάσει το μεγαλύτερο μέρος του
έτους, χρησιμοποιώντας το στοιχείο του
αιφνιδιασμού. Θέλησε να εκμεταλλευτεί
την πτώση του πληθωρισμού. Όπως
έκανε γνωστό το πρωθυπουργικό γρα-
φείο, οι εργασίες της Βουλής των Κοινο-
τήτων θα ανασταλούν αύριο Παρασκευή
και η Βουλή θα διαλυθεί στις 30 Μαΐου.
Η νέα Βουλή που θα προκύψει από τις
εκλογές της θα συγκληθεί στις 9 Ιουλίου
και θα ξεκινήσει τις εργασίες της στις 17
Ιουλίου.

ΒΒΛΑΝΤΙΜΙΡ ΠΟΥΤΙΝ
Μήνυμα στη Δύση 
με πυρηνικά γυμνάσια...
Ασκήσεις με τακτικά πυρηνικά όπλα
ανακοίνωσε ότι ξεκινά η Ρωσία με εν-
τολή του προέδρου της χώρας Βλαντί-
μιρ Πούτιν. Πιο συγκεκριμένα, οι ρω-
σικές δυνάμεις άρχισαν την πρώτη φά-
ση των στρατιωτικών ασκήσεων «που
περιλαμβάνουν πρακτική εκπαίδευση
στην προετοιμασία και τη χρήση μη
στρατηγικών πυρηνικών όπλων» στη
Νότια Στρατιωτική Περιφέρεια. Οι
ασκήσεις αποσκοπούν στη διασφάλι-
ση της ετοιμότητας των μονάδων και
του εξοπλισμού για «την πολεμική
χρήση μη στρατηγικών πυρηνικών
όπλων για την απάντηση και την άνευ
όρων διασφάλιση της εδαφικής ακε-
ραιότητας και της κυριαρχίας του ρω-
σικού κράτους ως απάντηση σε προ-
κλητικές δηλώσεις και απειλές μεμο-
νωμένων δυτικών αξιωματούχων κατά
της Ρωσικής Ομοσπονδίας», δήλωσε
το ρωσικό υπουργείο Άμυνας.
Επίσης, η Ρωσία κατηγόρησε τις ΗΠΑ
ότι επιδιώκουν να αναπτύξουν όπλα
στο Διάστημα την επομένη της απόρρι-
ψης από το Συμβούλιο Ασφαλείας του
ΟΗΕ ενός ρωσικού σχεδίου απόφασης
για το ζήτημα αυτό και έπειτα από πα-
ρόμοιες κατηγορίες της Ουάσιγκτον σε
βάρος της Μόσχας. Αυτή η ανταλλαγή
κατηγοριών αναβιώνει τον φόβο για
μια ενδεχόμενη κούρσα εξοπλισμών
στο Διάστημα, παρά την ύπαρξη από το
1967 μιας συνθήκης που καλεί «να μην
αναπτυχθούν πυρηνικά ούτε οποιοδή-
ποτε άλλο από τα όπλα μαζικής κατα-
στροφής που έχουν επινοηθεί ειδικά
για να τεθούν σε τροχιά». 
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Τρεις χώρες αναγνωρίζουν το κράτος της Παλαιστίνης (Ιρ-
λανδία, Νορβηγία, Ισπανία) με ισχύ από τις 28 Μαΐου. Οι
πρωθυπουργοί τους, Χάρις, Στέρε και Σάντσεθ, τόνισαν ότι η
αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους είναι το ουσιαστι-
κό βήμα για την επίλυση της κρίσης και τη λήξη του πολέμου
στη Γάζα, καθώς και για την εφαρμογή της λύσης των δύο
κρατών, η οποία θα είναι επωφελής τόσο για τους Παλαιστι-
νίους όσο και για τους Ισραηλινούς. Μένει να διευκρινιστούν

οι ακριβείς όροι της αναγνώρισης που σχετίζονται με το
καυτό θέμα των συνόρων, των εδαφών και της διακυβέρνη-
σης. Το υπουργείο Εξωτερικών του Ισραήλ ανακοίνωσε την
ανάκληση «για διαβουλεύσεις» των πρεσβευτών της χώρας
στην Ιρλανδία και τη Νορβηγία, ενώ ο υπουργός Εξωτερι-
κών Ίσραελ Κατς τόνισε ότι το Ισραήλ δεν θα μείνει σιωπηλό
αναφορικά με το θέμα. 

Τον Μάρτιο ο Σάντσεθ είχε δώσει στη δημοσιότητα στις Βρυ-

ξέλλες κοινή ανακοίνωση με τους επικεφαλής των κυβερνή-
σεων της Ιρλανδίας, της Σλοβενίας και της Μάλτας, με την
οποία εξέφραζαν τη βούλησή τους να αναγνωρίσουν το κράτος
της Παλαιστίνης. Σύμφωνα με καταμέτρηση της Παλαιστινια-
κής Αρχής, 142 από τις 193 χώρες-μέλη του ΟΗΕ έχουν μέχρι
στιγμής ανακοινώσει ότι αναγνωρίζουν ένα παλαιστινιακό
κράτος. Στην κοινή πρωτοβουλία Μαδρίτης, Δουβλίνου και
Όσλο ενδέχεται να ενταχθούν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Ποιες είναι οι τρεις χώρες που αναγνωρίζουν από τις 28 Μαΐου το κράτος της Παλαιστίνης
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Γιατί ανακοίνωσε πρόωρες
εκλογές στις 4 Ιουλίου ο Σούνακ

Η επίθεση στους Εργατικούς που τα γκάλοπ φέρνουν 
να προηγούνται με 20 μονάδες και η τελευταία ευκαιρία του 

να επανακτήσει τον έλεγχο της ατζέντας στη Βρετανία
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Για δεύτερη φορά μέσα σε λίγους μήνες σημειώνεται
περιστατικό επίθεσης σε γυναίκα στην Ερμού από ψυχο-
παθή αλλοδαπό.

Προχθές το μεσημέρι, στην καρδιά της Αθήνας, στον πιο
κεντρικό δρόμο, ένας άνδρας επιτέθηκε με γροθιές σε μια
κοπέλα χτυπώντας τη στο πρόσωπο και στην καρωτίδα.

Όπως έγινε γνωστό, η γυναίκα κατέβαινε την Ερμού με
παρέα, έναν άνδρα και ένα φιλικό ζευγάρι από πίσω, όταν
της επιτέθηκε ο άνδρας για άγνωστους μέχρι στιγμής λό-
γους.

Αυτόπτες μάρτυρες υπογράμμισαν πως της «επιτέθηκε
με τόση δύναμη και μανία στο πρόσωπο και στην καρωτί-
δα. Πήρε και ένα τμήμα από το κεφάλι. Η κοπέλα έπαθε
κρίση πανικού και λιποθύμησε».

Ένας λατερνατζής βοήθησε την κοπέλα να κάτσει σε
σκαλιά καταστήματος και ειδοποίησε την ΕΛΑΣ, με δύο
μηχανές της ομάδας ΔΙΑΣ να σπεύδουν στο σημείο.

Λίγο πιο κάτω συνελήφθη -χωρίς να προβάλει αντίστα-

ση- ένας νεαρός άνδρας από το Αφγανιστάν και οδηγήθη-
κε στο Αστυνομικό Τμήμα Ακροπόλεως, ενώ από χθες με-
ταφέρθηκε στο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής «Δαφνί».

Θυμίζουμε πως στις αρχές Μαρτίου μια 22χρονη
είχε δεχτεί επίθεση με μαχαίρι από Ιρακινό πάλι στην
Ερμού. Τότε ο δράστης είχε χτυπήσει την άτυχη κο-
πέλα με μαχαίρι δύο φορές στην ωμοπλάτη, κοντά
στην καρδιά, με αποτέλεσμα να υποστεί μεγάλη αι-
μορραγία, καθώς το βάθος των δύο τραυμάτων ήταν
τέσσερα δάχτυλα.

Ούτε τότε δράστης και θύμα γνωρίζονταν ή είχαν προ-
ηγούμενα. Η κοπέλα ήταν περαστική και ο παραλίγο φο-
νιάς της, όταν έκανε την πράξη του, φώναζε ότι είναι πρά-
κτορας και τρομοκράτης και για αυτό τη μαχαίρωσε.

Τρόμος Νο2 στην Ερμού: Αφγανός ψυχοπαθής επιτέθηκε με γροθιές σε γυναίκα 

Δ
ρακόντεια είναι τα μέτρα ασφαλεί-
ας για τον τελικό του Europa Con-
ference League μεταξύ του Ολυμ-

πιακού και της Φιορεντίνα, που θα διεξαχ-
θεί στις 29 Μαΐου στην ΟPAP Arena, στη
Νέα Φιλαδέλφεια. Στη δεύτερη μεγάλη σύ-
σκεψη που πραγματοποιήθηκε στο υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη υπό τον
υπουργό Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, οριστικοποι-
ήθηκαν τα μέτρα και αποφασίστηκαν λε-
πτομέρειες (ώρες και σημεία συγκέντρω-
σης, δρομολόγια ΜΜΜ) για το πώς θα μετα-
βούν οι φίλαθλοι στο γήπεδο. Τα μέτρα θα
ανακοινωθούν επίσημα από την Ελληνική
Αστυνομία το αργότερο μέχρι το τέλος της
εβδομάδας και θα θυμίζουν εκείνα του Πο-
λυτεχνείου, καθώς είναι πρωτοφανή για
ποδοσφαιρικό αγώνα, με μεγάλη κινητο-
ποίηση δυνάμεων. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες από αστυνομικές πηγές, θα υπάρχουν
τουλάχιστον πέντε ζώνες ελέγχου, που θα
ξεκινούν σε μεγάλη ακτίνα γύρω από το γή-
πεδο της Νέας Φιλαδέλφειας, όπου από την
πρώτη κιόλας ζώνη θα ελέγχονται και θα
σκανάρονται τα εισιτήρια.

Μάλιστα στην τελευταία ζώνη ελέγχου,
περί τα 70 μέτρα από την ΟPAP Arena, θα
κατασκευαστεί από ιδιωτική εταιρεία με-
ταλλικός φράχτης περιμετρικά του γηπέ-
δου, όπου θα γίνεται ο τελικός έλεγχος.

Μόνο στις ζώνες ελέγχου θα επιχειρή-
σουν πάνω από 3.000 αστυνομικοί. Σε αυ-
τούς δεν υπολογίζονται τα στελέχη της Αν-
τιτρομοκρατικής, της Κρατικής Υπηρεσίας
και άλλων ειδικών υπηρεσιών καθώς και
αστυνομικοί που θα διατεθούν για τα ειδικά
μέτρα για τους επίσημους. Με αυτούς οι
άνδρες ασφαλείας θα φτάσουν τις 4.000. 

Διαπιστεύσεις στους κατοίκους
που μένουν δίπλα στο γήπεδο

Η αστυνομία αναμένεται να απευθύνει
έκκληση στους φιλάθλους να αποφύγουν
να μεταβούν στο γήπεδο με ΙΧ αυτοκίνητα,
καθώς αρκετοί δρόμοι θα είναι κλειστοί και

υπάρχει κίνδυνος να προκληθεί
σοβαρό κυκλοφοριακό πρόβλη-
μα. Μάλιστα, ακόμα και στους
κατοίκους που μένουν σε 13
οδούς κοντά στο γήπεδο
θα δοθούν διαπιστεύσεις
για να μπορούν να κινη-
θούν από και προς τα σπί-
τια τους.

Οι φίλαθλοι του Ολυμ-
πιακού θα αναχωρήσουν
για το γήπεδο του τελικού
από τον σταθμό του ηλε-
κτρικού στο Φάληρο για να με-
ταβούν στον σταθμό Πευκάκια.
Οι συγκεκριμένοι ειδικοί συρμοί
δεν θα κάνουν στάσεις σε άλλους

σταθμούς. Οι οργανωμένοι φίλαθλοι
της Φιορεντίνα αναμένεται να

συγκεντρωθούν στο ΟΑΚΑ και
από εκεί με ισχυρή αστυνομι-

κή συνοδεία θα μεταβούν
στην OPAP Arena. Οι με-

μονωμένοι Ιταλοί φίλα-
θλοι θα ενημερωθούν
από τον αστυνομικό

σύνδεσμο της ιταλικής πρε-
σβείας στην Αθήνα για το πώς
θα πρέπει να κινηθούν.
Η ΕΛΑΣ αναμένεται να ζητή-

σει από τη διοίκηση της ΣΤΑΣΥ
να παρατείνει το ωράριο λει-
τουργίας του μετρό και του ηλε-

κτρικού, προκειμένου να μπορέ-

σουν οι φίλαθλοι να αποχωρήσουν από το
γήπεδο.

Ειδικά μέτρα θα τεθούν σε εφαρμογή για
τη μετακίνηση των VIP (αξιωματούχοι UE-
FA, επίσημοι καλεσμένοι, πολιτικοί) από
και προς το γήπεδο.

Με μέτρα… Πολυτεχνείου
ο τελικός του Conference 

«Αστακός»η «ΟPAP Arena» 
με πάνω από 4.000 
αστυνομικούς, πέντε ζώνες
ελέγχου και μεταλλικό 
φράχτη που θα τοποθετηθεί
περιμετρικά του γηπέδου
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Τ
ην εξάρθρωση της εγκληματικής οργάνω-
σης που αποτελούνταν από εφοριακούς
υπαλλήλους και ιδιώτες που δραστηριο-

ποιούνταν σε διευκολύνσεις, πράξεις ή παραλεί-
ψεις διαδικασιών, εφοριακής αρμοδιότητας, κα-
θώς και σε εκβιασμούς επιχειρηματιών προκει-

μένου να λαμβάνουν χρηματικά
ποσά ανακοίνωσε η ΕΛΑΣ.

Συγκεκριμένα, συνελήφθησαν η
προϊστάμενη της ΔΟΥ Χαλκίδας και
τέσσερις υπάλληλοι που κατηγο-
ρούνται για εμπλοκή σε υπόθεση
διαφθοράς. Εκτός από αυτούς τους
πέντε για εμπλοκή στην εγκληματι-
κή οργάνωση που μέσα σε λίγους

μήνες μέσω εκβιασμών απέσπασε πάνω από
90.000 ευρώ κατηγορούνται για συμμετοχή άλλοι
δυο ιδιώτες που συνελήφθησαν, ενώ στη δικο-
γραφία περιλαμβάνονται ακόμα έξι. 

Των συλλήψεων προηγήθηκε έρευνα των
Εσωτερικών Υποθέσεων που έγινε μετά από καρ-
φωτή σε βάρος δύο υπαλλήλων. Όλα ξεκίνησαν
από μια τηλεφωνική κλήση. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, άγνωστος άνδρας τηλεφώνησε στο γρα-
φείο του Εσωτερικών Υποθέσεων και κατήγγειλε
δύο από τους υπαλλήλους που συνελήφθησαν. Οι
Αδιάφθοροι ξεκίνησαν την έρευνα για την εγκλη-
ματική οργάνωση που εκβίαζε επιχειρηματίες της
περιοχής και είχαν στήσει μαζί με τους δυο υπαλ-
λήλους η διευθύντρια της Δημόσιας Οικονομικής
Υπηρεσίας Χαλκίδας, ο υποδιευθυντής της και άλ-
λοι τρεις υπάλληλοι. Το «βαθύ λαρύγγι» έδωσε
από το περασμένο έτος στους Αδιάφθορους πολύ
σημαντικές πληροφορίες και λεπτομέρειες. 

Σύμφωνα με αξιόπιστη πηγή, υπάλληλος που
εργαζόταν στο Τμήμα Εσόδων φέρεται να είπε
στους αστυνομικούς πως σε συνεργασία με την
προϊσταμένη απαιτούσαν από τους πολίτες μεγά-
λα χρηματικά ποσά για να μην μπλοκάρουν τις
επιστροφές και να μην εισπράττουν τις οφειλές
ως πρέπει. Μάλιστα ο συγκεκριμένος υπάλληλος
κατέθεσε ότι και ο ίδιος παρέδωσε το χρηματικό
ποσό των 5.000 ευρώ για να απεγκλωβιστεί από
τον εκβιασμό που του ασκούσαν η προϊσταμένη
του τμήματος και ένας ακόμη υπάλληλος.

Οι 15 Αδιάφθοροι της ΕΛΑΣ έκαναν μεγάλη επι-
χείρηση πραγματοποιώντας έφοδο στην Εφορία
της Χαλκίδας για να συλλέξουν στοιχεία, μετά από
παρακολούθηση. 

Η χλιδάτη ζωή της κυρίας 
προϊσταμένης

Όπως αναφέρεται και στην ανακοίνωση της
ΕΛΑΣ για την υπόθεση, η διευθύντρια της ΔΟΥ
Χαλκίδας φέρεται να ήταν η αρχηγός της εγκλη-
ματικής οργάνωσης και εκείνη που λάμβανε τα
χρήματα και στη συνέχεια τα διένειμε στα υπόλοι-
πα μέλη. Παράλληλα, φέρεται να εξασφάλιζε κα-
τάλληλες πληροφορίες σχετικά με εταιρείες για
τη συνέχιση της εγκληματικής τους δράσης, ενώ
επικοινωνούσε με την υποομάδα.

Σε βάρος των συλληφθέντων σχηματίστηκε δι-
κογραφία -κατά περίπτωση- για εγκληματική ορ-
γάνωση, δωροληψία υπαλλήλου κατ’ επάγγελμα
και κατ’ εξακολούθηση, παράβαση καθήκοντος,
εκβίαση και απόπειρα αυτής κατ’ επάγγελμα, δω-
ροδοκία υπαλλήλου κατ’ εξακολούθηση και όπλα.

Η Λίνα, η διεκπεραιώτρια, ο λογιστής και οι άλ-
λοι είχαν στήσει μια τεράστια μπίζνα με κέρδη χι-
λιάδων ευρώ. 

Σύμφωνα με επιχειρηματία της περιοχής, η Λί-
να η διευθύντρια συμπεριφερόταν σαν να είναι
βασίλισσα. «Τα πάντα περνούσαν από τα χέρια
της. Όλοι ήξεραν πως για να γίνει η δουλειά τους
έπρεπε να “στάξουν” λεφτά. Έβγαζε πολλά και τα
μοίραζε σωστά, ισότιμα. Στα μαγαζιά της πόλης

που έβγαινε για φαγητό πάντα ζητούσε το καλύτε-
ρο τραπέζι και πάντα πλήρωνε με μετρητά. Τα κα-
λοκαίρια πήγαινε σε συγκεκριμένο μπιτς μπαρ και
είχε πρώτη θέση παραλία και τραπέζι. Όπως γνω-
ρίζω, τα μεγάλα χρηματικά ποσά τα ζητούσαν κυ-
ρίως από επιχειρηματίες όπου εκκρεμούσαν
αποφάσεις μεγάλων προστίμων. Η κυρία Λίνα και

οι υπόλοιποι μείωναν τα πρόστιμα ή δεν τα επέ-
βαλλαν ποτέ», είπε στην «Political».

«Μίλησε» το σημειωματάριό της
Στο γραφείο της διευθύντριας βρέθηκε και ένα

σημειωματάριο που κατασχέθηκε κατά την έρευ-
να που διενεργήθηκε.

Σε αυτό αναγράφονται ιδιόχειρες σημειώσεις
με ονόματα μελών της οργάνωσης και εμπλεκο-
μένων, που προέκυψαν κατά την έρευνα, ημερο-
μηνίες και αναγραφόμενα χρηματικά ποσά δίπλα
σε αυτά. Είναι γραμμένα τόσο αναλυτικά που η
ίδια παραδέχθηκε και όλες τις «εισπράξεις» από
εκβιαζόμενους πολίτες. Σε αυτό αναγράφονται
ποσά από 250 έως 11.000 ευρώ και ημερομηνίες
από 4/11/2020 έως και τον Μάιο του 2024. Για αυτό
και η έρευνα θα συνεχιστεί, καθώς η ΕΛΑΣ περι-
μένει δεκάδες, αν όχι εκατοντάδες ανθρώπους
που έπεσαν θύματα της εγκληματικής οργάνω-
σης. Ίσως τα κέρδη προηγούμενων ετών να ξε-
περνούν κάθε φαντασία… 

Σε επακόλουθες έρευνες που πραγματοποι-
ήθηκαν σε οικίες, οχήματα, καθώς και στην κατο-
χή των κατηγορουμένων, μεταξύ άλλων, βρέθη-
καν ακόμα και κατασχέθηκαν το συνολικό χρημα-
τικό ποσό των 78.795 ευρώ, τρία ακόμα σημει-
ωματάρια, 10 κινητές τηλεφωνικές συσκευές,
πλήθος φωτοαντιγράφων εφοριακών υποθέσεων
και δίκαννο κυνηγετικό όπλο, για το οποίο δεν
υπήρχε άδεια κατοχής.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς οι Αδιάφθοροι
ξεσκέπασαν συμμορία 

εφοριακών που
εκβίαζε επιχειρηματίες

ΕΦΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΛΑΣ ΣΤΗ ΔΟΥ ΧΑΛΚΙΔΑΣ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γ. Πιτσιλής:  Αδιαπραγμάτευτη 
η μηδενική ανοχή στη διαφθορά 
Για μηδενική ανοχή στη διαφθορά με αφορμή την υπόθεση χρηματισμού εφο-
ριακών της ΔΟΥ Χαλκίδας έκανε λόγο ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής. Σε σχετική ανακοίνωση αναφέρει ότι «από
την πρώτη στιγμή που ενημερωθήκαμε για το περιστατικό, βρισκόμαστε -
όπως πάντα- σε διαρκή και στενή συνεργασία με την Ελληνι-
κή Αστυνομία, παρέχοντας κάθε χρήσιμο στοιχείο για τη
διαλεύκανση της υπόθεσης. Αυτό κάνουμε και με το σύνολο
των διωκτικών και δικαστικών αρχών για την υποβοήθηση
ερευνών σε υποθέσεις οικονομικού εγκλήματος, φοροδια-
φυγής, λαθρεμπορίου και διαφθοράς». Σύμφωνα με τον κ.
Πιτσιλή, «η μηδενική μας ανοχή είναι αυτονόητα αδιαπραγ-
μάτευτη σε κάθε μορφή παραβατικότητας, από όπου και αν
προέρχεται. Το ίδιο και η τήρηση του νόμου, τόσο από τους
πολίτες όσο και από το σύνολο των εργαζομένων της ΑΑΔΕ. Συνεχίζουμε να
υπηρετούμε πιστά το δημόσιο συμφέρον, θωρακίζοντας τους πολίτες, την οι-
κονομία και την κοινωνία από κάθε είδους παραβατικές και εγκληματικές
δραστηριότητες», καταλήγει ο επικεφαλής της αρχής.

Λ.Γ.

Η καρφωτή καταγγελία από «βαθύ λαρύγγι», 
η παρακολούθηση, η αστυνομική επιχείρηση και οι συλλήψεις
επτά ατόμων, εκ των οποίων οι πέντε εφοριακοί - Σε διάστημα

τριών μηνών απέσπασαν συνολικά 95.600 ευρώ
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Ποιος είναι ο Τούρκος αρχιμαφιόζος 
που εμπλέκεται στο μακελειό 
της Λούτσας και συνελήφθη στην Ιταλία 

Ο
Τούρκος μαφιόζος που εμπλέκεται στο μακελειό της Λούτσας στις 12 Σε-
πτεμβρίου 2023, όπου έξι συμπατριώτες του Τούρκοι εκτελέστηκαν εν ψυ-
χρώ, συνελήφθη στην Ιταλία από τις μυστικές υπηρεσίες. Ο αρχιμαφιόζος

που έχει εκτελέσει τα ακριβότερα συμβόλαια θανάτου στον κόσμο από αύριο θα εί-
ναι στα χέρια της ΜΙΤ.

Ο Μπαρίς Μπογιούν έχει απασχολήσει έντονα και τις ελληνικές μυστικές υπηρε-
σίες όταν στις 12 Σεπτεμβρίου 2023 εκτελέστηκαν μέρα μεσημέρι έξι άνδρες μέσα
σε αυτοκίνητο σε περιοχή της Λούτσας. Τα έξι θύματα ήταν συνεργάτες του. Από την
πρώτη στιγμή της δολοφονίας των έξι ανδρών οι έρευνες τόσο του Ανθρωποκτο-
νιών όσο και της ΕΥΠ εστίασαν στο πρόσωπό του και όπως φαίνεται, ο ίδιος ο αρχι-
μαφιόζος για κάποιο λόγο είχε δώσει την εντολή να εκτελεστούν οι συνεργάτες του. 

Ο Μπογιούν κρυβόταν στην
Ιταλία και συγκεκριμένα στην
περιοχή Βιτέρμπο, βόρεια της
Ρώμης. Μαζί του συνελήφθη-
σαν κι άλλα 19 άτομα που ήταν
ο πυρήνας των στενών του συ-
νεργατών. 

Αξιωματικοί της τουρκικής
ΜΙΤ είχαν ως στόχο ζωής τη
σύλληψη του μακελάρη Μπο-
γιούν, του πιο επικίνδυνου κα-
κοποιού με διεθνείς διασυν-
δέσεις σε όλη την Ευρώπη και
με ειδικότητα τις εκτελέσεις.
Για να καταφέρουν να φτά-
σουν στα ίχνη του ξόδεψαν
εκατομμύρια ευρώ, προκειμένου να στρατολογήσουν πληροφοριοδότες που είχαν
σχέση με ομάδες κρούσης που διατηρούσε σε αρκετές ευρωπαϊκές πόλεις. Η ΜΙΤ
κατάφερε μετά από πολλά χρόνια και έξοδα να στήσει ένα δίκτυο γύρω από τον
Τούρκο κακοποιό και κατάφερε να τον έχει πλέον σιδηροδέσμιο, σε συνεργασία με
τις ιταλικές μυστικές υπηρεσίες. Αξίζει να σημειώσουμε πως το 2022 στο Ρίμινι της
Ιταλίας ο Μπογιούν είχε συλληφθεί, αλλά δεν είχε εκδοθεί στην Τουρκία. Η άρνηση
των Ιταλών να τον «πακετάρουν» και να τον κάνουν δωράκι στη ΜΙΤ είχε προκαλέσει
διπλωματικό επεισόδιο. 

Το συμβόλαιο θανάτου που έκανε γνωστή σε όλο το κόσμο την ομάδα του Μπαρίς
Μπογιούν ήταν η δολοφονία του Γιόβιτσα Βούκοτιτς, αρχηγού της εγκληματικής
οργάνωσης Skaljari, ο οποίος καταζητούνταν με ερυθρό δελτίο σε όλη την Ευρώπη.
Πριν από έναν χρόνο περίπου, στο Ζιντζιρλίκουγιου της Κωνσταντινούπολης, ο
Βούκοτιτς δολοφονήθηκε από δύο άνδρες με μοτοσικλέτες ενώ βρισκόταν μέσα
στο αυτοκίνητό του. 

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

Χειροπέδες στον Μπαρίς Μπογιούν,
έναν από τους μεγαλύτερους
εκτελεστές συμβολαίων θανάτoυ 
σε όλο τον κόσμο

Η ανακοίνωση της ΕΛΑΣ: «Στο πλαίσιο της

έρευνας, κατά την οποία αξιοποιήθηκαν ειδι-

κές ανακριτικές τεχνικές και στοιχεία που προ-

έκυψαν από την αξιολόγηση και ανάλυση πλη-

ροφοριακών και προανακριτικών δεδομένων,

προέκυψε η ύπαρξη εγκληματικής οργάνω-

σης, αποτελούμενη από υπαλλήλους και ιδιώ-

τες (λογιστές - διεκπεραιωτές), ιεραρχικά δο-

μημένης και με διακριτούς ρόλους, καθώς και

μιας υποομάδας, αποτελούμενης από δύο μέ-

λη. Ειδικότερα, όπως προέκυψε, τουλάχιστον

από τον Νοέμβριο του 2023, τα μέλη της οργά-

νωσης προέβαιναν σε διευκολύνσεις, παραλεί-

ψεις ή πράξεις διαδικασιών εφοριακής αρμο-

διότητας που αντίκεινται στα υπηρεσιακά τους

καθήκοντα ως υπαλλήλων, καθώς και σε εκ-

βιάσεις επιχειρηματιών, εκμεταλλευόμενοι την

ιδιότητά τους, απαιτώντας χρηματικά ποσά ως

αντίτιμο, ώστε να διεκπεραιωθούν φορολογι-

κές τους εκκρεμότητες.

Όπως προέκυψε, η αρχηγός της οργάνωσης,

προϊστάμενη των υπαλλήλων, είχε αναλάβει τον

συντονισμό, τη λήψη και τη διανομή στα υπόλοιπα

μέλη των χρηματικών ποσών. Παράλληλα, εξα-

σφάλιζε κατάλληλες πληροφορίες σχετικά με

εταιρείες για τη συνέχιση της εγκληματικής τους

δράσης, ενώ επικοινωνούσε με την υποομάδα.

Κατά τη διάρκεια της αστυνομικής επιχείρη-

σης, εντοπίστηκε πολίτης που εισήλθε σε κτήριο

Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας (ΔΟΥ) κρατών-

τας φάκελο, ο οποίος βρέθηκε στην κατοχή υπαλ-

λήλου και περιείχε το ποσό των 10.000 ευρώ».

Παράλληλα, οι Αρχές προχώρησαν στην κατά-

σχεση κινητών τηλεφώνων και υπολογιστών, με

τους επτά συλληφθέντες να μεταφέρονται στην

Αθήνα, καθώς κατηγορούνται για σύσταση εγκλη-

ματικής οργάνωσης για την τέλεση οικονομικών

αδικημάτων.

Μέχρι και σήμερα από τις έρευνες και το σύνο-

λο του προανακριτικού υλικού βρέθηκαν συνολι-

κά 17 τετελεσμένες περιπτώσεις ιδιωτών, όπου η

εν λόγω εγκληματική οργάνωση προέκυψε ότι

απαίτησε και αποκόμισε, τουλάχιστον, το χρημα-

τικό ποσό των 95.600 ευρώ, σε χρονικό διάστημα

τριών μηνών περίπου, προκειμένου να «διευθε-

τήσει φορολογικές εκκρεμότητες».

Περιμένουν κι άλλα… λαβράκια
από κινητά και υπολογιστές

Ομολόγησε τα πάντα
Η δράση των μελών της οργάνωσης όπως λένε οι αστυνομικοί ήταν διαρκής. Κάθε εκβιασμός γινό-

ταν κατ’ εντολή, γνώση και έγκριση της προϊσταμένης της ΔΟΥ Χαλκίδας, που μοίραζε όπως ήθελε και
τα ποσά στα υπόλοιπα μέλη. Σύμφωνα με τους Αδιάφθορους, η 50χρονη επικεφαλής της εγκληματι-
κής οργάνωσης χρησιμοποιούσε πακιστανικό τηλέφωνο για να διευθύνει τους εκβιασμούς. 

Μετά την προσαγωγή της, η διευθύντρια τα είπε χαρτί και καλαμάρι. Παραδέχθηκε πως «υπήρχαν
υπάλληλοι που λάμβαναν παράνομα χρηματικά ποσά για την παροχή φορολογικών “διευκολύνσεων”
σε εταιρείες και επιχειρηματίες».

Όπως υποστήριξε, μόλις ανέλαβε τη θέση την προσέγγισαν δύο γυναίκες υπάλληλοι αναφέροντας
ότι με τον τρόπο που ενεργούν τόσα χρόνια, όλοι είναι ικανοποιημένοι και θα μπορούσε να έχει και η
ίδια έξτρα εισόδημα ως βοήθημα για τις δικές της ανάγκες, πείθοντάς τη να συμμετέχει στις παράνο-
μες ενέργειες.

Σε βάρος των μελών της εγκληματικής οργάνωσης σχηματίστηκε δικογραφία -κατά περίπτωση-
για εγκληματική οργάνωση, δωροληψία υπαλλήλου κατ’ επάγγελμα και κατ’ εξακολούθηση, παράβα-
ση καθήκοντος, εκβίαση και απόπειρα αυτής κατ’ επάγγελμα, δωροδοκία υπαλλήλου κατ’ εξακολού-
θηση και όπλα. Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ, στην υπόθεση εμπλέκονται και άλλα πέντε
άτομα, ανάμεσά τους και λογιστές, που δεν συνελήφθησαν λόγω παρέλευσης του αυτοφώρου.
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«Δ
εν σκότωσε μόνο το παιδί
μου αλλά προσέβαλε και τη
μνήμη του με αυτά που είπε

στο δικαστήριο». 
Αυτά είναι τα σπαρακτικά λόγια του πα-

τέρα της 19χρονης που δολοφονήθηκε
από τον σύντροφό της το 2022 στα Καμί-
νια του Πειραιά. Ο Μπρακάι Ιλία μιλάει
στην «Political» λίγες μέρες μετά την κα-
ταδικαστική απόφαση σε ισόβια κάθειρξη

σε βάρος του δολοφόνου.
Μάλιστα, όσα είπε στην
απολογία του στο δικαστή-
ριο ο 27χρονος δράστης
του στυγερού εγκλήματος
στα Καμίνια εξόργισαν τον
πατέρα της κοπέλας.

Ο Μπρακάι Ιλία άκουγε
τον δράστη να περιγράφει

τις δραματικές στιγμές λίγο πριν ο 27χρο-
νος πάρει την απόφαση να δολοφονήσει
την κόρη του.

«Περιέγραψε πράγματα και καταστά-
σεις που ποτέ δεν θα ξεστόμιζε ή δεν θα
έκανε το παιδί μου. Απλώς τη δολοφόνη-
σε. Στυγνός και αμετανόητος, περιέγραφε
με ψέματα ό,τι έκανε για να ελαφρύνει τη
θέση του. Το κορίτσι μου δεν γυρίζει πίσω.
Το έχασα για πάντα από τα χέρια αυτού του
τύπου. Ο κατηγορούμενος όχι μόνο σκό-
τωσε το παιδί μου αλλά προσέβαλε και τη
μνήμη του με αυτά που είπε στο δικαστή-
ριο… Νόμιζε ότι το παιδί μου είναι κτήμα
του, για αυτό και τη σκότωσε», μας είπε
χαρακτηριστικά, ενώ λίγες μέρες πριν από
τα γενέθλιά της ο χαροκαμένος πατέρας
ζήτησε δικαίωση για το κοριτσάκι του.
«Προσπαθούσα να σταθώ δυνατός και να
αντέξω μέχρι να ακούσω την απόφαση του
δικαστηρίου. Λύγισα όταν άκουγα όσα
έλεγε ο κατηγορούμενος στην απολογία
του… Μόνο τα ισόβια θα με ικανοποιού-
σαν», τόνισε χαρακτηριστικά.

Η υπόθεση εκδικάστηκε στις 25 Απριλί-
ου, με το δικαστήριο να επιβάλλει στον
27χρονο άνδρα από την Αλβανία την ποι-
νή της ισόβιας κάθειρξης, κρίνοντας πως
ο κατηγορούμενος, δίχως δισταγμό, άρ-
παξε ένα όπλο, το έστρεψε προς τη σύν-
τροφό του και την πυροβόλησε στο κεφά-
λι. Μετά το ειδεχθές έγκλημα ο 27χρονος
Αλβανός εμφανίστηκε στο Αστυνομικό
Τμήμα Δημοτικού Θεάτρου και ανέφερε
απλά και κυνικά στους αστυνομικούς:
«Θέλω να παραδοθώ, έχω κάνει χρήση
ουσιών και αλκοόλ και πάνω στον καβγά
με την κοπέλα μου την πυροβόλησα». 

Οι αστυνομικοί του ΑΤ Δημοτικού Θεά-
τρου σοκαρισμένοι μετέβησαν στο ισό-
γειο διαμέρισμα όπου συγκατοικούσε το
ζευγάρι στα Καμίνια και εντόπισαν τη σο-
ρό της 19χρονης να κείτεται στον καναπέ
του σαλονιού.

Τι είπε ο δράστης
στην απολογία του

Στην απολογία του, που εξόργισε τους
συγγενείς της κοπέλας, ο στυγερός δολο-
φόνος της 19χρονης ισχυρίστηκε πως
βρισκόταν υπό την επήρεια αλκοόλ και
ναρκωτικών και συνεχώς δήλωνε μετα-
νιωμένος.

«Η γυναίκα αυτή είναι όλη μου η ζωή.
Δεν είχα σκοπό να τη σκοτώσω. Σχόλασα
από τη δουλειά κατά τις 6-6.30 το πρωί.
Δουλεύω στο μαγαζί (...). Ήμουν πιωμέ-
νος, είχα πιει πολύ αλκοόλ και είχα πάρει
κοκαΐνη. Είχα κάνει 2 γραμμάρια εκείνο
το βράδυ. Έπαιρνα μία γραμμή κάθε 20
λεπτά. Είχα πιει και 10 με 12 ποτά. Είχα πι-
ει βότκα και σφηνάκια πολλά με τεκίλα κί-
τρινη. Έπινα από τη 1 μέχρι τις 7 παρά. (...)
Έφτασα στο σπίτι στις 7. Εκείνη είχε σχο-
λάσει και έπινε ποτό σε άλλο μαγαζί. Ήρ-
θε στο σπίτι στις 8 με 8.30. Ξαφνικά μου
ανοίγει συζήτηση για κάτι στόρι που είχα
ανεβάσει στο Instagram. Γενικά μου
έβγαζε ζήλια σχετικά με τις κοπέλες.
Εκείνη την ώρα τής ήρθε μήνυμα στο In-
stagram και το έσβησε», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά και συνέχισε: 

«Τη ρώτησα τι έσβησε και μου είπε “το
γκομενάκι μου, αυτόν με τον οποίο έκανα
σεξ” και άρχισε να περιγράφει με ειρω-
νεία τι έκαναν. Της έλεγα “σταμάτα” γιατί
ήξερε ότι αυτό με ενοχλεί. Της είπα ότι αν
το είχε κάνει, να σηκωθεί να φύγει. Τότε
μαύρισαν όλα. Δεν θυμάμαι πώς έκανα
αυτή την πράξη. Της φώναζα “σταμάτα,
σταμάτα να μου τα λες, φύγε από το σπίτι”.
Το πιστόλι το είχα κρύψει στο πάτωμα, κά-
τω από τον καναπέ. Ήταν κρυμμένο το πι-
στόλι εκεί πάντα. Την πυροβόλησα χωρίς
να καταλάβω. Μετά καθιστός πέταξα το
πιστόλι με το δεξί μου χέρι στο πάτωμα
κάτω. Έχω κενό μνήμης σε πολλά πράγ-
ματα, ήμουν θολωμένος και μαγκωμένος.
Όλα είχαν μαυρίσει».

«Θεωρούσε την κόρη μου...
κτήμα του και τη σκότωσε»

Τι υποστηρίζει ο δικηγόρος Γιάννης Γλύκας
Στον πλευρό του άτυχου άνδρα ο γνωστός ποινικολόγος Γιάννης Γλύκας, ο οποίος

τον στήριξε σε απόλυτο βαθμό και νομικά και ψυχολογικά. «Η σχέση του κ. Mπρακάι
Ιλία με την κόρη του ήταν απίστευτη, οι δυο τους ήταν πολύ δεμένοι. Τη στήριζε σε
κάθε της απόφαση και τώρα θρηνεί το αγγελούδι του», λέει στην «Political» ο Γιάν-
νης Γλύκας. «Η απόφαση αφήνει μια αίσθηση ικανοποίησης
στην οικογένεια, αλλά ο πόνος τους δεν θα φύγει ποτέ», λέει
στην «Political» ο Γιάννης Γλύκας, ο οποίος εκπροσώπησε τον
πατέρα της δολοφονημένης κοπέλας. «Παρότι λόγω αντικειμε-
νικών δυσκολιών δεν υπήρχε η δυνατότητα άμεσης δήλωσης
υποστήριξης κατηγορίας από την πλευρά των γονέων της άτυ-
χης κοπέλας και αντίστοιχης κατάθεσης αιτημάτων και άσκησης
δικονομικών δικαιωμάτων στο στάδιο της ανάκρισης, καταφέ-
ραμε να αναδείξουμε στο δικαστήριο την πραγματική διάσταση
της υπόθεσης αντικρούοντας τους υπερασπιστικούς ισχυρισμούς του κατηγορουμέ-
νου και αναδεικνύοντας το μεθοδευμένο σχέδιό του για μια προμελετημένη ανθρω-
ποκτονία με πλήρες σχέδιο και οργάνωση και με νηφάλια σκέψη. Ο κατηγορούμε-
νος, κατόπιν διαπληκτισμού με τη σύντροφό του, αφαίρεσε τη ζωή της με τη χρήση
πιστολιού πυροβολώντας, εν πλήρει συνειδήσει, και δίχως δισταγμό. Δεδομένης της
σχηματισθείσας δικογραφίας και εν γένει της πράξης του κατηγορουμένου, το δικα-
στήριο εξέδωσε μια δίκαιη απόφαση, απόφαση η οποία κατά τη γνώμη της υποστήρι-
ξης κατηγορίας ήταν μονόδρομος», μας είπε χαρακτηριστικά.

Ο Μπρακάι Ιλία, πατέρας 
της 19χρονης που δολοφονήθηκε
από τον σύντροφό της το 2022 
στα Καμίνια, μιλάει στην «Political»
για την καταδίκη σε ισόβια 
του 27χρονου Αλβανού

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Τ ο θεραπευτικό μέτρο της νο-
σηλείας σε ειδικό τμήμα του
Ψυχιατρικού Νοσοκομείου

Θεσσαλονίκης για χρονικό διάστημα
πέντε ετών αποφάσισε το Κακουρ-
γιοδικείο για 52χρονο που τον Ιούλιο
του 2022 σκότωσε την 79χρονη μη-
τέρα του στο διαμέρισμα όπου ζού-
σαν στη Νεάπολη Θεσσαλονίκης.

Το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο
Θεσσαλονίκης τυπικά δέχτηκε ότι
τέλεσε την ανθρωποκτονία, έκρινε
όμως ότι λόγω «σοβαρής ψυχικής
διαταραχής» δεν μπορούσε να αντι-
ληφθεί το άδικο της πράξης του. Η
δικαστική κρίση περί της ανικανότη-
τας για καταλογισμό (ελήφθη κατά
πλειοψηφία 5-2) στηρίχθηκε σε ψυ-
χιατρικές πραγματογνωμοσύνες που

προσκομίστηκαν και βεβαιώνουν τη
χρόνια ψυχική του πάθηση.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο,
την ηλικιωμένη είχε βρει νεκρή μέ-
σα σε λίμνη αίματος στην μπανιέρα
του σπιτιού ο μεγαλύτερος γιος της.
Σύμφωνα με τα ιατροδικαστικά ευ-
ρήματα, έφερε θανατηφόρα τραύμα-
τα στον λαιμό από μαχαίρι, ενώ το
έγκλημα εκτιμάται ότι είχε γίνει του-
λάχιστον πέντε 24ωρα πριν από τον
εντοπισμό της. «Ο αδελφός μου επέ-
στρεψε με μια σακούλα ψώνια. Κά-
θισε και έφαγε ένα κρύο σάντουιτς»,
ανέφερε ο 55χρονος αδελφός του
δράστη, περιγράφοντας όσα συνέ-
βησαν αφότου βρήκε νεκρή τη μητέ-
ρα του.

Όταν ο 52χρονος κλήθηκε να απο-

λογηθεί ενώπιον του δικαστηρίου εί-
πε ότι δεν θυμάται πολλά πράγματα.
«Το έκανα για να απελευθερωθώ
από τη μητέρα μου και να πάω για
δουλειά. Δεν μπορώ να πω τι έκανα,
είναι πάνω από τις δυνάμεις μου»,
είπε και ανέφερε ότι εκείνο το διά-
στημα είχε διακόψει την αγωγή που
ακολουθούσε θεωρώντας ότι θα πά-
ει καλύτερα. «Άλλα ήθελα να κάνω κι
άλλα έκανα», σημείωσε, τονίζοντας
ότι το μόνο που επιθυμεί είναι να
μείνει «κοντά στους γιατρούς».

Ο ίδιος νοσηλευόταν το τελευταίο
διάστημα στο Ψυχιατρικό Νοσοκο-
μείο Θεσσαλονίκης, εκεί όπου τελι-
κώς θα επιστρέψει μετά τη δικαστική
απόφαση.

Ακούραστη, ασταμάτητη και αεικίνητη… Για όσους γνω-
ρίζουν την αντιπεριφερειάρχη Υγείας και Κοινωνικής Πρό-
νοιας και δικηγόρο στο επάγγελμα Μελίνα Δερμεντζοπού-
λου, αυτά είναι ορισμένα μόνο από τα επίθετα που τη χαρα-
κτηρίζουν. Σε φουλ ρυθμούς συνεχίζει το καθημερινό έργο
στην αντιπεριφέρεια, οργανώνοντας κάθε λεπτομέρεια και

δίχως να αφήνει τίποτα στην τύχη του. Όπως έκανε για πα-
ράδειγμα με την οργάνωση της εκδήλωσης για τα 95 χρόνια
λειτουργίας των λαϊκών αγορών. Μάλιστα, όσοι την ξέρουν
αναρωτιούνται πώς προλαβαίνει να είναι συνεπής σε όλες
τις υποχρεώσεις: επαγγελματικές, αυτοδιοικητικές και οι-
κογενειακές. 

H αεικίνητη αντιπεριφερειάρχης Μελίνα Δερμεντζοπούλου
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Ο Δένδιας πάει Βέροια
Πολύ σοβαρά παίρνει ο υπουργός Εθνικής

Άμυνας Νίκος Δένδιας τον ρόλο που έχει ανα-

λάβει σε ό,τι αφορά την προεκλογική εκστρα-

τεία της ΝΔ στην Κεντρική Μακεδονία. Αρκεί

να σας πω πως την Παρασκευή, νωρίς το μεση-

μέρι, θα βρίσκεται σε κεντρικό καφέ στην πόλη

της Βέροιας προκειμένου να συνομιλήσει με

πολίτες «για την ισχυρή Ελλάδα τού αύριο που

πρωταγωνιστεί στην Ευρώπη».

Οι αγάπες Κασσελάκη -
Ψωμιάδη

Ποιος θα περίμενε ότι ο πρόεδρος ενός αρι-

στερού -λέμε τώρα- κόμματος θα είχε θερμή

αγκαλιά με τον Παναγιώτη Ψωμιάδη. Κι όμως,

το έκανε και αυτό ο πρόεδρος Στέφανος. «Αν

ήμουν δίπλα στον Κασσελάκη, θα ήταν 3 μο-

νάδες πάνω», είπε από τη μεριά του ο Πανίκας

στην Κατερίνα Καινούριου, η οποία του έδωσε

βήμα να αναλύσει την πολιτική επικαιρότητα,

αφού πρώτα αυτοπροτάθηκε για να συμμετά-

σχει στο «Just the 2 of Us». 

Γιατί έλειπε 
η Νοτοπούλου;

Αρκετοί αναρωτήθηκαν για ποιο λόγο έλει-

πε η Κατερίνα Νοτοπούλου από την αυτοψία

Κασσελάκη στον FlyOver μαζί με όλους τους

βουλευτές της πόλης. Το βίντεο με τη δήλωση

της ΕΡΤ3 γυρίστηκε το πρωί της Δευτέρας, με

τη βουλεύτρια Θεσσαλονίκης να έπρεπε να πε-

τάξει εκείνη την ώρα για Αθήνα για να μιλήσει

σε συνέδριο. Για τους... κακοπροαίρετους να

αναφέρουμε ότι ήταν δίπλα στον Στέφανο

Κασσελάκη σε όλες του τις επισκέψεις το Σαβ-

βατοκύριακο. Χαρακτηριστική η φωτό από τον

Εύοσμο.

ΠΑΣΟΚ: Αφωνία για
την ανάπλαση της ΔΕΘ

Μέχρι την ώρα που γραφόταν η στήλη στο

ΠΑΣΟΚ δεν είχαν βγάλει αντίδραση στην ανα-

κοίνωση για την ανάπλαση της ΔΕΘ, σχεδόν 20

ώρες μετά. Σιγή ιχθύος για ένα ζήτημα που

προκαλεί ιδιαίτερες εντάσεις εντός του τοπι-

κού κομματικού μηχανισμού. Διότι υπάρχει

ένα δυνατό ρεύμα που μιλάει ανοιχτά για με-

τεγκατάσταση της ΔΕΘ στα Δυτικά, όμως αυτό

δεν είναι τόσο ολοκάθαρο στην επίσημη κεν-

τρική θέση του κόμματος. Εμείς θα αναμένου-

με πάντως να δούμε τι στάση θα κρατήσουν.

Αναγνωρίστηκε το ακαταλόγιστο σε 52χρονο 
που σκότωσε τη μητέρα του και έμενε με το πτώμα της

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Επίτιμος διδάκτωρ
του ΔΙΠΑΕ Σερρών
ο Μαργαρίτης Σχοινάς

Σε μια λαμπρή τελετή στο αμφιθέα-
τρο του ΔΙΠΑΕ Σερρών, παρουσία όλων
των επίσημων φορέων της τοπικής
κοινωνίας και της ακαδημαϊκής κοινό-
τητας, αναγορεύτηκε σε επίτιμο διδά-
κτορα του Τμήματος Οικονομίας και
Διοίκησης ο αντιπρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Μαργαρίτης Σχοι-
νάς. Μάλιστα, όπως μάθαμε, ο κ. Σχοι-
νάς τόνισε ότι οι Σέρρες είναι η δεύτε-
ρη πατρίδα του μετά τη Χαλκιδική! 

Το ραντεβού Ασλανίδη -
Κυμπουρόπουλου

στο μητροπολιτικό πάρκο
Το δημαρχείο Παύλου Μελά επισκέφτηκε

ο ευρωβουλευτής και εκ νέου υποψήφιος με
τη ΝΔ Στέλιος Κυμπουρόπουλος, όπου είχε
συνάντηση με τον δήμαρχο Δημήτρη Ασλανί-
δη. Οι δυο τους προχώρησαν σε μια γόνιμη
συζήτηση για σειρά θεμάτων, με τον δήμαρ-
χο να εύχεται στον υποψήφιο καλή επιτυχία
στην κάλπη της 9ης Ιουνίου και να ανανεώ-
νουν το ραντεβού τους στο μητροπολιτικό
πάρκο, όταν αυτό ολοκληρωθεί.

Τι έκανε 
στη Λισαβόνα
ο Καράογλου;

Για την πρωτεύουσα της Πορτο-
γαλίας, τη Λισαβόνα, ταξίδεψε ο
βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσα-
λονίκης Θεόδωρος Καράογλου,
εκπροσωπώντας τη Βουλή των
Ελλήνων στη διάσκεψη του ΟΑΣΕ
με θέμα την ασφάλεια στην εποχή
της τεχνητής νοημοσύνης. Μαζί
με τον κ. Καράογλου ήταν και η
συνάδελφός του και βουλευτής
Καστοριάς Μαρία Αντωνίου.
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Τ
ους στόχους του για τη βιώσιμη

ανάπτυξη του Λεκανοπεδίου ανέ-

λυσε ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-

κος Χαρδαλιάς κατά τη διάρκεια του 9ου

Συμποσίου Ενεργειακής

Μετάβασης που διοργανώ-

νει η Hellenic Association

for Energy Economics (Ελ-

ληνική Εταιρεία Ενεργει-

ακής Οικονομίας) στο Μα-

ρούσι, παρουσιάζοντας και

τους επτά άξονες που θα

καταστήσουν την Αττική την

πρώτη «πράσινη» περιφέρεια της χώρας.

«Ξέρουμε καλά πώς θα πετύχουμε τον

στόχο δημιουργίας μιας πραγματικά βιώ-

σιμης περιφέρειας. Έχουμε το σχέδιο,

έχουμε τη διάθεση και αναλαμβάνουμε την

ευθύνη να το κάνουμε πράξη με συγκεκρι-

μένες πρωτοβουλίες και πολιτικές, με έρ-

γα που θα αφορούν την προστασία του πε-

ριβάλλοντος και την αντιμετώπιση των συ-

νεπειών της κλιματικής κρίσης», επεσήμα-

νε χαρακτηριστικά ο Νίκος Χαρδαλιάς, δί-

νοντας έμφαση στο μητροπολιτικό μοντέλο

διοίκησης που προωθεί για τη μεγαλύτερη

περιφέρεια της χώρας.

Σύμφωνα με τον περιφερειάρχη Αττικής:

1    Δρομολογούνται παρεμβάσεις σε κρί-

σιμους τομείς όπως το κυκλοφοριακό

και η αστική κινητικότητα που θα βελτιώ-

σουν σημαντικά την καθημερινότητα των

κατοίκων του Λεκανοπεδίου και θα ανα-

βαθμίσουν την εικόνα που αποκομίζουν οι

επισκέπτες του.

2  Δίνεται έμφαση στη λειτουργία ενός

ακόμη πιο αποτελεσματικού συστήμα-

τος Πολιτικής Προστασίας ώστε οι πολίτες

να αισθάνονται απόλυτα ασφαλείς για τις

ζωές και τις περιουσίες τους. Στο πλαίσιο

αυτό προτεραιότητα αποτελεί, όπως σημεί-

ωσε, η υλοποίηση μιας σειράς αναγκαίων

αντιπλημμυρικών έργων, ιδίως στις ζώνες

υψηλού κινδύνου.

3    Υιοθετούνται οι αρχές της βιώσιμης
ανάπτυξης και της κυκλικής οικονο-

μίας, καθώς και ένα σύγχρονο σύστημα
διαχείρισης των στερεών αποβλήτων που
προωθεί την ανακύκλωση και βάζει οριστι-
κά τέλος στην ταφή των απορριμμάτων. Στο
πλαίσιο αυτό προωθείται -όπως επισημάν-
θηκε- η ανακύκλωση, κατόπιν εξασφάλι-
σης πόρων άνω των 70 εκατ. ευρώ, για αγο-
ρά και τοποθέτηση γωνιών ανακύκλωσης,
ενώ παρέχονται οικονομικά κίνητρα στους
δήμους για μείωση των απορριμμάτων,
εφαρμόζοντας την αρχή «ο ρυπαίνων πλη-
ρώνει».

4    Αξιοποιούνται οι μεγάλες δυνατότη-

τες που δίνει η τεχνολογία και ιδίως η

υιοθέτηση της Τεχνητής Νοημοσύνης στο

μοντέλο και τα εργαλεία λειτουργίας της

περιφέρειας. Μάλιστα, η Περιφέρεια Αττι-

κής ήταν η πρώτη -όπως τόνισε ο κ. Χαρδα-

λιάς- που έθεσε σε λειτουργία ηλεκτρονι-

κή πλατφόρμα παρατηρητηρίου ρεμάτων,

καταγράφοντας διαρκώς τον βαθμό καθα-

ρισμού τους.

5    Υλοποιείται ένα ολοκληρωμένο σχέ-

διο διαχείρισης των λυμάτων και προ-

στασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Όπως υπογράμμισε ο περιφερειάρχης Ατ-

τικής, προ ημερών δόθηκε προς πλήρη

χρήση το νέο Κέντρο Επεξεργασίας Λυμά-

των Κορωπίου - Παιανίας προϋπολογι-

σμού 112,9 εκατ. ευρώ, το οποίο κατα-

σκευάστηκε μέσα από την αξιοποίηση πό-

ρων του ΕΣΠΑ από την Περιφέρεια Αττική,

ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή και

άλλων αντίστοιχων μονάδων για την περιο-

χή της Ανατολικής Αττικής και τους Δή-

μους Σπάτων Αρτέμιδος, Ραφήνας - Πι-

κερμίου και Μαρκόπουλου Μεσογαίας.

6  Αναβαθμίζονται τα μητροπολιτικά
πάρκα της Αττικής μέσα από ένα ολι-

στικό σχέδιο προϋπολογισμού 43 εκατ. ευ-
ρώ, με στόχο την πλήρη αισθητική και λει-
τουργική τους αναβάθμιση, ώστε να απο-
δοθούν στους πολίτες ως πραγματικά δη-
μόσιοι χώροι. Στον σχεδιασμό είναι και η
εφαρμογή ενός εκτεταμένου προγράμμα-
τος δεντροφυτεύσεων και η εφαρμογή
ολοκληρωμένου masterplan για την απο-
κατάσταση καμένων εκτάσεων.

7  Έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή στοχευ-
μένες παρεμβάσεις για την ενεργει-

ακή αναβάθμιση των δημόσιων κτηρίων
και υποδομών, καθώς και δράσεις για τη
μείωση του ενεργειακού κόστους (όπως η
εξοικονόμηση ενέργειας στον οδικό φωτι-
σμό αρμοδιότητας της περιφέρειας με την
εγκατάσταση πάνω από 30.000 LED φωτι-
στικών σωμάτων που καθιστούν τους δρό-
μους πιο φωτεινούς και ασφαλείς).

«Διασφαλίζουμε με κάθε τρόπο ότι τα
οφέλη της “πράσινης” ανάπτυξης και μετά-
βασης θα τα απολαμβάνουν οι πολίτες και
των 66 δήμων της Αττικής, χωρίς αποκλει-
σμούς, δίνοντας ιδιαίτερο βάρος σε περιο-
χές που έως σήμερα είχαν αδικηθεί», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο περιφερειάρχης
Αττικής, κάνοντας λόγο για την ανάγκη αλ-
λαγής του υφιστάμενου θεσμικού πλαισί-
ου. «Σε συνεργασία με την κυβέρνηση μοι-
ραζόμαστε ένα κοινό όραμα για την ανά-
πτυξη του Λεκανοπεδίου και τη βελτίωση
της ποιότητας ζωής. Παράλληλα, διεκδι-
κούμε από το κεντρικό Κράτος την ευθύνη
και το δικαίωμα να διαχειριζόμαστε μητρο-
πολιτικά όλα τα μεγάλα έργα που αφορούν
το δύσκολο εγχείρημα που έχουμε αναλά-
βει. Ζητάμε να έχουμε τον πρώτο λόγο και
ρόλο και αποδεχόμαστε να επωμιστούμε
και την κύρια ευθύνη για όσα γίνονται αλλά
και για όσα δεν γίνονται», υπογράμμισε χα-
ρακτηριστικά και συνέχισε: «Δεν είναι λει-
τουργικό άλλος φορέας του κράτους να
χρηματοδοτεί, άλλος να μελετά, άλλος να
προκηρύσσει κι άλλος να εκτελεί, πχ, ένα
αντιπλημμυρικό έργο. Αυτή η ιστορία πρέ-
πει να τελειώσει κάποια στιγμή». 

Κατά τη διάρκεια του 9ου Συμποσίου Ενεργειακής 
Μετάβασης ο περιφερειάρχης Αττικής ανέπτυξε τους στόχους 

για τη βιώσιμη ανάπτυξη του Λεκανοπεδίου

Οι 7 άξονες που θα 
καταστήσουν την Αττική 

την πρώτη «πράσινη»
περιφέρεια της χώρας

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Στην Πάτρα πραγματοποιείται χθες και σή-
μερα το διήμερο θεματικό συνέδριο της Ένω-
σης Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) με θέμα
«Οι Περιφέρειες μπροστά στις προκλήσεις:
Θεσμική Θωράκιση - Αγροτική Ανάπτυξη».
Χθες, πρώτη μέρα του συνεδρίου, κατά την
πρώτη ενότητα με θέμα τη «Θεσμική Θωράκι-
ση των Περιφερειών» ο πρόεδρος της Επι-
τροπής Θεσμών και Διαφάνειας της ΕΝΠΕ,
περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος
Φαρμάκης, παρουσίασε τις θέσεις της Επι-
τροπής για τη θεσμική θωράκιση των περιφερειών και ακολούθησε ευ-
ρεία συζήτηση με τον υπουργό αναπληρωτή Εσωτερικών Θοδωρή Λι-
βάνιο. Σήμερα οι εργασίες του συνεδρίου θα ολοκληρωθούν με κεντρι-
κό θέμα συζήτησης την αγροτική ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας
με τη συμμετοχή του αρμόδιου υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίμων Λευτέρη Αυγενάκη και του γενικού
γραμματέα του υπουργείου Γιώργου Στρατά-
κη, καθώς και εκπρόσωπων αγροτικών φο-
ρέων.

Εντωμεταξύ, το αίτημα η μεταρρύθμιση του
κράτους να γίνει με «επένδυση στην Εθνική
Ελλάδας των Περιφερειών» έθεσε ενώπιον
της ηγεσίας του υπουργείου Εσωτερικών και
κυβερνητικών στελεχών ο Νεκτάριος Φαρ-
μάκης. Ο ίδιος προσδιόρισε αυτή την «επέν-
δυση» ως ένα βήμα στην περιφερειακή δια-

κυβέρνηση. Ο Νεκτάριος Φαρμάκης εξήγησε μάλιστα ότι «η μετάβαση
στην περιφερειακή διακυβέρνηση δεν σημαίνει μόνον τη μονοδιάστατη
και ανεξέλεγκτη πόρων και αρμοδιοτήτων, ούτε να δημιουργηθεί ένα
κράτος εν κράτει, αλλά να επιτευχθεί η μετάγγιση ευθύνης για μείωση
της απόστασης προς όφελος της τοπικής κοινωνίας».
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Πράσινο Ταμείο: 
100 εκατ. ευρώ
χρηματοδοτήσεις
ΟΤΑ για το 2024

Οριζόντια τεχνική βοήθεια προς
τους πιο αδύναμους δήμους της χώ-
ρας από πλευράς στελέχωσης, ώστε
να είναι σε θέση να σχεδιάζουν και να
υλοποιούν έργα περιβαλλοντικά, και
υποστήριξη των δήμων που έχουν
ώριμες απαλλοτριώσεις ανακοίνωσε
ο πρόεδρος του Πράσινου Ταμείου
Γιάννης Ανδρουλάκης και σημείωσε
ότι το συνολικό ύψος των χρηματοδο-
τικών προγραμμάτων για το έτος 2024
ξεπερνά τα 100 εκατ. ευρώ. «Συστατι-
κή μας αποστολή είναι η οικονομική
και όχι μόνο υποστήριξη της περιβαλ-
λοντικής πολιτικής της χώρας», ξε-
καθάρισε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Ανδρου-
λάκης. 

Υπενθυμίζεται ότι είχε προηγηθεί
εξασφάλιση πόρων ύψους 30 εκα-
τομμυρίων ευρώ για προληπτικά μέ-
τρα πυροπροστασίας, με πρωτοβου-
λίες του υπουργού Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θόδωρου Σκυλακάκη.

Παράλληλα, ο κ. Ανδρουλάκης ανα-
κοίνωσε την υλοποίηση χρηματοδοτι-
κού προγράμματος ύψους 12,5 εκατ.
ευρώ για δήμους της Θεσσαλίας σχε-
τικά με τις καταστροφές που υπέστη-
σαν κοινόχρηστοι χώροι και πρασίνου
από τις πλημμύρες, ώστε να δρομολο-
γηθεί η αποκατάστασή τους.

Χ
είρα φιλίας στην Ένωση Περι-
φερειών έτεινε χθες ο πρό-
εδρος της Κεντρικής Ένωσης

Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) Λάζαρος Κυρί-
ζογλου, ζητώντας να επαναλάβουν το
κοινό συνέδριο αιρετών των δήμων και
περιφερειών του 2018 την άνοιξη του
2025, προκειμένου να διαμορφώσουν
εκ νέου ένα κοινό πλαίσιο θέσεων, αρ-
χών και διεκδικήσεων. «Γνωρίζουμε
ότι διαχρονικά η κεντρική εξουσία δεν
σπάει θερμόμετρα αγάπης για την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση. Βλέπουμε αποκλί-
σεις από τον ευρωπαϊκό στόχο και ένα κράτος που στηλώνει τα πόδια και
θέλει εμείς να βαράμε προσοχή», είπε ο Λ. Κυρίζογλου από το βήμα του
ειδικού συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών. Απευθυνόμενος στην πολι-
τική ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών, ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ μίλησε
για σειρά «αντι-αυτοδιοικητικών» νομοθετικών παρεμβάσεων που έχουν
«συγκεντρωτικό χαρακτήρα». Μεταξύ αυτών παρέθεσε την εξαίρεση των

ΟΤΑ από την απόδοση μεριδίων από τα
πρόστιμα των αυθαιρέτων, τη μείωση
απόδοσης ποσών από τα μισθώματα
στις παραλίες αλλά και την επιβολή του
τέλους ταφής απορριμμάτων, τη στιγμή
που με διαχρονική, όπως είπε, ευθύνη
του υπουργείου Περιβάλλοντος δεν
έχουν προχωρήσει τα έργα για την ανα-
κύκλωση.

Παράλληλα, ο Λ. Κυρίζογλου έθιξε
τις τελευταίες εξελίξεις με τα κίνητρα
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού
(ΝΟΚ) και την αντιπαράθεση τόσο με

την ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος όσο και με το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας. Χαρακτήρισε «αντίθετες» με τις αποφάσεις του ΣτΕ (Ε’
Τμήμα) τις νέες ρυθμίσεις του ΝΟΚ που έφερε η ηγεσία του υπουργείου
Περιβάλλοντος και αφαιρεί από τους δήμους τη δυνατότητα χωροταξικής
και πολεοδομικής παρέμβασης. «Μπήκε στη ζωή μας η πολεοδομική
ασχήμια», είπε ο Λ. Κυρίζογλου. 

Δήμος Μάνδρας-Ειδυλλίας: Αποζημίωση
600.000 ευρώ για το τέλος αμμοληψίας

Ούτε μία ούτε δύο. Με πέντε αποφάσεις του το Διοικητικό
Εφετείο Αθηνών δικαίωσε πλήρως τον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας για τον τρόπο υπολογισμού του τέλους αμμοληψίας από τις
τσιμεντοβιομηχανίες. Τελεσίδικα απορρίφθηκαν οι προσφυγές
της τσιμεντοβιομηχανίας που λειτουργεί λατομεία εξορύξεων
αδρανών υλικών μέσα στα διοικητικά όρια του οικείου δήμου και
η τσιμεντοβιομηχανία καλείται να καταβάλει στα ταμεία του δή-
μου ποσό που με τις προσαυξήσεις ξεπερνάει τις 600.000 ευρώ.

Ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας Αρμόδιος Δρίκος μετά τη δι-
καστική δικαίωση από το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών στη σχετι-
κή του δήλωση επισημαίνει ότι «καταφέραμε και πετύχαμε ακό-
μη μια δικαίωση για τον δήμο μας. Με τις νομικές υπηρεσίες μας
αποδείξαμε ότι είχαμε και τη γνώση και τη σωστή κρίση. Με εν
λόγω δικαστική δικαίωση ένα πολύ σημαντικό ποσό πρόκειται
να καταβληθεί στα ταμεία του δήμου μας. Τα χρήματα αυτά θα
αξιοποιηθούν για έργα αποκατάστασης του περιβάλλοντος, ανα-

πλάσεων και χώρων άθλησης και αναψυχής για την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δημοτών και
των επισκεπτών του δήμου μας». 

Συνέδριο της ΕΝΠΕ: «Θεσμική Θωράκιση - Αγροτική Ανάπτυξη»

Ομόφωνα το ΔΣ
Χαϊδαρίου υπέρ 
της έφεσης
εργαζομένων 
για μονιμοποίηση

Ομόφωνα υπέρ της παραμονής
των 5 συμβασιούχων εργαζομέ-
νων στους βρεφονηπιακούς
σταθμούς τάχθηκε το Δημοτικό
Συμβούλιο Χαϊδαρίου υπερψηφί-
ζοντας την πρόταση της δημοτι-
κής αρχής. Κατόπιν τούτου, η δη-
μοτική αρχή έχει την ομόφωνη
εξουσιοδότηση να ασκήσει έφε-
ση κατά της πρωτόδικης απόφα-
σης που αρνείται τη μονιμοποί-
ησή τους. Πρόκειται για εργαζό-
μενες που από το 2010 μέχρι σή-
μερα καλύπτουν πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες των βρεφονηπια-
κών σταθμών του δήμου. Στην ει-
σηγητική του ομιλία ο δήμαρχος
Χαϊδαρίου Μιχάλης Σελέκος τόνι-
σε πως η τωρινή δημοτική αρχή
Χαϊδαρίου, όπως και στην προ-
ηγούμενη θητεία της την περίοδο
2014-2019, στηρίζει έμπρακτα το
δικαίωμα των εργαζομένων για
μόνιμη και σταθερή δουλειά.

Συμπόρευση δημάρχων και περιφερειαρχών;
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Μ
αζί με τις εξαγγελλίες για επικεί-
μενες προσλήψεις στις περιφέ-
ρειες, η υπουργός Εσωτερικών

Νίκη Κεραμέως από το βήμα του θεματι-
κού συνεδρίου της Ένωσης Περιφερειών
για την αγροτική ανάπτυξη, που διεξάγεται
στην Πάτρα, εξήγγειλε τις τρεις μεγάλες
νομοθετικές παρεμβάσεις που θα φέρει
μετά τις ευρωεκλογές, στην κατεύθυνση
του εκσυγχρονισμού του κράτους. 

Η πρώτη αφορά τον εκσυγχρονισμό της
λειτουργίας του ΑΣΕΠ και η δεύτερη την
επέκταση του συστήματος κινήτρων και
ανταμοιβής των υπαλλήλων του Δημοσίου
και των ΟΤΑ, που παρουσίασε η «Political»
στο φύλλο της 21ης Μαΐου 2024. Η τρίτη

αφορά την επέκταση της
επιστολικής ψήφου και εν-
τός επικράτειας για τις εθνι-
κές εκλογές, όπως άλλωστε
εξήγγειλε προ ημερών και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης. 

Κάνοντας μια γενική ανα-
φορά στο κυβερνητικό έρ-

γο, η υπουργός Εσωτερικών υπενθύμισε
ότι από το 2019, που στο τιμόνι της χώρας
βρίσκεται ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχει
αναπτυχθεί ένα πλέγμα θεσμικών αλλα-
γών, ώστε «ο κρατικός μηχανισμός να λει-
τουργεί αποτελεσματικά προς όφελος του
πολίτη». Αναγνώρισε ότι ακόμη απομένουν
πολλά προβλήματα να λυθούν και πολλές
προκλήσεις να αντιμετωπιστούν, μεταξύ
αυτών και το ζήτημα της υποστελέχωσης
των ΟΤΑ. Εξάλλου, αυτό συνιστά ένα από τα
σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι 13 περιφερειάρχες της χώρας. 

Εγκρίθηκαν 1.864 νέες θέσεις
Από το βήμα, λοιπόν, του συνεδρίου της

Ένωσης Περιφερειών, η υπουργός Εσωτε-
ρικών ανακοίνωσε στους περιφερειάρχες
ότι «ήδη έχουν εγκριθεί από τον ετήσιο
προγραμματισμό προσλήψεων 1.864 θέ-
σεις» και διαβεβαίωσε ότι οι προσλήψεις
θα προχωρήσουν μετά την έγκριση που θα
δώσει το ΑΣΕΠ. Παράλληλα, ενημέρωσε
τους περιφερειάρχες ότι αναμένεται το
επόμενο διάστημα να εκδοθούν τα αποτε-
λέσματα του γραπτού διαγωνισμού του
ΑΣΕΠ που διεξήχθη το 2023 για 760 προσ-

λήψεις. Συγκεκριμένα, η υπουργός Εσωτε-
ρικών ενημέρωσε ότι αναμένεται να εκδο-
θούν τα αποτελέσματα του διαγωνισμού
2ΓΒ για 280 θέσεις τεχνολογικής εκπαί-
δευσης και του διαγωνισμού 3ΓΒ για 480
θέσεις πανεπιστημιακής εκπαίδευσης.
Επίσης, «θα προχωρήσει η έκδοση αποτε-
λεσμάτων από διαγωνισμό για την πλήρω-
ση θέσεων στις περιφέρειες για άτομα
υποχρεωτικής εκπαίδευσης, δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης και για άτομα με αναπη-
ρία», διαβεβαίωσε η Ν. Κεραμέως. 

Για την ενίσχυση του ΑΣΕΠ
Παράλληλα, η υπουργός αναγνώρισε τις

καθυστερήσεις στη λειτουργία του ΑΣΕΠ
για την έκδοση αποτελεσμάτων από διαγω-
νισμούς που έχουν διενεργηθεί. Σε αυτό το
πλαίσιο, εξήγγειλε ότι μετά τις ευρωεκλο-
γές θα έρθουν νομοθετικές παρεμβάσεις
για την ενίσχυσή του και την επιτάχυνση
του έργου του. Παράλληλα, ενημέρωσε ότι
βρίσκεται σε εξέλιξη έργο του Ταμείου
Ανάκαμψης για την πλήρη ψηφιοποίηση
όλων των διαδικασιών του ΑΣΕΠ, αλλά και
για την ανάπτυξη της διαλειτουργικότητας
μεταξύ πλατφορμών, όπως και την εισαγω-
γή σύγχρονων εργαλείων τεχνητής νοημο-
σύνης. 

Δικλίδες ασφαλείας 
στο μπόνους των υπαλλήλων

Η υπουργός Εσωτερικών εξήγγειλε, επί-
σης, τη δεύτερη νομοθετική πρωτοβουλία
που θα φέρει μετά τις ευρωεκλογές και θα

αφορά την επέκταση του συστήματος κινή-
τρων και ανταμοιβής (μπόνους) των υπαλ-
λήλων του Δημοσίου και των ΟΤΑ βάσει της
ετήσιας στοχοθεσίας και αξιολόγησης.
Αναφερόμενη, λοιπόν, στο μπόνους, η Ν.
Κεραμέως διευκρίνισε ότι «δεν θα το λαμ-
βάνουν όλοι οι υπάλληλοι» και ότι «θα
υπάρχουν δικλίδες ασφαλείας». Εξήγησε
ότι θα οριστεί ανώτερος αριθμός υπαλλή-
λων που θα το λαμβάνει και πως αυτό το
χρηματικό ποσό θα συνιστά ένα «ελάχιστο
ποσό ανταμοιβής», το οποίο θα δημιουρ-
γεί, όμως, «υγιή κίνητρα», για όσους υπαλ-
λήλους «υπερβάλλουν εαυτόν». Ξεκαθάρι-
σε, πάντως, ότι το μπόνους θα λαμβάνουν
οι υπάλληλοι που θα επιτυγχάνουν τους
στόχους της ετήσιας στοχοθεσίας. Η
υπουργός ανακοίνωσε, επίσης, ότι έρχεται
νέο σύστημα επιλογής προϊσταμένων, τμη-

ματαρχών και γενικών διευθυντών. Στο με-
ταξύ, ενημέρωσε για την επικείμενη τοπο-
θέτηση των συμβούλων ακεραιότητας στα
15 υπουργεία μετά από πρόσκληση ενδια-
φέροντος που εξέδωσε η Εθνική Αρχή
Διαφάνειας (βλ. «Political» 22/5/2024).
Πρόκειται για έναν θεσμό που από τον σχε-
τικό νόμο προβλέπεται να επεκταθεί και
στους ΟΤΑ. 

Επίσης, η Ν. Κεραμέως ενημέρωσε τους
περιφερειάρχες ότι είναι σε εξέλιξη η ανα-
μόρφωση του νέου δημοσιοϋπαλληλικού
κώδικα, όπως και ο νέος Κώδικας της Αυ-
τοδιοίκησης, που θα περιλαμβάνει ανακα-
τανομή των αρμοδιοτήτων μεταξύ κράτους,
δήμων και περιφερειών.

Επέκταση της επιστολικής ψήφου
και στις εθνικές εκλογές 

Τέλος, στο πλαίσιο των νομοθετικών πα-
ρεμβάσεων η υπουργός Εσωτερικών επα-
νέλαβε τη δέσμευση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη για επέκταση της
επιστολικής ψήφου και στις εθνικές εκλο-
γές εντός επικράτειας. «Θα είναι ένας σύγ-
χρονος νόμος, που θα θεσπιστεί πενήντα
χρόνια μετά την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας στη χώρα μας», είπε εμφατικά η
Νίκη Κεραμέως. Για τη δε εξέλιξη της ψη-
φοφορίας με επιστολική ψήφο στις ευ-
ρωεκλογές, η ίδια ενημέρωσε ότι από τους
202.000 εκλογείς που είναι διεσπαρμένοι
σε 128 χώρες, έχουν ήδη ψηφίσει και
έχουν αποστείλει τον σχετικό φάκελο που
φυλάσσεται στο ειδικό εκλογικό κέντρο
περί τους 30.000 εκλογείς.

Ποιες είναι οι τρεις μεγάλες νομοθετικές παρεμβάσεις 
που φέρνει η Νίκη Κεραμέως μετά τις ευρωεκλογές

Έρχονται προσλήψεις 
προσωπικού 

στις 13 περιφέρειες 

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Η
θετική υποδοχή από την Κο-
μισιόν τής επιστολής του
πρωθυπουργού σχετικά με

την εξεύρεση τρόπων, ώστε να μει-
ωθούν οι τιμές των προϊόντων που
διαθέτουν οι πολυεθνικές στην Ελλά-
δα, κινητοποιεί όλες τις χώρες της
Ένωσης, οι οποίες αναζητούν μεθό-

δους ταχύτερης απο-
κλιμάκωσης του πλη-
θωρισμού, ώστε να αν-
τιμετωπιστεί το κοινω-
νικό πρόβλημα της
ακρίβειας, που σε ση-
μαντικό βαθμό θα κα-
θορίσει και την ψήφο
εκατομμυρίων πολιτών

στις προσεχείς ευρωεκλογές. 
Το ζήτημα των υψηλών τιμών σε

προϊόντα πολυεθνικών εταιρειών
απασχολεί το σύνολο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αλλά από τα στοιχεία που
έχουν δει το φως της δημοσιότητας εί-
ναι πιο έντονο και πιο πιεστικό σε Ολ-
λανδία, Βέλγιο, Δανία, Λουξεμβούρ-
γο, Τσεχία, Σλοβακία, Κροατία και Ελ-
λάδα. Οι προτάσεις Μητσοτάκη που
περιλαμβάνονται στην επιστολή προς
την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν έχουν
ως στόχο να καθίσουν στο… τραπέζι
των συζητήσεων οι εκπρόσωποι των
πολυεθνικών εταιρειών σε κορυφαίο
επίπεδο για να αναλύσουν και να αι-
τιολογήσουν τον τρόπο με τον οποίο
τιμολογούν. Στο πλαίσιο αυτό αναμέ-
νονται πρωτοβουλίες, ώστε να αλλά-
ξουν ή να προστεθούν νέες διατάξεις
στο ευρωπαϊκό δίκαιο για την προστα-
σία του ανταγωνισμού, οι οποίες θα δί-
νουν την εξουσία στις κυβερνήσεις να
παρεμβαίνουν… δυναμικά, όταν
υπάρχουν υψηλές τιμές που βγάζουν
μάτια! 

Από την άλλη πλευρά, η ΕΕ θα πρέπει
να επανεξετάσει το πλαίσιο των εμπο-
ρικών πρακτικών μεταξύ χονδρεμπό-
ρων και λιανεμπόρων, ανάλογα με τη
χώρα δραστηριοποίησης και το διασυ-

νοριακό εμπόριο που ασκούν. Επιπλέ-
ον, ένας από τους μεγάλους… μπελά-
δες είναι η διάθεση παραπλήσιων κα-
ταναλωτικών προϊόντων με διαφορετι-
κές μάρκες σε διαφορετικά κράτη-μέ-
λη, ώστε να ξεγλιστρούν ως προς τον
τρόπο τιμολόγησης. Στόχος της ελληνι-
κής κυβέρνησης από τη συζήτηση που

θα ανοίξει στην Ευρωπαϊκή Ένωση εί-
ναι να φέρει στο τραπέζι των συζητήσε-
ων τους εδώ εκπροσώπους των πολυε-
θνικών εταιρειών, ώστε να υπάρξουν
«συμφωνίες κυρίων», κάτι που εφόσον
το επιτύχει, θα οδηγήσει σε σημαντική
αποκλιμάκωση των τιμών, ακόμη και
μέσα στο καλοκαίρι. 

Η… τσουχτερή τιμολόγηση των πο-
λυεθνικών στην Ελλάδα σχετίζεται τό-
σο με το περιορισμένο βάθος της ελ-
ληνικής αγοράς όσο και με το υψηλό
μεταφορικό κόστος, καθώς και άλλες
επιβαρύνσεις που επιβάλλονται σε
κεντρικό και τοπικό επίπεδο. Ωστόσο,
υπάρχει και ένας ακόμη λόγος για τον
οποίο οι πολυεθνικές εταιρείες ακο-
λουθούν την πολιτική των υψηλών τι-
μών σε μια χώρα, η οποία έχει περάσει
διά πυρός και σιδήρου, λόγω των μνη-
μονίων, με επιπτώσεις στην αγοραστι-
κή δύναμη των καταναλωτών. Ο λόγος
αυτός σχετίζεται με τη χαρτογράφηση
της Ελλάδας ως μιας χώρας με περιο-
ρισμένη λειτουργία του ανταγωνισμού,
αλλά και χαμηλού βαθμού καταναλω-
τική συνείδηση και… παιδεία, καθώς
οι καταναλωτές δεν λειτουργούν με
βάση τον έλεγχο αγοράς που γίνεται
από άλλους Ευρωπαίους πολίτες, με
αποτέλεσμα να εξυπηρετούν ακούσια
τα σχέδια των πολυεθνικών για να
πουλήσουν όσο ψηλότερα μπορούν. 
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Οι μεθοδικές κινήσεις της κυβέρνησης και του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών σχε-
τικά με το θέμα της αντιπλημμυρικής προστασίας της
χώρας διαμορφώνουν ευνοϊκό περιβάλλον για τη συμ-
περίληψη περισσότερων έργων στη λίστα των χρηματο-
δοτήσεων. 

Συγκεκριμένα, με κινήσεις του αναπληρωτή υπουρ-
γού Νίκου Παπαθανάση, εντάσσεται στο πρόγραμμα του
ΕΣΠΑ «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή 2021-2027» η
κατασκευή νέων έργων, συνολικού προϋπολογισμού 181
εκατ. ευρώ με συγχρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς

πόρους 124 εκατ. ευρώ. Στη συγκεκριμένη δράση εντάσ-
σεται η κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων στους Δή-
μους Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ. Θεοδώρων Κοριν-
θίας, στον Δήμο Ωραιοκάστρου Θεσσαλονίκης, στον Τα-
μιευτήρα Μπραμιάνου, Γρα Λυγιάς και στο Φράγμα Μύρ-
του του νομού Λασιθίου Κρήτης, καθώς και στις Παραλί-
μνιες Περιοχές Αμβρακίας-Αμφιλοχίας και Βάλτου του
νομού Αιτωλοακαρνανίας.

Στο πλαίσιο της δράσης θα υλοποιηθούν έργα αντι-
πλημμυρικής προστασίας που αφορούν παρεμβάσεις δι-
ευθέτησης ρεμάτων και χειμάρρων, με σκοπό την πρόλη-

ψη και αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων και φυ-
σικών καταστροφών, σύμφωνα με τα Σχέδια Διαχείρισης
Κινδύνων Πλημμύρας. Επίσης θα θωρακιστούν αντι-
πλημμυρικά οι περιοχές μελέτης, οι οποίες έχουν πληγεί
αφενός από καταστροφικά γεγονότα (πχ, πλημμύρες,
πυρκαγιές, λοιπά έντονα μετεωρολογικά φαινόμενα) και
αφετέρου εξαιτίας ανθρωπογενούς παρέμβασης (για πα-
ράδειγμα αυθαίρετη δόμηση), και που εξαιτίας της απώ-
λειας δασικών εκτάσεων, της κλιματικής αλλαγής και του
άναρχου τρόπου οικιστικής ανάπτυξης καθίστανται εξαι-
ρετικά ευάλωτες έναντι του πλημμυρικού κινδύνου.

Μοχλός για την αντιπλημμυρική προστασία το ΕΣΠΑ έως το 2027

Ανοίγει η συζήτηση στην Ευρωπαϊκή  Ένωση - 
Ποιο είναι το σχέδιο της κυβέρνησης 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς θα πέσουν 
οι τιμές στα προϊόντα 

των πολυεθνικών  



ΠΕΜΠΤΗ 23 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Α
νησυχητικά είναι τα βασικότε-
ρα ευρήματα της έρευνας για
την οδική ασφάλεια, την οποία

διεξήγαγε η εταιρεία ερευνών Ierax
Analytix για λογαριασμό του EURO-
KTEO Θεσσαλονίκης. 

Από το σύνολο 2.191 Ελλήνων οδη-
γών οι οποίοι συμμετείχαν απαντώντας
στο σχετικό ερωτηματολόγιο, προκύ-
πτει πως το 91% αυτών παραδέχεται ότι
η χρήση κινητού τηλεφώνου κατά την
οδήγηση είναι ο συχνότερος λόγος
απόσπασης της προσοχής των οδηγών.

Συνάμα, 3 στους 4 ερωτηθέντες, πο-
σοστό που αντιστοιχεί στο 75% των
απαντήσεων των ερωτηθέντων, παρα-
τηρούν ότι οι συνεπιβάτες στις πίσω θέ-
σεις του αυτοκινήτου δεν φορούν ποτέ
ή φορούν σπάνια ζώνη ασφαλείας.

Παράλληλα, σχεδόν οι μισοί συμμε-
τέχοντες στην έρευνα, σε ποσοστό

44%, παραδέχτηκαν ότι έχουν
οδηγήσει υπό την επήρεια μέθης
έστω και μία φορά, με το 72% αυ-
τών να παρατηρεί πως οι οδηγοί,
τις περισσότερες φορές, παρα-
βιάζουν τα όρια ταχύτητας ή τα

παραβιάζουν πάντα. Σε άλλα ση-
μεία της έρευνας προκύπτει το

επίσης ανησυχητικό εύρημα πως σχε-
δόν οι μισοί συμμετέχοντες, σε ποσο-
στό 46%, παρατηρούν πως οι συνεπι-
βάτες σε μηχανή δεν φορούν ποτέ ή
φορούν σπάνια κράνος.

Επιπρόσθετα, το 58% επισημαίνει πως
οι οδηγοί παρκάρουν πάνω σε πεζο-
δρόμιο τις περισσότερες φορές ή παρ-
κάρουν πάντα, ενώ σχεδόν 8 στους 10,
με το ποσοστό να φτάνει το 77%, αισθά-
νονται πιο ασφαλείς όταν οδηγούν στο
εξωτερικό, ενώ το 92% πιστεύει ότι αν ο
τεχνικός έλεγχος των οχημάτων, τα
γνωστά ΚΤΕΟ δηλαδή, γινόταν προαιρε-
τικός, οι περισσότεροι οδηγοί θα τον
απέφευγαν.

«Κάνουμε Την Ευθύνη Όχημα»
Τα ερωτήματα της έρευνας επικεν-

τρώθηκαν στη χρήση κινητού τηλεφώ-
νου κατά την οδήγηση, στη χρήση ζώ-
νης και κράνους, στην κατανάλωση αλ-
κοόλ πριν από την οδήγηση, στα όρια
ταχύτητας, αλλά και στην αναγκαιότητα
ύπαρξης διπλώματος για πεζούς και
χρήστες ποδηλάτων και πατινιών, κα-
θώς και στο κατά πόσο παρκάρει ο Έλ-
ληνας στο πεζοδρόμιο και σε πολλά άλ-
λα, σημαντικά ερωτήματα. Με την εν λό-
γω έρευνα επιχειρήθηκε να σκιαγρα-
φηθεί η υφιστάμενη κατάσταση στους
ελληνικούς δρόμους, καθώς και οι πα-
θογένειες που εντοπίζονται σε αυτούς.

«Καθημερινά ακούμε ή γινόμαστε
μάρτυρες δεκάδων τροχαίων ατυχη-
μάτων και δυστυχημάτων, τα οποία
εγείρουν ξανά το ερώτημα σχετικά με
το τι πραγματικά συμβαίνει στους ελ-
ληνικούς δρόμους. Αποφασίσαμε,
λοιπόν, να υλοποιήσουμε μία πανελ-
λήνια έρευνα οδικής ασφάλειας για
να φέρουμε και πάλι στο προσκήνιο
τις απειλητικές παθογένειες και να
ανοίξουμε μία μεγάλη συζήτηση για
ένα ζήτημα που μας αφορά
όλους», ανέφερε η CEO του EURO-
KTEO, Μαρίλη Χαρίση.

Το EUROKTEO Θεσσαλονίκης έχει
δημιουργήσει ένα πρότυπο πρόγραμ-
μα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης με
το ακρωνύμιο ΚΤΕΟ, που σημαίνει
Κάνουμε Την Ευθύνη Όχημα, και μέ-
σω αυτού υλοποιεί μία σειρά από δρά-
σεις και καμπάνιες για τον άνθρωπο,
την κοινωνία, το περιβάλλον και την
ασφάλεια στους δρόμους. 

Ο Οργανισμός Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλο-
νίκης (ΟΣΕΘ) συμμετείχε στο 3ο JIVE Roadshow
και δοκίμασε τη λειτουργία λεωφορείου υδρογό-
νου σε κανονικές συνθήκες δρομολογίων πόλης,
προκειμένου να διαπιστώσει σε πραγματικό χρόνο
τον τρόπο λειτουργίας και τις απαιτήσεις της υδρο-
γονοκίνησης.

Το λεωφορείο παρουσιάστηκε στο επιβατικό κοι-
νό ενώ προηγήθηκε και η εκπαίδευση οδηγών του
ΟΑΣΘ. Το πρόγραμμα είναι μια πρωτοβουλία του
Cluster Βιοοικονομίας και Περιβάλλοντος Δυτικής
Μακεδονίας - CluBE, σε συνεργασία με το ευρω-

παϊκό έργο TRIERES και με την υποστήριξη της
Hellenic Hydrogen και της Coral Gas, θυγατρικής
του Ομίλου Motor Oil.

«Για πρώτη φορά η Θεσσαλονίκη μπήκε στο παι-
χνίδι της πράσινης μετάβασης και των μηδενικών ρύ-
πων στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και θα διεκδικεί
σε λίγα χρόνια ισότιμο ρόλο με αυτόν που κατέχουν
οι μεγαλουπόλεις της Ευρώπης. Η πόλη μας έχει
ανάγκη από καθαρές μεταφορές και προς αυτήν την
κατεύθυνση εργάζεται το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών, ενώ και ο Οργανισμός Συγκοινωνιακού
Έργου Θεσσαλονίκης μελετά όλα τα δεδομένα λαμ-

βάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε μορφής
ενέργειας», ανέφερε μεταξύ άλλων ο Γιάννης Τό-
σκας, διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕΘ. Τα μακρο-
πρόθεσμα πλεονεκτήματα και η αποτελεσματικότητα
ως προς την ανάκτηση του κόστους αποτελούν τη βά-
ση του σχεδιασμού αλλά και της επιλογής, καθώς οι
μηχανές με υδρογόνο ως καύσιμο σχεδιάζονται στα-
θερά για εφαρμογές στις οποίες η αξιοπιστία, η αν-
θεκτικότητα και η απόδοση είναι παράγοντες που βα-
ρύνουν στις αποφάσεις των παρόχων και των αρχών
μεταφορών των δημόσιων συγκοινωνιών.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σε πράσινη μετάβαση η Θεσσαλονίκη: Δοκιμές σε λεωφορείο υδρογόνου από τον ΟΣΕΘ

Σχεδόν οι μισοί  Έλληνες 
έχουν οδηγήσει μεθυσμένοι

Τρομάζουν τα αποτελέσματα έρευνας για την οδική ασφάλεια
- Τι έδειξε για τη χρήση κινητού τηλεφώνου, τις ζώνες

ασφαλείας, το κράνος, τα όρια ταχύτητας και τις παραβάσεις 
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την αξιοσημείωτη μεταμόρφωση της ΔΕΗ και στην πεποί-
θησή του πως η Ελλάδα μπορεί να γίνει εξαγωγέας ηλε-
κτρικής ενέργειας αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης, στο πλαίσιο της παρουσίας του στο Power
Summit 2024 - Lights On, που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή Ομο-
σπονδία των Εθνικών Ενώσεων των Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας (Eurelectric) στο Λαγονήσι.

«Θέλω καταρχάς να επισημάνω ότι η ΔΕΗ έχει υποβληθεί σε
μια πραγματικά αξιοσημείωτη μεταμόρφωση τα τελευταία χρό-
νια υπό την ηγεσία του Γιώργου Στάσση. Θυμάμαι όταν ξεκίνησα
τη θητεία μου ως πρωθυπουργού πριν από πέντε χρόνια, η ΔΕΗ
ήταν ίσως το πιο πιεστικό πρόβλημα που αντιμετωπίζαμε τότε.
Είχε οικονομικές δυσκολίες και, ίσως πρέπει να γίνω πιο ευθύς,
ήταν κυριολεκτικά στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Από πλευράς
οργάνωσης ήταν ληθαργική και στρατηγικά ήταν πολύ, πολύ πί-
σω από την εποχή μας. Σήμερα όμως η κατάσταση είναι εντελώς
διαφορετική. Η ιστορία μετασχηματισμού της ΔΕΗ ήταν πραγμα-

τικά, πιστεύω, εντυπωσιακή. Είναι μια περιφε-
ρειακή δύναμη. Είναι ένας σοβαρός παίκτης
στην ευρωπαϊκή σκηνή, όπως καταμαρτυρά ο
ρόλος του Γιώργου στη EuroElectric. Το γεγο-
νός ότι συναντιόμαστε σε αυτή την αίθουσα,
πιστεύω αποτελεί απόδειξη αυτής της αλλα-
γής», επεσήμανε αρχικά ο πρωθυπουργός και
συνέχισε: «Αλλά αυτό που συνέβη με τη Δημό-
σια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού δεν είναι παρά
ένα παράδειγμα του ευρύτερου μετασχηματι-

σμού της Ελλάδας τα τελευταία πέντε χρόνια. Όταν αναλάβαμε
την εξουσία τον Ιούλιο του 2019, η χώρα ήταν κατεστραμμένη
από μια δεκαετή οικονομική κρίση. Είχε πληρώσει πολύ ακριβά
το γεγονός ότι πίστεψε σε λαϊκιστικές φαντασιώσεις. Το 2015 πα-
ραλίγο να βρεθούμε εκτός Ευρωζώνης. 

Διπλάσιος ρυθμός ανάπτυξης
Η οικονομία ήταν στάσιμη. Είχαμε τον χαμηλότερο ρυθμό

ανάπτυξης στην Ευρωζώνη μεταξύ 2015 και 2019. Οι νέοι Έλλη-
νες έδειχναν την αποστροφή τους εγκαταλείποντας τη χώρα,
αναζητώντας περισσότερες ευκαιρίες στο εξωτερικό. Σήμερα η
κατάσταση είναι πολύ διαφορετική. Ο ρυθμός ανάπτυξής μας εί-
ναι διπλάσιος του μέσου όρου της ΕΕ και οι προβλέψεις σταθερά
δείχνουν υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης για το ορατό μέλλον.
Έχουμε μειώσει το δημόσιο χρέος μας περισσότερο από κάθε
άλλη ευρωπαϊκή χώρα από το 2019. Ουδείς αμφισβητεί την προ-
σήλωση της Ελλάδας στη δημοσιονομική πειθαρχία. Οι επενδύ-
σεις, η βιομηχανική παραγωγή, οι εξαγωγές, βρίσκονται σε με-
γάλη άνθηση. Οι οίκοι αξιολόγησης τοποθετούν το ελληνικό
αξιόχρεο και πάλι στην επενδυτική βαθμίδα έπειτα από περισσό-
τερο από μια δεκαετία».

Αναφερόμενος στα όσα έγιναν κατά τη διάρκεια της πενταε-
τίας της Νέας Δημοκρατίας στο τιμόνι της χώρας, ξεκαθάρισε
πως «η ενέργεια ήταν ένας από τους τομείς στους οποίους κατα-
γράψαμε την πιο εντυπωσιακή, θα έλεγα, πρόοδο. Το 2019, μόλις
λίγους μήνες μετά την ορκωμοσία μου, μίλησα στη Γενική Συνέ-
λευση των Ηνωμένων Εθνών και τότε ανέλαβα τη δέσμευση ότι η
Ελλάδα θα κλείσει όλες τις λιγνιτικές μονάδες της έως το
2028.Τώρα, νωρίτερα απ’ ό,τι είχαμε προγραμματίσει, είμαστε
πραγματικά κοντά στην επίτευξη αυτού του στόχου. Το 2023 η
παραγωγή λιγνίτη βρισκόταν στο χαμηλότερο επίπεδο των τε-
λευταίων 50 ετών. Η παραγωγή έχει μειωθεί κατά 87% σε σύγκρι-
ση με το υψηλό της. Καθώς σταδιακά σταματάμε τη χρήση  λιγνί-
τη, τη θέση του παίρνουν οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας».

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
Σχετικά με την αύξηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας,

υπογράμμισε πως αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου μετασχημα-
τισμού του συστήματος. «Το 2023 διπλασιάσαμε τις επενδύσεις
στα δίκτυά μας σε σχέση με τον μέσο όρο των ετών μεταξύ 2020

και 2022, ο οποίος με τη σειρά του ήταν 50% υψηλότερος απ’ ό,τι
ήταν την περίοδο μεταξύ 2012 και 2019. Επενδύουμε στην αντλη-
σιοταμίευση. Πραγματοποιήσαμε δύο δημοπρασίες για μπατα-
ρίες σε κλίμακα δικτύου. Εξετάζουμε και πάλι, και η ΔΕΗ έχει
πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτό, τους υδροηλεκτρικούς μας πό-
ρους, αναγνωρίζοντας ότι η συνετή διαχείριση του νερού μπορεί
να βοηθήσει στην εξισορρόπηση του δικτύου αλλά και στην ενί-
σχυση της ανθεκτικότητάς μας έναντι της κλιματικής κρίσης. 

Έξυπνοι μετρητές
Εγκαθιστούμε επιτέλους έξυπνους μετρητές. Όταν παρατηρώ

αυτή την ενεργειακή μετάβαση, βλέπω σημαντικές ευκαιρίες. Η
Ελλάδα ήταν παραδοσιακά φτωχή σε πόρους, με εξαίρεση τον
λιγνίτη ήταν φτωχή σε πόρους όσον αφορά τα ορυκτά καύσιμα.
Έχουμε όμως έντονη ηλιοφάνεια και ισχυρούς ανέμους. Όποιος
έχει περάσει χρόνο στην Ελλάδα το γνωρίζει αυτό. Αυτοί οι πόροι
μπορούν να λειτουργήσουν ως ραχοκοκαλιά ενός εντελώς δια-
φορετικού ενεργειακού συστήματος», τόνισε χαρακτηριστικά.

Όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, βασικός πονοκέφαλος

της κυβέρνησης αυτήν τη στιγμή είναι «πώς
θα διαχειριστούμε το εξαιρετικά μεγάλο εν-
διαφέρον επιχειρήσεων για επενδύσεις
στην Ελλάδα. Σε κάποιο βαθμό μπορεί κα-

νείς να ισχυριστεί ότι είμαστε θύματα της επιτυχίας μας. Και δεν
έχουμε ακόμη αξιοποιήσει την πιο πολλά υποσχόμενη πηγή
ενέργειας που διαθέτουμε, την υπεράκτια αιολική, κυρίως στο
Αιγαίο Πέλαγος, το οποίο πιθανότατα έχει τις καλύτερες δυνατό-
τητες για υπεράκτια αιολική από οποιαδήποτε άλλη περιοχή σε
ολόκληρη τη Μεσόγειο. Βλέπουμε ότι η Ελλάδα μπορεί να γίνει
ένας σημαντικός καθαρός εξαγωγέας ηλεκτρικής ενέργειας τα
επόμενα χρόνια. Αυτό συμβαίνει ήδη για κάποιες ώρες, αλλά όσο
εκμεταλλευόμαστε πλήρως τις δυνατότητές μας οι ώρες αυτές
τελικά θα πολλαπλασιαστούν».

Ηλεκτρική σύνδεση με Αίγυπτο
Ο πρωθυπουργός στάθηκε και στην επιτακτική ανάγκη να

υπάρξει πανευρωπαϊκός σχεδιασμός, τονίζοντας πως «πρέπει,
θεωρώ, να έχουμε στο μυαλό μας και ροές ηλεκτρικής ενέργειας
σε ευρύτερο γεωγραφικό πλαίσιο, εμπλέκοντας τελικά τη Βόρεια
Αφρική, ακόμη και τη Μέση Ανατολή. Εμείς, για παράδειγμα, συ-
ζητάμε την ηλεκτρική διασύνδεση με την Αίγυπτο, συνολικής
ισχύος 3GW. Βεβαίως, χρειαζόμαστε πόρους σε ολόκληρη την
ήπειρο για να καταστούν δυνατές αυτές οι επενδύσεις. Θα συνε-
χίσω να διεκδικώ αυτούς τους πόρους. Ήμουν ένας από τους κύ-
ριους υπέρμαχους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
που δημιούργησε η Ευρώπη κατά τη διάρκεια της πανδημίας,
όταν πήραμε την πολύ τολμηρή απόφαση -κόντρα σε αυτό που
πολλές χώρες πίστευαν τότε ότι ήταν η κατάλληλη στρατηγική-
να δανειστούμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να στηρίξουμε τόσο
την πράσινη όσο και την ψηφιακή μετάβαση αλλά και να στηρί-
ξουμε τις θέσεις εργασίας».

Η ΔΕΗ αποτελεί
ενεργειακό

περιφερειακό
«παίκτη»

Το Power Summit 2024 - Lights On
διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή

Ομοσπονδία των Εθνικών Ενώσεων
των Εταιρειών Ηλεκτρικής Ενέργειας

(Eurelectric) στο Λαγονήσι

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΕΥΣΗΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΣΕ ΣΤΑΣΣΗ
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ε δημοσιεύματα που αναφέρονται
σε αναθέσεις προωθητικών και
διαφημιστικών δράσεων εκ μέ-

ρους της απαντά με ανακοίνωσή της η Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Πιο ειδικά, σημειώνει: «Μέσα από
δεκάδες προγράμματα επιδότησης της
εργασίας και δράσεις επαγγελματικής
κατάρτισης, καθώς και περισσότερες
από 40 εκδηλώσεις όπως οι Ημέρες
Καριέρας, Open Days - Γνώρισε τις
Σχολές της ΔΥΠΑ και JobReady by DY-
PA, η ΔΥΠΑ επενδύει στο ανθρώπινο
δυναμικό της χώρας.

Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας που
έχει υιοθετήσει η ΔΥΠΑ, σχεδιάζει και
υλοποιεί πολλές ενημερωτικές δρά-
σεις για τη μέγιστη δυνατή προβολή
των προγραμμάτων και πρωτοβουλιών
της και συνεργάζεται με πολλές διαφη-
μιστικές εταιρείες, ακολουθώντας αυ-
στηρά όλες τις νόμιμες διαδικασίες.

Προφανώς δεν έχουν αποτελέσει
εξαίρεση οι αναθέσεις που αναφέρον-
ται στα δημοσιεύματα, καθώς έχουν
τηρηθεί όλα όσα προβλέπει ο νόμος.

Διευκρινίζουμε ότι οι εν λόγω ανα-
θέσεις, συνολικής δαπάνης €91.712,

δεν αφορούν την παραγωγή των δια-
φημιστικών, αλλά αφορούν αποκλει-
στικά την προβολή τους στα μέσα ενη-
μέρωσης (τηλεοπτικά, ραδιοφωνικά
και ψηφιακά). Συγκεκριμένα:

Διαφημιστική καμπάνια ενημέρω-
σης του κοινού για την εκδήλωση Ημέ-
ρας Καριέρας στη Θεσσαλονίκη στις
15-16/9/2023, συνολικής δαπάνης
€29.000.

Διαφημιστική καμπάνια ενημέρω-
σης του κοινού για την εκδήλωση Ημέ-
ρας Καριέρας στην Πάτρα στις
21/10/2023, συνο-
λικής δαπάνης
ποσού €9.000.

Ε ν η μ έ ρ ω σ η
κοινού σε ψηφια-
κά μέσα για τις
δράσεις της Μονάδας Εξυπηρέτησης
Μεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων
στις 24/11/2023, συνολικής δαπάνης
€20.000.

Εξωτερική (outdoor) επικοινωνιακή
προβολή του ευρωπαϊκού έτους δεξιο-
τήτων και δράσεων της ΔΥΠΑ για την Πε-
ριφερειακή Διεύθυνση Θεσσαλίας στις
26/2/2024, συνολικής δαπάνης €19.700.

Διαφημιστική καμπάνια ενημέρω-
σης του κοινού για την εκδήλωση Ημέ-
ρα Καριέρας στο Ηράκλειο Κρήτης στις
29/2/2024, συνολικής δαπάνης
€14.012.

Δεν θα ποινικοποιήσουμε την απευ-
θείας ανάθεση που προβλέπει ο νόμος.
Όλα τα σχετικά έγγραφα είναι αναρτη-
μένα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και στο Εθνικό Σύ-
στημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμ-
βάσεων (ΕΣΗΔΗΣ).

Επίσης, σημειώνουμε ότι για τις πλη-
ρωμές αναδόχων, μετά την περάτωση

οποιουδήποτε έρ-
γου, απαιτούνται
αποδεικτικά καλής
εκτέλεσης και φο-
ρολογική και
ασφαλιστική ενη-

μερότητα. Αν κάποιος έχει ερωτήματα
για την εταιρεία, μπορεί να απευθυνθεί
σε αυτήν. Η ΔΥΠΑ έκανε και κάνει όλα
όσα προβλέπει ο νόμος και άπτονται
των αρμοδιοτήτων της.

Ομολογούμε πάντως πως μας προ-
καλεί εντύπωση το χρονικό σημείο κα-
τά το οποίο οι συνδικαλιστικές οργα-
νώσεις προχωρούν σε αυτές τις “απο-

καλύψεις” και δεν κατανοούμε για ποιο
λόγο δεν έχουν ανατρέξει στη ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ και στο ΕΣΗΔΗΣ.

Καταλαβαίνουμε ότι κάποιοι μπορεί
να ενοχλούνται από τη θεαματική μεί-
ωση της ανεργίας σε ποσοστά του
2009, το γεγονός ότι ο αριθμός των εγ-
γεγραμμένων ανέργων βρίσκεται σε
χαμηλό 13 ετών, ότι εκατοντάδες χιλιά-
δες άνεργοι βρήκαν δουλειά από τα
νέα και ανανεωμένα προγράμματα
απασχόλησης, ότι ο ΟΑΕΔ μετεξελίσ-
σεται ψηφιακά με ταχύτατους ρυθ-
μούς, ότι οι Ημέρες Καριέρας -για τις
οποίες διαφώνησαν βέβαια- έχουν εν-
τυπωσιακή ανταπόκριση από πολίτες
και επιχειρήσεις, αλλά θα πρέπει να εί-
ναι πιο προσεκτικοί και να μην εκθέ-
τουν την Υπηρεσία προς όφελος των
σκοπιμοτήτων τους.

Όσο και να θέλουν, όσο και να προ-
σπαθούν, η ΔΥΠΑ δεν θα επιστρέψει
στην εσωστρέφεια και την αδράνεια
του παρελθόντος».

Τέλος, η ΔΥΠΑ καταλήγει ότι επιφυ-
λάσσεται για να ασκήσει κάθε νόμιμο
δικαίωμά της «ώστε να διαφυλάξει το
κύρος της».

Διάψευση από ΔΥΠΑ για ψευδή δημοσιεύματα

Τι απαντά η Δημόσια
Υπηρεσία Απασχόλησης



«Ζ
εστό» χρήμα για να επι-
τευχθούν οι φετινοί στό-
χοι του ΕΦΚΑ αναζητεί η

κυβέρνηση μέσω της κινητοποίησης
του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστι-
κών Οφειλών για τα ποσά που οφεί-

λουν επιχειρήσεις και
ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες.

Σύμφωνα με τα
στοιχεία του ΚΕΑΟ, οι
εισπράξεις έχουν
υπερκαλύψει τα χρέη
και για τον λόγο αυτόν
η κυβέρνηση θέλει να

διατηρήσει την ισχυρή δυναμική σε
επίπεδο εσόδων, καθώς αυτά κρί-
νονται ζωτικής σημασίας για την
απρόσκοπτη χρηματοδότηση του
ασφαλιστικού συστήματος. Ειδικό-
τερα, οι εισπράξεις του ΚΕΑΟ στο α’
τρίμηνο του 2024 ανήλθαν σε
448.899.267 ευρώ, ενώ τα χρέη αυ-
ξήθηκαν στη διάρκεια του τριμήνου
κατά 330.950.434 ευρώ. Ωστόσο, τα
χρέη είναι κατά περίπου 55 εκατ. ευ-
ρώ λιγότερα σε σχέση με το δ’ τρίμη-
νο του 2023, όταν είχαν διαμορφω-
θεί στα 385.065.320 ευρώ, με τις ει-

σπράξεις στα 456.794.685 ευρώ. Συ-
νεπώς προκύπτει ότι κατά το α’ τρί-
μηνο του έτους υπήρξε υπερκάλυψη
των χρεών από τις εισπράξεις κατά
118 εκατ. ευρώ.

Η θετική ροή εσόδων προς το
ΚΕΑΟ αναμένεται να επιταχυνθεί
από το νέο σύστημα είσπραξης οφει-
λών, καθώς για κάθε οφειλή που δη-
μιουργείται και βρίσκεται σε καθυ-
στέρηση 90 ημερών και άνω θα
ενεργοποιούνται οι διαδικασίες
αναγκαστικής είσπραξης. Συνολικά
στον προϋπολογισμό έχουν εγγρα-
φεί έσοδα από οφειλές συνολικού
ύψους 1,65 δισ. ευρώ για τη φετινή
χρονιά, στο οποίο περιλαμβάνονται
και οι ρυθμίσεις οφειλών.

Συνολικά τα χρέη ελεύθερων
επαγγελματιών και αγροτών προς
τον ΕΦΚΑ πλησιάζουν τα 48 δισ. ευ-
ρώ, ενώ αυξάνονται συνεχώς τα πο-
σά που θεωρούνται ανεπίδεκτα εί-

σπραξης. Για τον λόγο αυτό η κυβέρ-
νηση έχει δώσει το κίνητρο στους
οφειλέτες να σπεύσουν να ρυθμί-
σουν τις οφειλές τους με γενναίες
εκπτώσεις και σε πολλές δόσεις.

Σύμφωνα με την έκθεση του
ΚΕΑΟ, κύρια αντικείμενα ενδιαφέ-
ροντος για το 2024 είναι η τήρηση
επικαιροποιημένου μητρώου οφει-
λετών, η ανάλυση του χαρτοφυλα-
κίου των οφειλών, η συστηματική
παρακολούθηση της συμμόρφωσης
των εντασσόμενων στις ρυθμίσεις
και η εντατικοποίηση της διαδικα-
σίας στοχευμένης λήψης αναγκαστι-
κών μέτρων. 

Σε περιπτώσεις μη ύπαρξης χρη-
ματικών διαθεσίμων αλλά και απρο-
θυμίας του οφειλέτη για ρύθμιση,
τότε θα κινούνται οι διαδικασίες τε-
λικού σταδίου που αφορούν τη διε-
νέργεια πλειστηριασμών.

Μάλιστα, το ΚΕΑΟ σφίγγει τον
κλοιό, καθώς θα αναζητεί στοιχεία
οφειλετών για αλλαγές στο διοικητι-
κό συμβούλιο εταιρειών, κάνοντας
διασταυρώσεις με το μητρώο της Γε-
νικής Γραμματείας Πληροφοριακών
Συστημάτων. 
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Νέο επιχειρησιακό πλάνο
για είσπραξη οφειλών 

από το ΚΕΑΟ

Έκρηξη προσλήψεων

με στροφή σε πλήρη
απασχόληση και έμπειρους

Με καταλύτη τον τουρισμό οι προσλήψεις
προσωπικού στο α’ τετράμηνο του έτους ση-
μείωσαν νέο ρεκόρ, ενώ παρατηρείται στα-
θερή αύξηση των θέσεων πλήρους απασχό-
λησης με παράλληλη μείωση της μερικής.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του συστήματος Ερ-
γάνη, τον Απρίλιο οι προσλήψεις ανήλθαν σε
354.231 και ήταν περισσότερες κατά 44.907
συγκριτικά με τις 309.324 που είχαν κατα-
γραφεί τον ίδιο μήνα πριν από ένα έτος, ενώ
καταγράφηκε νέο ρεκόρ σε σχέση με τον
Μάρτιο κατά 132.352 θέσεις, καθώς οι απο-
λύσεις ή οικειοθελείς αποχωρήσεις διαμορ-
φώθηκαν σε 221.879.  Επιπλέον, κατά το τε-
τράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου δημιουργή-
θηκαν 188.587 «καθαρές» νέες θέσεις ερ-
γασίας, επί συνόλου περίπου 1.000.000
προσλήψεων και 812.000 απολύσεων. Οι
περισσότεροι «νέοι» εργαζόμενοι ανήκουν
στις ηλικίες 45-64 ετών λόγω εμπειρίας,
ενώ οι περισσότερες προσλήψεις έγιναν σε
Βόρειο Αιγαίο, Κρήτη και Ιόνιο λόγω έναρ-
ξης της τουριστικής περιόδου. 

Κ. Σκρέκας: Νέο πρόστιμο

σε πολυεθνική, φθηνότερες 

τιμές μέσω e-katanalotis
Νέο πρόστιμο 395.125 ευρώ επέβαλε σε

πολυεθνική ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας, καθώς από τους ελέγχους της
Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς
βρέθηκε να αισχροκερδεί σε απορρυπαντι-
κά ευρείας κατανάλωσης, ενώ το συνολικό
όφελος που θα αποκόμιζε η εταιρεία ανέρ-
χεται σε 197.561,54 ευρώ. Σύμφωνα με τη
νομοθεσία, το πρόστιμο ορίζεται στο διπλά-
σιο του προσδοκώμενου οφέλους, ενώ οι
έλεγχοι, σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα, θα συ-
νεχιστούν με αμείωτο ρυθμό. Παράλληλα, ο
υπουργός κάλεσε τους καταναλωτές να κά-
νουν έρευνα αγοράς και να συμβουλεύονται
το e-katanalotis.

Νέα επιτυχημένη 
δημοπρασία 10ετούς

Με επιτόκιο 3,51% και με υπερκάλυψη
του ζητούμενου ποσού κατά 3,5 φορές διε-
νεργήθηκε μια ακόμη επιτυχημένη δημο-
πρασία δεκαετούς ομολόγου από τον Οργα-
νισμό Διαχείριση Δημοσίου Χρέους. Το πο-
σό που αντλήθηκε διαμορφώθηκε στα 250
εκατ. ευρώ, ενώ κυρίως ξένοι και εγχώριοι
θεσμικοί επενδυτές προσέφεραν 835 εκατ.
ευρώ. Η δημοπρασία αφορούσε την επανέκ-
δοση του ομολόγου σταθερού επιτοκίου
3,375%, λήξης 15 Ιουνίου 2034. Το Ελληνικό
Δημόσιο έχει ολοκληρώσει το 80% του φετι-
νού δανειακού προγράμματος, το οποίο
ανέρχεται σε 10 δισ. ευρώ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Ζεστό» χρήμα αναζητεί
ο ΕΦΚΑ από οφειλέτες



ΠΕΜΠΤΗ 23 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS36

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
Ευρώπη θα πρέπει να δώσει μεγαλύτερη
έμφαση στην ανάπτυξη νέων τεχνολο-
γιών στα πρότυπα της ενεργειακής μετά-

βασης, τόνισε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της ΔΕΗ Γ. Στάσσης μιλώντας στο συνέ-
δριο της Eurelectric. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, η παράμετρος των «νέων
τεχνολογιών» μπορεί να κάνει τη διαφορά στην
«κούρσα» της ενεργειακής μετάβασης και να
επιτρέψει στην Ευρώπη να επωφεληθεί με
όρους ανταγωνιστικότητας στην επιλογή της να
βαδίσει με αυξημένους ρυθμούς το «μονοπάτι»
της απανθρακοποίησης. Ο ίδιος αναφέρθηκε
στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης και την Ελλάδα,
όπου οι προσπάθειες προώθησης των στόχων
συνεχίζονται εντατικά, με τη ΔΕΗ να φιλοδοξεί
να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη νέα
«ενεργειακή εποχή».  Αίτημα διαγραφής των μετοχών της από
το ταμπλό του Χρηματιστηρίου Αθηνών υπέβαλε η Reds έπειτα
από σχετική απόφαση της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των
μετόχων της. Η μητρική της Reds, Ελλάκτωρ, η οποία ελέγχει

ποσοστό 96,58% της εταιρείας, θα συνεχίσει την απόκτηση με-
τοχών μέχρι την οριστική έγκριση από την Επιτροπή Κεφαλαι-
αγοράς της διαγραφής των μετοχών της πρώτης από το ταμπλό
του ΧΑ.

Τράπεζες: Διατηρεί 
τη σύσταση «Buy» η Optima

Οι ελληνικές τράπεζες κατέγραψαν ισχυρά
αποτελέσματα το 1ο τρίμηνο του 24, χάρη στην
αύξηση των βασικών εσόδων, τον αποτελε-
σματικό περιορισμό του κόστους και τη μεί-
ωση των προβλέψεων για επισφάλειες. Επι-
πλέον, το RoTE διευρύνθηκε περαιτέρω, η
ρευστότητα είναι άφθονη και η ποιότητα του
ενεργητικού και η δυναμική των κεφαλαίων
παρέμειναν θετικές. 

Μετά την ισχυρή σειρά αποτελεσμάτων πι-
στεύουμε ότι οι τράπεζες όχι μόνο θα επιτύ-
χουν αλλά και θα υπερβούν τους στόχους του
οικονομικού έτους και, ως εκ τούτου, επανα-
λαμβάνουμε την αξιολόγηση «Buy» για τον
κλάδο, όπως σημειώνει στην ανάλυσή της η
Optima Bank. Η χρηματιστηριακή δίνει τιμή-
στόχο στα 2,1 ευρώ για την Alpha Bank στα
2,41 ευρώ για τη Eurobank, στα 9,2 ευρώ για
την Εθνική Τράπεζα και στα 5 ευρώ για την
Τράπεζα Πειραιώς.

Alpha Trust Ανδρομέδα: 
Στα 6,76 ευρώ η τιμή
διάθεσης των νέων μετοχών

Στα 6,76 ευρώ ανέρχεται η τιμή διάθεσης
των νέων μετοχών της Alpha Trust Ανδρομέδα
λόγω επανεπένδυσης του μερίσματος από
κέρδη της χρήσης 2023 με αντίστοιχη αύξηση
του μετοχικού της κεφαλαίου. Το Διοικητικό
Συμβούλιο της Εταιρείας με την από 18/4/2024
συνεδρίασή του όρισε ότι η τιμή διάθεσης των
ανωτέρω νέων μετοχών θα ισούται με τον μέσο
όρο των πέντε πρώτων ημερησίων βάσει όγκου
σταθμισμένων τιμών μετοχής (VWAP) εντός
της περιόδου άσκησης του δικαιώματος επα-
νεπένδυσης του μερίσματος από κέρδη της
χρήσης 2023 (δηλαδή από 15/5/2024 έως και
21/5/2024), μειωμένης κατά ποσοστό 1% (ποσο-
στό έκπτωσης), όπως έχει ήδη ανακοινωθεί.

Prodea: Στα 0,137 ευρώ 
το υπόλοιπο προς διανομή
μέρισμα

Τη διανομή μερίσματος 0,247 ευρώ/μετοχή
(καθαρό) για τη χρήση 2023 αποφάσισε να
προτείνει στην Τακτική Γενική Συνέλευση των
μετόχων της εταιρείας που θα συνέλθει την
11η/6/2024 το Διοικητικό Συμβούλιο της
Prodea. Δεδομένης της διανομής προσωρι-
νού μερίσματος ύψους €0,110 σε συνέχεια της
από 5/12/2023 απόφασης του ΔΣ το υπόλοιπο
προς διανομή μέρισμα ανέρχεται σε 0,137 ευ-
ρώ/μετοχή (καθαρό). 

Η ημερομηνία προσδιορισμού των δικαιού-
χων (record date), η ημερομηνία αποκοπής
του δικαιώματος συμμετοχής στο μέρισμα και
η ημερομηνία έναρξης καταβολής του, καθώς
και η πληρώτρια τράπεζα θα γνωστοποιηθούν
στο επενδυτικό κοινό ευθύς μετά τη λήψη της
σχετικής απόφασης από την Τακτική Γενική
Συνέλευση.

H Επιτροπή Ανταγωνισμού ανακοίνωσε ότι θα συνεδριά-
σει στις 17 Ιουλίου για να εξετάσει, κατόπιν της σχετικής
έκθεσης του αρμόδιου εισηγητή, αν συντρέχουν οι προ-
ϋποθέσεις εφαρμογής του άρθρου 6 παρ. 4, σε συνδυα-
σμό με τα άρθρα 6 παρ. 1 και 2, του άρθρου 9 παρ. 1, και
του άρθρου 38 παρ. 3 του ν. 3959/2011 σχετικά με την
απόκτηση αποκλειστικού ελέγχου της Τράπεζας Πειραι-
ώς ΑΕ επί της MIG Ανώνυμος Εταιρεία Συμμετοχών. 
Σύμφωνα με την εισήγηση, προτείνεται να διαπιστωθούν
η εκπρόθεσμη γνωστοποίηση και η πρόωρη πραγματο-
ποίηση της συγκέντρωσης που αφορά την απόκτηση
αποκλειστικού ελέγχου από την Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ
επί της MIG Ανώνυμος Εταιρεία Συμμετοχών (και την

οποία εξαγορά η ΕΑ ενέκρινε με την υπ. αριθ. 815/2023
απόφασή της), κατά παράβαση των άρθρων 6 παρ. 1 και 9
παρ. 1 του Ν. 3959/2011. 
Επίσης, προτείνεται να επιβληθεί στην Τράπεζα Πειραι-
ώς, ως την υπόχρεη εταιρεία σε γνωστοποίηση, πρόστι-
μο κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 6 παρ. 4 και το άρ-
θρο 9 παρ. 1 του Ν. 3959/2011, ενώ τέλος δεν διαπιστώ-
νεται η παροχή ανακριβών ή ελλιπών ή παραπλανητικών
πληροφοριών. Υπενθυμίζεται ότι η εισήγηση δεν είναι
δεσμευτική για την ΕΑ, η οποία θα αποφασίσει συνεκτι-
μώντας τα δεδομένα της αποδεικτικής διαδικασίας τις
απόψεις της Τράπεζας Πειραιώς και τις απόψεις τυχόν
τρίτων μερών.

Επ. Ανταγωνισμού: Στις 17/7 η συνεδρίαση για το deal Πειραιώς με MIG

Σε διαπραγματεύσεις για την απόκτηση είτε από την
ίδια είτε από θυγατρική αυτής του συνόλου των μετο-
χών που κατέχει η Ελλάκτωρ στην εταιρεία Ηλέκτωρ
βρίσκεται η Motor Oil, σύμφωνα με ανακοίνωση του
ενεργειακού ομίλου.
Στο πλαίσιο αυτό η εταιρεία απέστειλε προσφορά, η
οποία υπόκειται σε όρους, αιρέσεις και προϋποθέσεις
και το ύψος της ανέρχεται σε 114,7 εκατ. ευρώ. Αναλυ-
τικότερα, στην ανακοίνωσή της η Motor Oil αναφέρει:
«Η ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ (ΕΛΛΑΣ) ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ ΑΕ,
εφεξής η “εταιρεία”, ανακοινώνει ότι βρίσκεται σε
διαπραγματεύσεις με την ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ για την από-
κτηση είτε από την ίδια είτε από θυγατρική αυτής του
συνόλου των μετοχών που κατέχει η ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ
στην εταιρεία με την επωνυμία ΗΛΕΚΤΩΡ Ανώνυμη

Εταιρεία Ενεργειακών και Περιβαλλοντικών Εφαρμογών, εφεξής η ΗΛΕΚΤΩΡ, και αντιπροσωπεύουν το 94,44% του εκ-
δοθέντος και πλήρως καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και των δικαιωμάτων ψήφου της ΗΛΕΚΤΩΡ.
Στο πλαίσιο αυτό η εταιρεία απέστειλε προσφορά, η οποία υπόκειται σε όρους, αιρέσεις και προϋποθέσεις, το ύψος
της οποίας ανέρχεται σε 114,7 εκατ. ευρώ. Για την υπογραφή της συναλλαγής εκκρεμεί η οριστικοποίηση της σύμβα-
σης αγοράς των ως άνω μετοχών υπό όρους αμοιβαία αποδεκτούς από τα δύο μέρη καθώς και η λήψη των σχετικών
εταιρικών αποφάσεων των δύο μερών».

Γ. Στάσσης: «Απαραίτητες οι νέες τεχνολογίες
στην κούρσα της ενεργειακής μετάβασης»

Motor Oil: Πρόταση για εξαγορά της Ηλέκτωρ έναντι 114,7 εκατ. ευρώ
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Μ
όλις επέστρεψε στην Τουρκία ο Φατίχ
Τερίμ υπέβαλε μήνυση για υλική και
ηθική βλάβη σε βάρος των υπευθύνων

του τραπεζικού σκανδάλου, για το οποίο αποκαλύ-
φθηκε στις 30 Νοεμβρίου 2023 ότι η Σετσίλ Ερζάν,
πρώην διευθύντρια της Denizbank, κατηγορήθη-
κε για εξαπάτηση 18 ατόμων, συμπεριλαμβανομέ-
νων θρύλων του τουρκικού ποδοσφαίρου. Το μέγα
σκάνδαλο, ωστόσο, φέρει το όνομά του, Fatih Terim Fund,
κι έχει να κάνει με τη γνωστή «πυραμίδα» εξαπάτησης. 

Με τις συμβουλές και την ευλογία του Τερίμ και με εξαι-
ρετικά παράλογες υποσχέσεις, που έφταναν σε επιτόκιο
μέχρι και 300%, παρέδωσαν 25 εκατ. δολάρια σε τσάντες
χωρίς απόδειξη παραλαβής στη Σετσίλ Ερζάν, διάσημοι
ποδοσφαιριστές όπως ο Αρντά Τουράν, πρώην παίκτης της
Ατλέτικο Μαδρίτης και της Μπαρτσελόνα, ο Σελτζούκ Ινάν,
πρώην της Γαλατασαράι και κολλητός του Τερίμ, ο Εμρέ
Μπελόζογλου, διεθνής που πέρασε από Γαλατά και Φενέρ,
και ο τωρινός γκολκίπερ της Γαλατά, Μουσλέρα. Η Σετσίλ
με τις πλάτες του Τερίμ, κατά τον τουρκικό Τύπο, έδωσε
στους παίκτες κάτι χειρόγραφες σημειώσεις ή μπακαλό-
χαρτα ως απόδειξη των επενδύσεών τους. Καμία σχέση,
δηλαδή, από τις συνήθεις τραπεζικές πρακτικές. Φυσικά,

τα χρήματα των παικτών χάθηκαν και η διευθύντρια
για την οποία ο Φατίχ Τερίμ δήλωνε ότι είναι «τόσο
κοντά μου όσο η κόρη μου» δικάστηκε, αντιμετωπί-
ζοντας ποινή φυλάκισης που φτάνει ακόμα και τα
226 χρόνια.

Κι εδώ μπαίνει το ερώτημα: Γιατί στον φάκελο της
υπόθεσης δεν περιλαμβάνεται το όνομα του Τερίμ
ούτε ως μάρτυρα αλλά ούτε και ως θύματος; Δεν θα

έπρεπε, όταν, μάλιστα έκανε δηλώσεις κατηγορώντας τον
πρώην υπουργό Οικονομικών; 

Γράφτηκε στο διαδίκτυο πως ό,τι κι αν κάνουν συγκεκρι-
μένοι άνθρωποι έχουν απόλυτη ασυλία από το καθεστώς,
αρκεί το μπέρδεμα να μην καταλήξει να αγγίξει τον «αρχη-
γό». 

Σε οποιαδήποτε άλλη χώρα, η ποδοσφαιρική ζωή του
Φατίχ Τερίμ θα είχε τελειώσει εξαιτίας των περιστατι-

κών στα οποία είχε εμπλακεί ακόμα και από τη δεκαετία
του ’70. Για παράδειγμα, να χειροδικεί ή να φτύνει στο
πρόσωπο τον διαιτητή, σε άλλη περίπτωση να τον ρίχνει
κάτω με κουτουλιά, να τον βρίζει και να ακούγεται ακό-
μη και σε ζωντανή τηλεοπτική μετάδοση, να απειλεί δι-
αιτητή στα αποδυτήρια μετά το τέλος του αγώνα, να κλο-
τσάει παίκτες, να γρονθοκοπεί τον αντίπαλό του, να έχει
δεχτεί κόκκινη κάρτα αλλά να αρνείται να αποχωρήσει
από το γήπεδο και να προκαλεί τις κερκίδες πριν απο-
μακρυνθεί βίαια από την αστυνομία, να βρίζει παιδιά, να
εισβάλλει σε νυχτερινά κέντρα, να σπάει το κεφάλι ενός
άνδρα που έστειλε λουλούδια σε μια ηθοποιό που του
άρεσε, να τα βάζει με αστυνομικό και να του ρίχνει κου-
τουλιά, και άλλα πολλά. Ουδέποτε παρατηρήθηκε έστω
για τη συμπεριφορά του. Γιατί; Διότι είναι προσωπικός
φίλος του Ερντογάν και του επί σειρά ετών αρχηγού της
αστυνομίας Μεχμέτ Αγάρ, αποκαλούμενου και ως «ο
βαθύτερος και πιο σκοτεινός πρίγκιπας του τουρκικού
κράτους». 

Κατηγορήθηκε για τις εξαφανίσεις και τις δολοφονίες
εκατοντάδων ανθρώπων, κυρίως Κούρδων αντιφρονούν-
των, τη δεκαετία του ’90, όταν ήταν πρωθυπουργός η Ταν-
σού Τσιλέρ και αργότερα φυλακίστηκε με την κατηγορία
της «ηγεσίας εγκληματικής οργάνωσης».

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πρόκειται για λεία 25 εκατ. δολαρίων 
κυρίως από διεθνείς ποδοσφαιριστές 

με το σύστημα «πυραμίδα» 
σε συνεννόηση με διευθύντρια τράπεζας 

Στο σκάνδαλο του αιώνα ο Τερίμ



Καταγγελίες κατά του Ομπράντοβιτς Ντάνι Γκαρθία 
για Ολυμπιακό

Ψηλά στη μεταγραφική λίστα του Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ φέρεται να είναι ο Ντάνι Γκαρθία
της Αθλέτικ Μπιλμπάο του Βαλβέρδε. Ο 33χρο-
νος χαφ μένει ελεύθερος και είναι ένας ποδο-
σφαιριστής που αρέσει πολύ στον προπονητή
των «ερυθρόλευκων». Μάλιστα δεν είναι λίγα τα
δημοσιεύματα από την Ισπανία που θέλουν την
Ελλάδα και τον Ολυμπιακό να είναι ένας πιθανός
προορισμός για τον Γκαρθία.

Ναι στην Ελλάδα, 
αλλά σε ξαπλώστρα

Ρωτήθηκε ο προπονητής της Τότεναμ Άγγελος
Ποστέκογλου αν σκοπεύει να ασχοληθεί με την
Εθνική μας ομάδα. Και απάντησε: «Θα με δείτε
σίγουρα στο μέλλον στην Ελλάδα, όμως το πιθα-
νότερο είναι να βρεθώ σε κάποιο νησί, κάπου σε
μια ξαπλώστρα. Γεννήθηκα στην Ελλάδα, αισθά-
νομαι πολύ Έλληνας και θα είμαι σίγουρα εκεί το
καλοκαίρι, όπως κάθε καλοκαίρι, αλλά όσον
αφορά την προπονητική, είμαι ευτυχισμένος στο
μέρος που βρίσκομαι εδώ».

Η Γκλάντμπαχ 
θέλει τον Τζόλη

Στη Φορτούνα Ντίσελντορφ είναι αποφασι-
σμένοι να αγοράσουν τον πρώτο σκόρερ της
ομάδας τους, αλλά και της Β’ κατηγορίας (22
γκολ) του γερμανικού πρωταθλήματος Χρήστο
Τζόλη, αλλά τα πράγματα δεν θα είναι καθόλου
εύκολα. Η ρήτρα αποδέσμευσης από τη Νόριτς
είναι 3,5 εκατ. ευρώ και αν ανέβει στην Μπουν-
τεσλίγκα η Φορτούνα, θα φτάσει τα 5 εκατ. ευρώ.
Όμως, η Γκλάντμπαχ μπήκε στον χορό και θα
προσφέρει στη Νόριτς περί τα 8 εκατ. ευρώ για
να τον αγοράσει.

Δύο κολοσσοί 
για τον Ποτσετίνο

Ο Μαουρίτσιο Ποτσετίνο θεωρήθηκε αποτυχημέ-
νος για τα γούστα της Τσέλσι, απολύθηκε, αλλά δυο
ομάδες-κολοσσοί είναι έτοιμες να του ρίξουν χρυ-
σάφι στα πόδια. Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και η
Μπάγερν Μονάχου, οι οποίες ψάχνουν τον προπο-
νητή που θα αναλάβει τις ομάδες τους ενόψει της
νέας σεζόν. Τεν Χάαγκ και Τούχελ αντίστοιχα φεύ-
γουν από την αγγλική και τη γερμανική ομάδα.

Σφυρίζει η Στεφανί
Η Γαλλίδα Στεφανί Φραπάρ θα σφυρίξει τον τε-
λικό του Κυπέλλου Ελλάδας Παναθηναϊκός -
Άρης μεθαύριο Σάββατο (20.30) στο Πανθεσ-
σαλικό. Η πρώτη γυναίκα διαιτητής που έπαιξε
σε Μουντιάλ (2022 στο Κατάρ), που σφύριξε σε
αγώνες Champions και Europa League, κα-
θώς και στον τελικό του Κυπέλλου Γαλλίας. 
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Στέφανος 
και Πάουλα 

και πάλι μαζί

M
εγάλη κρίση προκάλεσε
εντός της Παρτιζάν και εις
βάρος του Ζέλικο Ομ-

πράντοβιτς, κατά του οποίου κατα-
φέρθηκε προσωπικά, ο μπασκε-
τμπολίστας Όγκνιεν Γιάραμαζ, σύμ-
φωνα με την ιστοσελίδα
republika.rs. Ο διεθνής Σέρβος
γκαρντ προσέφυγε στην Ένωση
Παικτών Ευρωλίγκας καταγγέλλον-
τας τον Ζέλικο Ομπράντοβιτς «για
τις συνθήκες προπόνησης». Μια τε-
λείως αφηρημένη καταγγελία, αφού
κανένας δεν μπορεί να πει με σιγου-
ριά τι σημαίνει «συνθήκη προπόνη-
σης». Έτσι, οργίασαν οι φήμες ότι
κάτι… πονηρό συνέβη στην Παρτι-
ζάν. Η καταγγελία έγινε καθότι ο
Γιάμαραζ ήταν στο «ψυγείο» από τον

Ζέλικο Ομπράντοβιτς εδώ και αρκε-
τό καιρό. Ο διεθνής γκαρντ αγωνί-
στηκε στα 22 από τα 34 ματς στη φε-
τινή Ευρωλίγκα, αλλά τις τελευταίες

αγωνιστικές της κανονικής περιό-
δου ήταν παραγκωνισμένος με την
επίσημη δικαιολογία του τραυματι-
σμού, κάτι που δεν ισχύει.

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς και η Πάουλα Μπαντόζα φαίνεται πως δεν άντεξαν μακριά ο ένας 
από τον άλλον και επανασυνδέθηκαν. Μόλις μια εβδομάδα μετά την ανακοίνωση του
χωρισμού τους, ένα βίντεο ήταν αρκετό για να φουντώσει τις φήμες. Οι δυο τους εθεάθησαν
να περπατούν χέρι χέρι στο Μόντε Κάρλο και να απολαμβάνουν τη βόλτα τους ανέμελοι.

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Κήπος Μεγάρου
Η Άλκηστις Πρωτοψάλτη 
υποδέχεται το καλοκαίρι

Κ
άθε καλοκαίρι, η καρδιά της
μουσικής χτυπά δυνατά στην
πιο δροσερή γωνία της πόλης,

τον Κήπο του Μεγάρου Μουσικής, με
ένα δίμηνο καλλιτεχνικών εκδηλώσε-
ων για όλα τα γούστα και τις ηλικίες,
με πολύ χορό, τραγούδι, θέατρο και
κινηματογραφικές προβολές.

Η θερινή «Γιορτή της Μουσικής» θα
παρουσιάσει και φέτος ένα πλούσιο
πρόγραμμα με τη συμμετοχή κορυ-
φαίων ερμηνευτών του ελληνικού
πενταγράμμου, γνωστά σχήματα,
προβολές διάσημων ταινιών του βω-
βού κινηματογράφου και εντυπωσια-
κών παραγωγών της Ευρώπης με τα
πιο λαμπρά αστέρια του διεθνούς
μουσικού στερεώματος, συμπεριλαμ-
βανομένων υπαίθριων παραστάσεων
θεάτρου σκιών.

Με την ευχή για ένα «καλό κα-
λοκαίρι» η Άλκηστις Πρωτοψάλτη
θα ανοίξει την «αυλαία» της διορ-
γάνωσης στις 10 Ιουνίου μαζί με
μία εξάδα σπουδαίων μουσικών,
σε ένα εκρηκτικό live κάτω από τα
φωτεινά αστέρια του αττικού ου-
ρανού.

Το πρόγραμμα
13 & 25 Ιουνίου και 1 Ιουλίου: 
Megaron and Unitel Present
Μαγνητοσκοπημένες συναυλίες

και παραστάσεις όπερας της Unitel με

μεγάλες ορχήστρες, σπουδαίους μα-
έστρους και ερμηνευτές.

14 Ιουνίου:  Κ. Βήτα «Καλοκαίρι
2024»

16 Ιουνίου: Θοδωρής Μαραντίνης
«Πάρτι στον Κήπο»

18, 19, 26 & 27 Ιουνίου, 2 & 3 Ιουλί-
ου: O Καραγκιόζης στον Κήπο του
Μεγάρου «Αργοναυτική εκστρατεία»
(Θίασος Ηλία Καρελλά)

20 Ιουνίου: Πάνος Μουζουράκης
«Μεγαλώνω»

21 Ιουνίου: Γιορτή της Μουσικής
Κρατική Ορχήστρα Αθηνών, Καλλι-

τεχνικός Σύλλογος Δημοτικής Μουσι-
κής «Δόμνα Σαμίου», Συγκρότημα
Babo Κoro

28 Ιουνίου: Κωστής Μαραβέγιας
6 Ιουλίου: Burger Project & Φίλοι
«Πάρτι στον Κήπο του Μεγάρου» (για

όλη την οικογένεια), Υποστήριξη: Bobos
Arts Festival, 18.00-19.00 Bobos DJ Set
& Happenings, 19.00-20.30 Συναυλία
Burger Project, 20.30-22.00 Bobos DJ
Set & Happenings

9 Ιουλίου: Γιώργος Περρής
10 Ιουλίου: «Το εργαστήρι του δρα

Καλιγκάρι» Στάθης Άννινος & Guests
Οι εκδηλώσεις στον Κήπο του Με-

γάρου γίνονται στο γρασίδι. Οι θεατές
μπορούν να φέρουν μαζί τους μαξι-
λάρια ή ριχτάρια, αλλά σίγουρα την
πιο καλή τους διάθεση για ξέφρενη
διασκέδαση. 

Ανοίγει την «αυλαία» της διοργάνωσης 
στις 10 Ιουνίου - Ένα δίμηνο καλλιτεχνικών

εκδηλώσεων για όλα τα γούστα και τις ηλικίες
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Λαμπερό House 
Concert στη 

γερμανική πρεσβεία

Μ
ελωδική βραδιά με ρεσιτάλ εξαιρετικής ερμηνείας
του πιανίστα Μάνου Κιτσικόπουλου φιλοξενήθηκε
στην πρεσβευτική κατοικία του πρέσβη της Ομο-

σπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας Αντρέας Κιντλ και
της δρα Ίνα Βαϊνράουτνερ. Τη μουσική εκδήλωση -στο
πλαίσιο του «Piano City Athens 2024»- παρακολούθησαν
εξέχουσες προσωπικότητες από τον επιχειρηματικό και
καλλιτεχνικό κόσμο καθώς και πλήθος δημοσιογράφων. Δρ Ίνα Βαϊνράουτνερ, Αντρέας Κιντλ

Μάνος Κιτσικόπουλος, Βασιλική 
Χρυσοστομίδου, Τάσος Συμεωνίδης

Τίνα Σγουροπούλου, Μαρία Παπαλάμπρου, 
Αλέξανδρος Καρατζάς

Μαρία Παπαλάμπρου, Βίκτορ Μπέρκαν Ξανθίππη Τοκμακίδου, Βίκυ Αθανάσογλου Μαριλένα Ζωγραφάκη, Βάνα Λαζαράκου

Νόρα Ράλλη Νίκος Κοντομήτρος, Αλίκη Δανάλη

Γιάννης Μούτσιος, 
δρ Ίνα Βαϊνράουτνερ, Αντρέας Κιντλ Μαριάννα Ξανθού, Αντρέας Κιντλ, Δόμνικα Σκρέτα





Τ
ο Γεννητικό-Ουρολογικό Σύνδρομο της
Εμμηνόπαυσης (ΓΟΣΕ) περιγράφει μια
σειρά από συμπτώματα που επηρεάζουν

τις γυναίκες. Αυτά περιλαμβάνουν συνήθως ξη-
ρότητα, κνησμό, ερεθισμό, πόνο κατά τη σεξουα-
λική επαφή, ούρηση χωρίς έλεγχο και επαναλαμ-
βανόμενες λοιμώξεις του ουροποιητικού. 

«Το ΓΟΣΕ οφείλεται στις ορμονικές αλλαγές που
συμβαίνουν κατά τη διάρκεια της εμμηνόπαυσης,
οδηγώντας σε ατροφία και φλεγμονή των ιστών στις
περιοχές του γεννητικού και ουρολογικού συστήμα-
τος. Οι επιλογές θεραπείας για το ΓΟΣΕ μπορεί να πε-
ριλαμβάνουν θεραπεία ορμονών, ενυδατικά για τον
κόλπο, λιπαντικά και φάρμακα για την ανακούφιση
συγκεκριμένων συμπτωμάτων. Είναι σημαντικό για τις
γυναίκες που αντιμετωπίζουν αυτά τα συμπτώματα να
ζητήσουν ιατρική συμβουλή για την κατάλληλη διά-
γνωση και διαχείριση», επισημαίνει ο Ευάγγελος Γκι-
κόντες, μαιευτήρας - χειρουργός γυναικολόγος, και
προσθέτει: «Το Γεννητικό-Ουρολογικό Σύνδρομο της
εμμηνόπαυσης (ΓΟΣΕ) είναι ένας σχετικά νεότερος
όρος που περιγράφει την κλινική οντότητα αυτού που
ήταν παλαιότερα γνωστό ως αιδοιοκολπική ατροφία,
ατροφική κολπίτιδα ή ουρογεννητική ατροφία. 

Η συχνότητα του συνδρόμου είναι αρκετά υψηλή,
καθώς το ΓΟΣΕ φαίνεται να εμφανίζεται σε περισ-
σότερες από τις μισές (περίπου το 50%-70%) των με-
τεμμηνοπαυσιακών γυναικών. Αλλά όχι μόνο, κα-
θώς το σύνδρομο ή ορισμένα χαρακτηριστικά του
είναι δυνατό να εμφανιστούν στο 15% περίπου νεό-

τερων γυναικών, προ της εμμηνόπαυσης, καθώς
επίσης σε ασθενείς που λαμβάνουν χημειοθερα-
πεία με αντιοιστρογόνα για τον καρκίνο του μαστού,
καθώς και σε γυναίκες, συχνά αρκετά νέες, που πά-

σχουν από πρόωρη ωοθηκική ανεπάρκεια. 
Ο πρωταρχικός στόχος της θεραπείας του ΓΟΣΕ εί-

ναι η ανακούφιση των συμπτωμάτων. Για τις γυναίκες
με αιδοιοκολπικά συμπτώματα που δεν σχετίζονται με
τη σεξουαλική δραστηριότητα, οι θεραπείες πρώτης
γραμμής περιλαμβάνουν κολπικές ενυδατικές κρέμες
μακράς δράσης και μια σύντομη αγωγή κολπικών οι-
στρογόνων χαμηλής δόσης, ή φυτικά σκευάσματα. 

Για τις γυναίκες με αιδοιοκολπικά συμπτώματα που
σχετίζονται με τη σεξουαλική δραστηριότητα, απαιτεί-
ται σταδιακή θεραπεία. Οι επί του παρόντος διαθέσι-
μες θεραπευτικές επιλογές περιλαμβάνουν μη ορμο-
νικά κολπικά λιπαντικά που χρησιμοποιούνται κατά τη
σεξουαλική επαφή, κολπικές ενυδατικές κρέμες μα-
κράς δράσης, συστηματικές ορμονικές θεραπείες
(από του στόματος και διαδερμικές) και θεραπείες
κολπικών οιστρογόνων χαμηλής δόσης (πχ, κολπικές
κρέμες, ενδοκολπικά δισκία), καθώς και φυτικές με-
θόδους αντιμετώπισης». 

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

Π
Ε

Μ
Π

ΤΗ
2

3
 Μ

Α
ΪΟ

Υ
 2

0
2

4

42

kpapakosto@yahoo.gr

Μέθοδοι αντιμετώπισης
των συμπτωμάτων 
«Αν και εξακολουθούν να υπάρχουν ανεπαρκή
δεδομένα σχετικά με τη χρήση τοπικών οιστρο-
γόνων στη διαχείριση των συμπτωμάτων του κα-
τώτερου ουροποιητικού συστήματος, μια τέτοια
θεραπεία έχει περιγραφεί σε ορισμένες μελέ-
τες. Το μαύρο cohosh, το οποίο χρησιμοποιείται
συχνότερα ως υποκατάστατο ορμονών στις δυτι-
κές χώρες, έχει επίσης μελετηθεί ευρέως για τη
θεραπεία των συμπτωμάτων της εμμηνόπαυσης.
Ωστόσο, η επίδρασή του στα συμπτώματα του ου-
ρογεννητικού συστήματος εξακολουθεί να είναι
αμφιλεγόμενη και μια πρόσφατη κορεατική με-
λέτη αποκαλύπτει ότι το μαύρο cohosh δεν ασκεί
οιστρογονικές επιδράσεις στην κολπική ατρο-
φία. Σήμερα πάντως υπάρχει πληθώρα εναλλα-
κτικών χημικών και φυτικών μεθόδων για την
αντιμετώπιση της εμμηνόπαυσης και των συμ-
πτωμάτων και συνδρόμων της, για αυτό και είναι
σημαντικό να ζητούν βοήθεια από τον ειδικό»,
καταλήγει ο κ. Γκικόντες.

Το ΓΟΣΕ οφείλεται στις ορμονικές 
αλλαγές που συμβαίνουν κατά 
τη διάρκεια της εμμηνόπαυσης, 
οδηγώντας σε ατροφία και φλεγμονή
των ιστών στις περιοχές του γεννητικού
και ουρολογικού συστήματος

Εμμηνόπαυση

Ευάγγελος Γκικόντες,
μαιευτήρας - χειρουργός

γυναικολόγος
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είστε γεμάτοι ζωτικότητα και η επιθυμία
σας είναι να αλλάξετε πολλά πράγματα στη
ζωή σας, ακόμη και αν χρειαστεί να διακο-
νέψετε τη φαινομενική ηρεμία που βλέ-
πουν μόνο οι άλλοι. Η Πανσέληνος ήρθε
για να σας δείξει τις αλλαγές που σκέφτε-
στε, αλλά δεν τολμούσατε έως τώρα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Πανσέληνος είναι αρκετά υποστηρικτική
για εσάς, εφόσον και εσείς αλλάξετε την
εσωστρέφειά σας και ανοίξετε διαύλους σε
νέα δεδομένα. Οικονομικά θέματα θα σας
ανανεώσουν, συμφωνίες και εργασιακές
μεταρρυθμίσεις μπορεί να είναι πιο δύσκο-
λες, αλλά θα έχουν καλύτερες απολαβές.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι στόχοι σας γίνονται πιο συγκεκριμένοι,
ενώ δεν αποκλείεται να δώσετε μεγαλύ-
τερη έμφαση στις προσωπικές σας υπο-
θέσεις. Μια σχέση έχει θετικά και ανανε-
ωτικά για εσάς δεδομένα και είστε έτοιμοι
να κάνετε το επόμενο βήμα για την ολο-
κλήρωση των συναισθημάτων σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η ανάγκη σας για εσωτερική ηρεμία είναι
εκείνο που σας χαρακτηρίζει αυτή την πε-
ρίοδο. Ίσως να είστε έτοιμοι να απομα-
κρυνθείτε από σχέσεις και συνεργασίες
που σας προκαλούν στρες και αυτό θα σας
βοηθήσει σημαντικά και στην καλυτέρευ-
ση της υγείας σας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι ένα ολόγιομο φεγγάρι που θα σας
προσφέρει κοινωνική και συναισθημα-
τική ανανέωση. Ίσως να χρειαστεί να
βγείτε από μια σχέση που σας προκα-
λούσε ψυχικές μεταπτώσεις, ή να αλλά-
ξετε τρόπο προσέγγισης μιας συναισθη-
ματικής σας υπόθεσης.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, η οικογένεια, το
σπίτι σας και τα επαγγελματικά σας θα είναι
εκείνα που θα απορροφήσουν την ενέργειά
σας. Είναι η περίοδος που θα τακτοποιηθούν
κάποιες οικονομικές υποθέσεις, που προ-
έρχονται από κληρονομιές ή συνεργασίες.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι καλή περίοδος για να επικοινωνή-
σετε, να συναντηθείτε, να κλείσετε συμ-
φωνίες, να οργανώσετε τα πλάνα σας
και να υλοποιήσετε ό,τι βρίσκεται σε
αναμονή. Σε κοινωνικό επίπεδο, είναι
καιρός να διευρύνετε τον κύκλο των
γνωριμιών σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Πανσέληνος θα σας ευνοήσει σε οικονο-
μικά θέματα, όπου θα σας δοθούν ευκαι-
ρίες να βελτιώσετε τις επιθυμίες σας και να
κερδίσετε μέσα από σωστές κινήσεις. Στα
αισθηματικά σας θα υπάρξουν γνωριμίες
και συναναστροφές, που θα έχουν μια ανα-
νεωτική τάση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Πανσέληνος στο δικό σας ζώδιο θα
σας δώσει αρκετές ευκαιρίες, ιδίως αν
ανήκετε στις πρώτες μέρες. Είναι και-
ρός να δείτε τις σχέσεις και τις συνερ-
γασίες με θετικότητα, ενώ θα βγείτε
κερδισμένοι από τις νέες γνωριμίες
αυτής της περιόδου.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η ανάγκη σας να ηρεμήσετε και να ξεκουρα-
στείτε είναι έντονη, αλλά έντονες θα είναι
και οι επαγγελματικές σας δραστηριότητες.
Ευνοούνται οι κοινωνικές επαφές και γνω-
ριμίες, ενώ θα έχετε την ευκαιρία να κλείσε-
τε νέες συμμαχίες, που μπορεί να τις κρατή-
σετε κρυφές για ένα χρονικό διάστημα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολλά τα θετικά που θα ολοκληρώ-
σουν τη γενικότερη προσπάθειά σας για
μια καλύτερη κοινωνική και συναισθη-
ματική πορεία. Αξιοποιήστε τα επικοι-
νωνιακά σας ταλέντα και βρείτε τον πιο
κατάλληλο δρόμο για να δράσετε με
απόλυτη επιτυχία.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι καιρός να ανοίξετε νέες πόρτες
δράσης στη ζωή σας, ιδίως αν ανήκετε
στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Δώ-
στε έμφαση σε επαγγελματικά θέματα,
όπου σας περιμένει η επιτυχία. 
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HΣελήνη περνά στο ζώδιο του Τοξότη, ενώ η
Αφροδίτη έρχεται σε σύνοδο με τον Δία, μια πολύ
σημαντική ενέργεια για τα ζώδια της Γης των

τελευταίων ημερών, που θα έχουν ευκαιρίες σε
προσωπικά θέματα. Στις 16.53 θα έχουμε το φαινόμενο
της Πανσελήνου, στη 2η μοίρα του Τοξότη. Η Πανσέληνος
του Λουλουδιού στο τέλος της άνοιξης είναι η πιο
κατάλληλη χρονική στιγμή να απαλλαγούμε από
οτιδήποτε μας κρατά δέσμιους σε λάθος καταστάσεις, για
να απολαύσουμε στη ζωή μας ευημερία.
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Πολιτιστικά κέντρα

Σ
τέφανε, έχεις δίκιο: «Δεν τρέχει κάτι αν έναν πρόεδρο τον λούζουν με λουλούδια στα

μπουζούκια». Άλλωστε δεν είναι μπουζούκια, πολιτιστικά κέντρα είναι, που έλεγε και ο

μακαρίτης ο Βαγγέλας ο Γιαννόπουλος…


